

طلوع اسلام

نمبر ۱۹۵۳

مقصد طلوع اسلام کا مسکات اور

- ۱۔ ہمارا مسکات یہ ہے کہ تمہارا اسلامی (مصل) زندگی کے مسائل حل کر کے لے گا تو ہمیں خط لکھنا چاہئے یہی طلوع و نوبت کی ضرورت ہے۔
- ۲۔ یہ وہی اسی آفری اور شکل ہے جو قرآن کریم میں مذکور ہے اس لئے جو انسان قرآن کے لفظوں میں نزل سے نہایت بہتر ہے وہی ہے۔
- ۳۔ حق اور باطل کے مابین قرآن کے لفظوں کے ساتھ ہی یہ مسکات ہے۔
- ۴۔ حضور نے اللہ تعالیٰ سے فرمایا کہ تمہارے لئے میں نے قرآن کو نازل کیا ہے تاکہ تمہاری زندگی میں امن اور سکون ہو اور تمہاری زندگی میں امن اور سکون ہو۔
- ۵۔ قرآن کی نئی دنیا میں ہے اور قرآن انسان کی حقیقت کو لکھ رہا ہے اس کا وہی ہے کہ یہ دنیا کی حقیقت ہے۔
- ۶۔ اس کا مطلب ہے زندگی کی حقیقت کی حقیقت ہے کہ انسان اپنے لفظوں کے ساتھ ہی قرآن کو نازل کیا ہے تاکہ اس کی زندگی میں امن اور سکون ہو۔
- ۷۔ یہی ہے کہ قرآن کے لفظوں میں امن اور سکون ہے اور قرآن کے لفظوں میں امن اور سکون ہے۔
- ۸۔ اس کا مطلب ہے کہ قرآن کے لفظوں میں امن اور سکون ہے اور قرآن کے لفظوں میں امن اور سکون ہے۔



-/10/-

اگر طلوع اسلام کے مسکات سے متعلق کوئی سوال ہے تو اسے خط لکھ کر بھیجیں۔

ترجمان حقیقت محترم پرویز صاحب کے قلم سے

سلیم کے نام خطوط

ہمارے نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق جسقدر شکوک پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت شگفتہ شاناب اور سائنٹفک انداز میں تسکین بخش جواب

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب کے تبادلات کے بعد دور سلوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی تصورات سے متفرق ہوتے ہوئے اسلام اور اس کے سرچشمہ حیات، قرآن سے بھی اتنے دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور معرکہ آراء مسائل حل کر کے رکھ دئے گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ یہ خطوط ملک کے گوشہ گوشہ سے خراج تحسین وصول کر چکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پرویز صاحب کا بصیرت افروز قلم۔ اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں اس مجموعہ میں وہ خطوط بھی شامل ہیں جو طلوع اسلام میں شائع ہو چکے ہیں اور وہ بھی جو اب تک کہیں شائع نہیں ہوئے۔

کتاب بڑے سائز کے قریب سوا پچاس سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب۔ کاغذ سفید۔ گرد پوش مصور مشرق جناب چغتائی کے حسین قلم کا مرقع۔ ان تمام خوبیوں کے باوجود قیمت صرف چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام
کوی روڈ (صدر)۔ کراچی

اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

طلوع اسلام

کراچی

بدل اشتراک سالانہ چھ روپے پاکستانی (توڑیے ہندوستانی) غیر مالک سے ۲۱ شنگ	مرتب سید احمد	قیمت فی پرچہ دس آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)
---	------------------	---

نمبر ۱۱	دسمبر ۱۹۵۳ء	جلد ۶
---------	-------------	-------

فہرست مضامین

۴۹-۴۳	یہ انکار کیوں؟	۴	قرآن نے کیا کہا؟
۵۳-۵۰	نقد و نظر	۵	مزاج شناس رسول
	۱- قرآنی فیصلے	۱۲-۹	لمعات
	۲- جشن نامے	۲۶-۱۵	ظاہرہ کے نام
	۳- سلیم کے نام		(محترم پرویز صاحب)
۵۸-۵۳	القرآن العظیم	۳۱-۲۴	تتقید مضامین احادیث نزول عیسیٰ
	(محترم مولانا محمد طیب صاحب)		(علامہ قناری)
۶۶-۵۹	اعجاز القرآن		اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے
	(علامہ تناعاری)		حلقہ معاونین طلوع اسلام
۶۳-۶۲	رفقار عالم	۴۱	
۶۴	ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں	۴۲	

قرآن نے کیا کہا؟

آپ تاریخ انسانیت پر نگاہ ڈالئے۔ یہاں سے وہاں تک عبید و عباد کی ایک مسلسل داستان نظر آئیگی جس انسان کے ہاتھ میں ذرا سی قوت آگئی اس نے ہر دست انسانوں کو اپنی ہوسنا کیوں اور مفاد پرستیوں کا شکار بنا لیا۔ قوت کا سب سے بڑا مظاہرہ بادشاہ (حکمران) کی شکل میں ہوتا تھا۔ اس کا ہر حکم قانون اور ہر فیصلہ تقدیر مہر تھا جس سے بچنے کی کوئی صورت نہ تھی۔

لیکن بادشاہت سے بھی کہیں زیادہ محکم گہری اور دور رس قوت، مذہبی پیشواؤں کو حاصل تھی۔ بادشاہ کا حکم جہوں تک محدود تھا لیکن مذہبی مقتداؤں کی حکومتوں پر ہوتی تھی۔ کوئی شخص اگر پولیس اور فوج کی نیگا ہوں سے اوجھل ہو جاتا تھا تو اپنے آپ کو محفوظ سمجھ لیا کرتا تھا لیکن عقیدہ مند مذہبی حکومت کا یہ عالم تھا کہ انسان تنہائی کے عالم میں بھی ان کی دسترس سے خائف رہتا تھا۔ اس کا عقیدہ تھا کہ وہ دل کے حالات سے بھی باخبر ہیں اسلئے ان کے خلاف اس کے تصور میں بھی کوئی بات نہیں آسکتی تھی۔ پھر بادشاہ کا تسلط صرف اس کی زندگی تک محدود تھا لیکن مذہبی مقتداؤں کی سطوت ان کے مرنے کے بعد بھی قائم رہتی تھی۔ بلکہ پہلے سے بھی زیادہ ہو جاتی تھی۔ پہلے اگر ان کے احکام کے سامنے سر جھکا یا جانا تھا تو ان کے مرنے کے بعد ان کی قبروں کی اور ان کے مجسموں کی پرستش شروع ہو جاتی تھی۔

ذہب کی دنیا میں ہر جگہ اور ہر مقام پر یہی سلسلہ چلا آ رہا تھا۔ یہ پرستش صرف بہوتوں، پنڈتوں، پیروں، فقیروں، ادیبوں تک ہی محدود نہیں تھی بلکہ لوگوں نے حضرات انبیاء کرام کو بھی خدا بنا رکھا تھا اور جگہ جگہ ان کی پرستش ہوتی تھی۔ حتیٰ کہ ہاتھ پیر جیسے مذہبی پیشوا جو خدا کی ہستی تک کے بھی منکر تھے، خدا بنا دیئے گئے۔

قرآن آیا اور اس نے کھیلے کھیلے الفاظ میں اعلان کر دیا کہ اطاعت صرف خدا کے قانون کی ہو سکتی ہے کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان سے اپنا حکم منوائے۔ حتیٰ کہ رسول کو بھی یہ اختیار نہیں کہ وہ خدا کے بندوں سے اپنے احکام منوائے۔ وہ خود بھی خدا کے احکام کی اطاعت کرے گا اور دوسروں کو بھی اپنی احکام کی اطاعت کی تلقین کرے گا۔

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالنَّبُوَّةَ لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَلنَّاسِ كُلًّا لَوْ أَنَّ فِى ذُرِّيَّتِكُمْ أَتَمَّةٌ لَّكُنَّ نَسَبًا مَّحْرُومًا ۗ قُلْ هُوَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۗ وَلَئِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِى يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (پہلے)

کسی انسان کیلئے یہ جائز نہیں کہ اللہ سے کتاب اور حکمت اور نبوت عطا کرے تو وہ لوگوں سے یہ کہنے لگ جائے کہ تم خدا کے احکام کی نہیں بلکہ میرے احکام کی تابعداری کرو۔ وہ یہی کہے گا کہ تم اس ضابطہ قوانین خداوندی کی اطاعت سے، جسے تم پڑھتے پڑھاتے رہتے ہو اور جس کی تعلیم عام کرتے ہو ایسے انسان بن جاؤ جو خدا کی صفت ربوبیت عالمینی کے مظہر ہوں۔

یہ تھا وہ منشور آزادی جو قرآن نے تمام نوع انسانی کو دیا اور جس کی رو سے خلائی اور حکومتی کی تمام زنجیروں کا ٹکڑا کر انسان کو صحیح حریت نصیب ہوئی۔

اور اس کا عملی ثبوت حضور رسالتا ہے اپنی سیرت طیبہ میں پیش کر دیا جس کی انقلاب انگیز و بہت افروز یادیں آج

۱۳ ربیع الاول

کو یہ سطور زینت وہ قرطاس کی جا رہی ہیں۔
حریت زاد از ضمیر پاکب او این مئے نوشیں چکدہ از تالک او

مزاج شناس رسول

طلوع اسلام ہر سوں سے اس حقیقت کو بے نقاب کر رہا ہے کہ جماعت اسلامی کے پیش نظر ایک ایسی ڈکٹیٹر شپ کا قیام ہے جس کے احکام سے کسی کو مجال مرتبائی نہ ہو۔ اس ڈکٹیٹر شپ کا صغریٰ کبریٰ یوں قائم کیا جاتا ہے۔

(۱) حکومت کا حق صرف خدا کو حاصل ہے۔

(۲) خدا کی حکومت سے مراد یہ کتاب و سنت کی اطاعت ہے۔

(۳) کتاب کی تفسیر سنت رسول ہے، لہذا کتاب کی اطاعت سے مراد سنت رسول اللہ کی اطاعت ہے۔

(۴) سنت رسول اللہ احادیث کے مجموعوں کے اندر ہے۔

(۵) لیکن احادیث کے مجموعوں میں صحیح اور غلط ہر قسم کی حدیثیں موجود ہیں۔

(۶) اس امر کا فیصلہ کہ کونسی حدیث صحیح ہے اور کونسی غلط صرف وہ شخص کر سکتا ہے جو مزاج شناس رسول ہو جتنی کہ جن مسائل میں قرآن

سنت کو کوئی چیز نہیں ملتی ان میں سے وہ کہہ سکتا ہے کہ اگر نبی کے سامنے فلاں مسئلہ پیش آتا تو آپ اس کا فیصلہ یوں فرماتے کہ تمہارا، از خودی جیسا کہ اللہ تعالیٰ

طلوع اسلام یہ کہتا تھا کہ جماعت اسلامی کے نزدیک یہ مزاج شناس ان کے امیر الاولیٰ صاحب مودودی ہیں۔ اس پر بعض لوگ اعتراض کرتے تھے کہ

یہ شخص سو وطن ہے، مودودی صاحب محض ایک نظر بی بیان کر رہے ہیں لیکن اب اس کی تصدیق ہو گئی کہ طلوع اسلام کا خیال حقیقت پر مبنی تھا۔ چنانچہ

مودودی صاحب کے دست راستہ امین احسن اصلاحی صاحب نے تحقیقاتی عدالت میں بیان دیتے ہوئے بتایا کہ وہ مودودی صاحب کو مزاج شناس رسول سمجھتے ہیں۔

ہمیں اس سے غرض نہیں کہ لوگ اپنی مفاد پرستیوں کیلئے کیا کچھ کرتے ہیں، جب مذہب پیشینہ جائے تو اس میں ایسا ہی ہوا کرتا ہے۔ لیکن ہمیں دیکھ

اس احساس سے ہوتا ہے کہ ۔۔۔ بازی بازی باریش بابا ہم بازی ۔۔۔ مسلمان جب مفاد پرستی پر اترتا ہے تو اس کے ہاتھوں نہ خدا بچتا ہے اور نہ اس کا

رسول! ہمارے بادشاہوں نے جب اپنی فلوکیت کے لشکروں کو مضبوط کرنا چاہا تو اپنے آپ کو ظلم اللہ قرار دے لیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جس قسم کے یہ خود غور

اسی قسم کا خدا کا تصور مسلمانوں میں رائج ہو گیا، یعنی ایک شخصی مطلق العنان، مستبد حاکم کا تصور جسے نہ قانون سے کچھ تعلق ہے نہ قاعدہ سے

و واسطہ۔ جسے چاہتا ہے بازو لیتا ہے جسے چاہتا ہے چھوڑ دیتا ہے۔ وقس علیٰ نبیا۔

اس کے بعد ہمارے دور میں ایک شخص نے نبوت کا دعوے کیا تو اپنے آپ کو ذات رسالت کا ظلم اور برزخینا کر پیش کر دیا اور قطعاً نہ شریا

کہ اس کی اس جباریت سے حضور رسالت کی دعاؤں اور کس قدر توہین ہوتی ہے جتنوں کی ذات گرامی شرف انسانیت کے اس مقام بلند پر ہے

جہاں انسان کا تصور بھی نہیں جاسکتا۔ لیکن اس دعوے کے بعد دنیا نے اسی "ظلم" پر اصل کا قیاس کرنا شروع کر دیا۔ اور یوں حضور ختمی نبوت

کو اس پست سطح پر لا کر کھڑا کر دیا جس کے خیال سے ہمیں جبر بھری آجاتی ہے۔

اور اب یہ صاحب اسے ہیں تو اس دعوے کے ساتھ کہ میں مزاج شناس رسول ہوں۔ اگر کوئی ایسی بات سامنے آجائے جس میں قرآن و سنت

سے کوئی چیز نہ ملتی ہو تو میرے پاس آؤ۔ جو کچھ میں کہوں اس کے متعلق یہ سمجھ لو کہ اگر رسول اللہ اس وقت موجود ہوتے تو وہ بھی وہی کہتے۔

استغفر اللہ! معاذ اللہ! اکتی تری ہے یہ گستاخی اور کس قدر شرمناک ہے یہ بیباکی! گستاخی اور سب سے باکی! اس ذات اللہ میں اعظم

کے خلاف جس کے مرتبہ کے متعلق کہا گیا ہے کہ

ادب کا ہیست زیر آسماں از عرش بالائزہ نفس کم کردہ می آید جنید و یانزید میں جا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

طلوع اسلام نے اپنی سابقہ اشاعت میں لکھا تھا اور اس بات کو اس نے پہلی دفعہ نہیں کہا تھا بلکہ اس حقیقت کو دہرایا تھا جسے وہ شروع سے پیش کرتا چلا آ رہا تھا کہ ایک ایسی مجلس دستور ساز میں جو اپنے دستور کی بنیاد کتاب و سنت پر رکھے گی مدعی ہو، غیر مسلم ارکان کی شرکت نہ صرف بے معنی بلکہ مضحکہ انگیز کی ہی ہے۔ اس لئے کہ جب آپ نے اپنا آئین اپنی کتاب اور اپنے رسول کی سنت کے مطابق مرتب کرنا ہے تو اس باب میں اول تو کسی غیر مسلم کو دخل اندازی کا حق ہی کیا ہو سکتا ہے اور دوسرے یہ کہ وہ کوئی مفید مشورہ دے بھی کیسے سکتا ہے چنانچہ اسی پوزیشن کے پیش نظر ہم نے کہا تھا کہ مجلس دستور ساز کو چاہئے کہ تدوین آئین کے متعلق مجلس کے غیر مسلم ارکان کی پوزیشن کو واضح کر دیا جائے، ہماری مجلس آئین ساز تو اس مسئلہ میں بھی حسب معمول جھجکتی ہی رہی (یا شاید انھیں اس مضحکہ انگیز پوزیشن کا احساس ہی نہیں تھا، کیونکہ جیسا کہ ذرا آگے چل کر نظر آئے گا، انھیں خود کتاب و سنت کی اہمیت کا بھی پورا پورا احساس نہیں) لیکن اس پوزیشن کو خود ہندو ممبروں نے واضح کر دیا جب وہ یہ کہہ کر ایوان سے باہر نکل گئے کہ پاکستان کی مملکت کا نام اسلامی جمہوریہ رکھا جا رہا ہے اور آئین کی عمارت دو جہاگانہ قوموں کے نظریہ پر اٹھانی جا رہی ہے۔ ان کے اس بائیکاٹ کے فیصلہ پر ہماری طرف سے جو انداز اختیار کیا گیا وہ بڑا معروف و نام نہ تھا، جس کا مقصد یہ نظر آنا تھا کہ ہندوں کو یہ کہہ کر راضی کر لیا جائے کہ آپ تو یونہی ناراض ہو گئے ہمارا منشا تو یہ گزرتا نہیں۔ یہ تو محض لفظی اصطلاحات ہیں وغیرہ وغیرہ، حالانکہ انھیں بتانا یہ چاہئے تھا کہ جس بات کے خلاف تم آج صدائے احتجاج بلند کر رہے ہو وہ کوئی نئی بات نہیں۔ ہمارا پاکستان کا مطالبہ دو قوموں کے نظریہ پر مبنی تھا تشکیل پاکستان کے لئے ہماری جدوجہد کا جذبہ محرکہ یہ تھا کہ ہم اس خطہ زمین میں اسلامی نظام رائج کر سکیں۔ اور اس طرح ہم اپنے تصورات کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکیں۔ ہمارے یہ دعوے اور یہ مقاصد کوئی ڈھکے چھپے نہیں تھے۔ تم سب ان سے واقف تھے۔ انہی کی بنا پر ہم تحریک پاکستان کی مخالفت کرتے رہے۔ لیکن جب پاکستان بن گیا تو ہم یہ کچھ جانتے ہو جتھے اس کی مجلس آئین ساز میں شریک ہوئے۔ تم اس میں چھ سال سے برابر شرکت کرتے چلے آ رہے ہو۔ اسی مجلس نے وہ قرارداد مقاصد منظور کی جس میں وہ سب کچھ موجود ہے جس کے خلاف تم آج صدائے احتجاج بلند کرتے ہو۔ ان حالات کے پیش نظر سمجھ میں نہیں آتا کہ تمہیں یہ باتیں آج ایسی ناگوار کیوں گذر رہی ہیں کہ تم اس ایوان میں بیٹھنا تک گوارا نہیں کر سکتے۔ تمہیں اس کا فیصلہ پہلے دن کر لینا چاہئے تھا۔ ہم اس حقیقت کے اعلان کرنے میں کوئی جھجک محسوس نہیں کرتے کہ ہم مسلمان ہیں۔ ہماری قومیت کا مدار وطن کا اشتراک نہیں بلکہ ہمارا دین ہے۔ ہم نے اس خطہ ارض کو حاصل اس لئے کیا ہے کہ یہاں اس دین کے مطابق حکومت قائم کریں۔ اس حکومت میں غیر مسلم رعایا کو اس قدر امن نصیب ہوگا کہ جس کا وہ کسی اور ملک میں تصور بھی نہیں کر سکتے۔ مذہب کے معاملہ میں ان پر کوئی زبردستی

نہیں کی جائے گی۔ وہ اپنے شخصی معاملات کو اپنے مذہبی احکام کے مطابق طے کرنے کے مجاز ہوں گے۔ ان کے جان، مال، عزت، عصمت اور معابد کی حفاظت ہمارے ذمہ ہوگی۔ لیکن امور مملکت میں ان کو شریک نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ وہ ہمارے دین کے مطابق طے ہوں گے۔ اور ہمارے دین میں کوئی غیر مسلم دخل نہیں دے سکتا۔ ان حقائق کو ان پر واضح کر دینا چاہئے تھا اور اس کے ساتھ ہی انھیں اطمینان دلانا چاہئے تھا کہ وہ گھبراہٹیں نہیں۔ اسلام کا جو نقشہ ان کے ذہن میں ہے وہ یکسر غلط فہمیوں پر مبنی ہے قرآن جس اسلام کو پیش کرتا ہے اس میں کسی شریف انسان کے لئے گھبراہٹ کی کوئی بات نہیں۔ یہ کچھ انھیں اتنا مہجرت کے لئے کہ دینا چاہئے تھا۔ اس لئے کہ بات یہ نہیں کہ یہ لوگ کسی غلط فہمی کی بنا پر ایسا کچھ کر رہے ہیں بلکہ جیسا کہ قرآن نے بصراحت کہہ دیا ہے (اور جسے ہم ہندوستان میں بھی دہرائے رہے ہیں اور یہاں بھی متعدد بار دہرائچکے ہیں) یہ لوگ ہماری یہودی اور مذہب الحالی سے کبھی خوش نہیں ہو سکتے۔ یہ دل سے کبھی ہمارے اپنے نہیں بن سکتے، ان کے دلوں میں ہمارے خلاف نفرت اور عداوت کے جذبات کوٹ کوٹ کر کھبرے ہوتے ہیں جن میں سے بعض جذبات کا مظاہرہ کبھی کبھی اس قسم کی حرکات سے ہوجاتا ہے، جیسی حرکت ان لوگوں سے اب سرزد ہوتی ہے اور جس کا اعادہ پنڈت جواہر لال نہرو کی اس تقریر میں کیا گیا ہے جو انھوں نے ہندوستان میں اس دن کی جب ہماری مجلس آئین ساز منتشر ہو چکی تھی۔

لیکن افسوس اس پر نہیں کہ ہندوؤں نے اس باب میں کیا کہا اور کیا کیا۔ ان کے فیصلے اور اعلانات قابل فہم ہیں۔ افسوس تو یہ ہے کہ خود ہمارے اپنے ہاں اسلام اور اس کے اصولوں کے متعلق دلوں میں وہ یقین موجود نہیں جس کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ جو ان مخالفین شدید ہوتی جاتی ہیں وہ یقین بڑھتا چلا جاتا ہے۔ ہمیں ایسے لوگوں کی کمی نہیں (بلکہ اکثریت انہی کی ہے) جو اپنے دل کی گہرائیوں میں ہی سمجھتے ہیں کہ اسلامی تصورات اور دو قوموں کا نظریہ وغیرہ محض سلوگن تھے جنہیں حصول پاکستان کے لئے بطور دلیل کے استعمال کر لیا گیا تھا۔ پاکستان بننے کے بعد اس دلیل کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اس لئے اب یہاں وطنیت کی بنا پر تمام پاکستانیوں کو ایک قوم سمجھنا چاہئے اور ڈیموکریسی کے اصولوں پر (اسلام کو درمیان میں لائے بغیر) ایک حکومت بنا لینی چاہئے۔ ہم خوش ہوتے اگر یہ لوگ کھل کر باتیں کر لیتے۔ اور اگر اکثریت انہی کی ہے تو پھر اسی کے مطابق پاکستان کے مستقبل کی تشکیل کر لیتے۔ اس لئے کہ قرآن کی رو سے منافقت کھلے ہوئے کفر سے بھی بدتر ہے۔ اسلام کو کسی مفاد کے حصول کے لئے بطور آلہ کار استعمال کرنا (خواہ وہ مقصد کتنا ہی فائدہ بخش اور یا کرنے کی نیت کتنی ہی مخلص کیوں نہ ہو) قرآن کی میزان میں منافقت ہی قرار پاتی ہے اور اسلام جو مقدر نقصان منافقین کے ہاتھوں سے پہنچا ہے کھلے ہوئے مخالفین کے ہاتھوں سے نہیں پہنچا۔

اب آئیے اسلامی آئین سازی کی طرف، یہ سبق منظور کر لی گئی ہے کہ ملک میں کوئی قانون ایسا رائج نہیں کیا جائے گا جو قرآن اور سنت کے خلاف ہو۔ قرآن کے متعلق مسلمان تو ایک طرف غیر مسلموں تک کو بھی پتہ ہے کہ یہ کیا چیز ہے۔ دنیا کے کسی حصہ میں کسی سے بھی قرآن مانگئے وہ آپ کو وہی قرآن دیگا جو دنیا کے دوسرے حصوں میں آپ کو ملے گا۔ یعنی قرآن ایک متعین کتاب کا

نام ہے جس میں ہمیں زیر زیر تک کا بھی اختلاف نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ کیا "سنت" بھی کسی اسی قسم کی کتاب کا نام ہے؟ اگر نہیں تو مجلس دستور ساز کو یہ بتانا چاہئے تھا کہ سنت کسے کہتے ہیں اور یہ مستند اور مصدقہ طور پر کس کتاب میں مل سکتی ہے جہاں تک مورد بحثوں اور مناظروں کا تعلق ہے "سنت" کو مبہم رکھنے ہی میں فائدہ رہتا ہے۔ لیکن جب کسی ملک کے آئین کا مدار سنت پر ہو تو سنت کو مبہم رکھنے کے معنی یہ ہیں کہ آپ آئینی طور پر ایک قدم بھی یعنی اور حتی انداز سے نہیں اٹھا سکتے۔ لیکن مشکل تو یہ ہے کہ اس ابہام کو دور رکھ کر سننا تھا؟ اگر مجلس آئین ساز "سنت" کی تعریف (DEFINITION) کی کوشش کرنے بیٹھ جاتی تو تین آئین کی گاڑی نہیں رک جاتی۔ لیکن اس کے غیر متعین اور مبہم چھوڑ دینے سے مسئلہ کا حل تو نہیں ہو گیا۔ اس سوال کو بہر حال سپریم کورٹ کے سامنے آنا ہے۔ وہاں جب تک قانونی طور پر یہ طے نہیں ہو جائے گا کہ سنت کسے کہتے ہیں وہ فیصلہ ہی نہیں کر سکے گا کہ سنت زیر نظر سنت کے خلاف ہے یا نہیں۔ بنا بریں یہ سوال اس وقت زیر بحث آئے گا اور اس وقت معلوم ہوگا کہ مجلس دستور ساز جس مرحلہ سے یونہی، کبوتر کی طرح آنکھیں بند کر کے آگے بڑھ گئی تھی اور اس سے خوش ہو گئی تھی کہ ہم نے ایک ناقابل عبور مرحلہ طے کر لیا ہے وہ مرحلہ درحقیقت طے نہیں ہوا تھا۔

یاد رکھئے۔ دنیا میں وہی تو میں زندہ رہ سکتی ہیں جو حقائق کا سامنا کرتی ہیں، نہ وہ تو میں جو گریز کی راہیں تلاش کرتی ہیں اور حقائق کو کٹی کٹ کر نکل جانا چاہتی ہیں۔ حقائق اپنی جگہ پر قائم رہا کرتے ہیں اور ان سے چشم پوشی کرنے والے مٹ جایا کرتے ہیں۔

دوسرا فیصلہ یہ ہوا کہ کتاب و سنت کی تعبیر ہر فرقہ کیلئے اپنی اپنی ہوگی۔ قطع نظر اس کے کہ فرقوں کا وجود جسے قرآن مبسوط صریح شریک قرار دیتا ہے انہیں "اسلامی آئین" میں بطور رسومات کے تسلیم کر لیا گیا ہے۔ یہ بات بھی قابل غور ہے کہ اگر ہر فرقہ کے لئے الگ الگ قانون ہوگا تو پھر ملک پاکستان کے لئے یہ ہیئت مجموعی کو نسا قانون نافذ ہوگا۔ مثلاً اگر آپ نے یہ قانون پاس کر دیا کہ پاکستان میں زنا کا ارتکاب جرم ہے تو اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتانا ہوگا کہ زنا کہتے کسے ہیں، اب کسی فرقہ نے یہ کہہ دیا کہ کتاب و سنت کی ہماری تعبیر کے مطابق زنا کی یہ تعریف نہیں ہے تو اس صورت میں کیا یہ فرقہ زنا کے اس قانون سے مستثنیٰ قرار دیا جائے گا۔ اور پھر اس کا کیا ثبوت ہوگا کہ ملزم اس فرقہ سے متعلق ہے جس نے اپنے آپ کو زنا کی ان حدود سے باہر رکھا ہوا ہے۔ یا مثلاً اگر آپ یہ فیصلہ کریں کہ اس قدر زمین سے زیادہ کسی کے پاس زمین نہیں رہنی چاہئے اور کسی فرقے ایسے اٹھ کھڑے ہوں جو یہ کہیں کہ ملکیت زمین کی تحدید کتاب و سنت کی ہماری تعبیر کے خلاف ہے تو کیا یہ لوگ اس قانون سے مستثنیٰ قرار دیئے جائیں گے؟

حقیقت یہ ہے کہ مختلف فرقوں کی کتاب و سنت کی تعبیر کے معنی ہیں ان فرقوں کی اپنی اپنی فقہ۔ جب صورت یہ ہے تو پھر موجودہ شکل میں اور اس اسلامی آئین کی ترویج کے بعد کی شکل میں عملاً فرق کیا ہوا۔ یہاں پھر اس گریز سے کام لیا گیا ہے جس کی طرف ہم اوپر اشارہ کر چکے ہیں، یاد رکھئے، عمل تجربہ اور زمانہ کی ٹھوکریں مارا کر وہیں لے آئیں گی جہاں قرآن لانا چاہتا

اور جس مقام کی طرف دعوت دینے کی سعادت طلوع اسلام کو حاصل ہوئی ہے یعنی اسلامی آئین اور قانون کی بنیاد قرآن اور امت کی مشاورت پر ہے۔ لیکن معلوم نہیں کہ ان تجربوں کے دوران میں زمانہ کی ٹھوکریں خود ہمارا حشر کیا کر دیں گی، اس لئے کہ خدا کا قانون بڑا سخت گیر ہوتا ہے۔ اس وقت شاید نہ ہم ہوں گے نہ آپ لیکن آنے والی نسلیں یہ دیکھیں گی کہ قرآن کی مخالفت کیا نتائج پیدا کیا کرتی ہے۔

ایک شق یہ منظور ہوئی ہے کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے لئے ایک ادارہ قائم کیا جائے۔ اس شق میں پھر یہ نہیں بتایا گیا کہ امر بالمعروف کیا ہوتا ہے اور نہی عن المنکر کسے کہتے ہیں۔ ان آئین سازوں کو کون بتائے کہ ایک اسلامی مملکت جن چیزوں کے کرنے کا حکم دیتی ہے انھیں معروف کہا جاتا ہے اور جن سے روکتی ہے انھیں منکر کہا جاتا ہے۔ حکومت کا کام یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی تفیذی مشینری (Acculative) کے ذریعہ لوگوں سے اول الذکر کاموں کو کرائے اور انھیں ثانی الذکر کاموں سے روکے۔ بالفاظ دیگر حکومت کا وجود ہی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے ہوتا ہے۔ اگر یہ کام کسی اور ادارہ کے سپرد کر دیا جائے تو پھر حکومت کس مقصد کے لئے باقی رہ جاتی ہے۔ مثلاً حکومت نے قانون یہ پاس کیا کہ ہر شخص سے اتنا انکم ٹیکس لیا جائے اور لوگوں کو روکا جائے کہ وہ جوانہ کھیلیں۔ یہ حکومت کا فرض ہے کہ وہ انکم ٹیکس وصول کرے اور لوگوں کو جو اکھیلنے سے قانوناً روکے اس کا نام امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ اگر یہ کام مولویوں اور واعظوں کے سپرد کیا جاتا ہے تو پھر حکومت پاکستان کیا کرے گی۔ اصل یہ ہے کہ ان لوگوں کو معلوم ہی نہیں تھا کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے معنی کیا ہیں۔ کتنی بد بختی ہے اس قوم کی جس کے لئے آئین ایسے لوگ بنائیں جو ان الفاظ کے معنی بھی نہ سمجھیں جو انھوں نے آئین بنانے میں استعمال کئے۔ ان لوگوں نے سمجھ لیا کہ قوم کو یہ کہنے کی ضرورت ہوگی کہ درود شریف کے فضائل کیا ہیں۔ قرآن کے ایک ایک حرف سے کتنی کتنی نیکیوں کا ثواب ہوتا ہے۔ پاجامہ ٹخنوں سے نیچا نہیں ہونا چاہئے وغیرہ امور۔ ”امر بالمعروف و نہی عن المنکر“ ہیں۔ لہذا ایک اسلامی مملکت کا فرض ہے کہ وہ واعظوں اور مولویوں کو ملازم رکھے جو لوگوں میں جا کر ان باتوں کا وعظ کہا کریں۔ اس مقصد کے لئے یہ ادارہ تجویز ہوا۔

اس باب میں سب سے بڑی شق وہ ہے جس کے متعلق ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ ہم کن الفاظ میں تبصرہ کریں۔ قرآن نے پرانے زمانے کا ایک واقعہ نقل کیا ہے۔ یہ واقعہ مدین میں رہنے والی قوم سے متعلق ہے جن کی طرف حضرت شعیبؑ اس مقصد کے لئے بھیجے گئے تھے کہ وہ انھیں قوانین خدا وری سے آگاہ کریں۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت شعیبؑ نے جب انھیں خدا کی طرف دعوت دی تو انھوں نے مذہب کے عام تصور کے مطابق یہ سمجھا کہ اس کا مقصد یہ ہے کہ یہ خدا کی بندگی کر لیا کرے اسے انھوں نے چنداں قابل اعتراض نہ سمجھا اور حضرت شعیبؑ سے کہہ دیا کہ ہاں تم اپنے طریق سے نماز پڑھ لیا کرو لیکن

انہوں نے حضورؐ سے ہی عرصہ میں دیکھ لیا کہ شعیب کی "نماز" پوجا پاٹ تو نہیں، یہ تو کچھ اور ہی ہے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت شعیب سے کہا کہ تم یہ کیا کرتے ہو۔ انہوں نے جواب میں کہا کہ تم نے خود ہی تو کہا تھا کہ نہیں میری صلوٰۃ پر کوئی اعتراض نہیں، اس پر انہوں نے تعجب اور غصہ سے کہا:

قالوا اي شعيب اصلو نك تا مراك ان نترك ما يعبد اباؤنا وان نفعل في امورنا ما نشاء..... (پہلے)

اے شعیب! کیا تیری صلوٰۃ تجھے یہ کہتی ہے کہ ہمیں ان ہستیوں کی اتباع سے روک دے جن کی اطاعت ہمارے آبا و اجداد

کرتے چلے آ رہے ہیں اور یہ کہ ہم اپنی مال و دولت کو بھی اپنی مرضی کے مطابق خرچ نہ کریں۔

یعنی قوم شعیب کو اس پر تعجب تھا کہ یہ کس قسم کی صلوٰۃ ہے جو ہم سے یہ کہتی ہے کہ مالیات کو بھی خدا کے قانون کے تابع رہنا چاہئے ہم سمجھتے تھے کہ مذہب کا دائرہ مسجدوں تک محدود ہے لیکن شعیب کا مذہب تو یہ کہتا ہے کہ ہم اپنے مال و دولت میں بھی اپنی مرضی کے مطابق تصرف نہیں کر سکتے۔ ہم اس قسم کے مذہب کی تبلیغ کی اجازت نہیں دے سکتے۔

غور کیجئے کہ آج ۱۹۵۳ء میں مملکت پاکستان کے دارالسلطنت کے ایوان مجلس دستور سازی میں کس طرح حرفاً حرفاً اسی آواز کو دہرایا گیا ہے جو آج سے تین چار ہزار سال پہلے مدین کی بستی میں بلند ہوئی تھی۔ اسی ایوان میں مسلمانوں کے آٹھ کروڑ نمایندوں نے پہلے خدا کو حاضر و ناظر جان کر یہ اعلان کیا کہ ہمارا آئین خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت پر مبنی ہوگا۔ اور اس کے بعد اسی زور سے یہ اعلان کیا کہ کتاب و سنت کا دائرہ، نماز اور روزہ اور وضو اور غسل کے مسائل تک محدود ہوگا۔ مملکت کے مالیات اس دائرہ سے پچیس سال تک باہر رہیں گے اور پچیس سال کے بعد کمیٹی بٹھائی جائے گی جو یہ سوچے گی کہ مالیات کو اس دائرہ سے باہر ہی رہنا چاہئے یا اندر لے آنا چاہو۔ کتاب اور سنت کے ساتھ اس سے بڑا مذاق شاید ہی کبھی ہوا ہو۔

ہمارا دور، دور معاشیات کہلاتا ہوا اسلئے یہ کہنے کی ضرورت ہی نہیں کہ قوموں کی زندگی کا دار و مدار ہی مالیات پر ہے۔ لیکن آج سے قریب ڈیڑھ ہزار سال پہلے جب ہنوز معاشیات کو یہ اہمیت حاصل نہیں تھی اس وقت بھی جب حضرت عمرؓ سے پوچھا گیا کہ حکومت کا بنیادی فریضہ کیا ہے تو انہوں نے فرمایا کہ یہ چیز دو مختصر سے ٹکڑوں میں سمٹ کر آجاتی ہے کہ مِنْ اَيْنَ الْكُتُبِ وَفِيْمَا اَلْفَقَ یعنی یہ دیکھنا کہ کن ذرائع سے مال حاصل کیا گیا ہے اور کن راہوں پر اسے خرچ کیا گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہی وہ محور ہے جس کے گرد انسان کی پوری تمدنی زندگی گردش کرتی ہے، اگر مال کو درمیان سے نکال لیا جاوے تو پھر سوائے چند نجی مسائل کے اجتماعی زندگی میں باقی ہی کچھ نہیں رہ جاتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ان نجی مسائل کے لئے تو مختصر سے احکام دیدیئے لیکن اپنی تعلیم کا باقی سارا حصہ اسی کے لئے وقف کر دیا کہ انسان کا معاشی نظام کیسا ہونا چاہئے۔ جہاں تک پرسنل کا تعلق ہے وہ تو انگریز کے وقت میں بھی کتاب و سنت کے تابع تھا۔ یہ تو ہماری معاشی دنیا تھی جسے ہم انسانوں کے خود ساختہ قوانین سے نکال کر خدا کے قانون کے تابع لانا چاہتے تھے۔ اگر ہماری یہ زندگی انسانوں کے خود ساختہ قوانین ہی کے تابع رہتی ہے تو ایک مومن کی حیثیت سے اُس غلامی اور اس آزادی میں کوئی فرق نہیں رہتا۔

سوال بالکل صاف ہے۔ اگر آپ ایمانداری سے سمجھتے ہیں کہ اگر مالیات کو قانون خداوندی کے تابع رکھ دیا گیا تو موجودہ دور میں جبکہ معاشی مسائل اس قدر پیچیدہ ہو چکے ہیں ہم دنیا کے ساتھ نہیں چل سکیں گے تو پھر نہایت صفائی سے اس کا اعلان کیجئے اور مصطفیٰ کمال کی طرح کہہ دیجئے کہ مذہب کو سیاست سے کوئی واسطہ نہیں۔ مذہب کا دائرہ پرسنل لا رتک ہے مالیات وغیرہ سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔

اور اگر صورت یہ ہے کہ آپ کو اس کا علم نہیں کہ مالیات کے متعلق خدا کا قانون کیا کہتا ہے تو پھر ان لوگوں سے پوچھئے جو اس باب میں علم رکھتے ہیں اور پھر فیصلہ کیجئے کہ ان قوانین کے تابع مالیات کو لا کر آپ دنیا میں چل سکتے ہیں یا نہیں۔ اس کیلئے پچیس سال کا توقف کیوں ہے۔ یہ کام آج ہی کیوں نہیں شروع کیا جاسکتا۔ اس باب میں ہم اتنا عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ اگر آپ قانون خداوندی سے مراد لیں گے موجودہ فقہ تو یہ واقعی آپ کو دنیا کے ساتھ نہیں چلنے دیکھا اور اگر آپ اس سے مراد لیں گے روایات کے مجموعے تو اس سے بھی آپ کسی فیصلہ کن نتیجہ پر نہیں پہنچ سکیں گے، کیونکہ ان میں آپ کو ہر نظر پر کی تائید اور اس کی تردید میں روایات ملتی جائیگی لیکن اگر آپ قرآن کی روشنی میں اپنے زمانے کے معاشی تقاضوں کا حل چاہیں گے تو اس سے نہ صرف یہ کہ آپ باقی دنیا کے ساتھ چلنے کے قابل ہو جائیں گے بلکہ دنیا کو آپ وہ کچھ دے سکیں گے جس کی تلاش میں آج دنیا اس طرح مضطرب و مہربار ماری پھر رہی ہے۔

ہم یہ باتیں محض رسماً اور عقیدہ نہیں لکھ رہے بلکہ قرآن نے نوع انسانی کیلئے جو معاشی نظام تجویز کیا ہے اسے جاب محترم پرویز صاحب کی قرآنی بصیرت نے نظام ریلوے کی صورت میں مرتب فرما دیا ہے اور وہ عنقریب دنیا کے سامنے آجائے گا۔ لیکن اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ آپ زندگی کے بعض مسائل کو قانون خداوندی کے تابع رکھ کر اور بعض مسائل کو اس سے الگ ہٹا کر کامیابی کی صورت دیکھ لیں گے تو اس کے متعلق ہم سے نہیں قرآن سے پوچھئے جس کا فیصلہ یہ ہے (افتؤمنون ببعض الکتاب و تکفرون ببعض) کیا یہ لوگ اس قسم کی روش اختیار کرنا چاہتے ہیں کہ ہماری کتاب کے ایک حصہ کو تو اختیار کر لیں اور دوسرے حصہ کو چھوڑ دیں۔ اگر یہ ایسا ہی چاہتے ہیں تو انہیں سن رکھنا چاہئے کہ (فما جزاء من یفعل ذلک منکم الاخری فی الحجۃ اللہی و یوم القیمہ یردون الی اشد العذاب و ما اللہ بغافل عما تعملون) تم میں سے جو کوئی بھی اس قسم کی روش اختیار کرے گا تو اس کا نتیجہ اس کے سوا اور کچھ نہیں نکلے گا کہ تمہاری حال کی زندگی میں تمہیں نلت اور سوائی نصیب ہوگی اور مستقبل کی زندگی میں تم سخت تنہا ہی میں گھر جاؤ گے۔ یاد رکھو، ہمارا قانون مکافات ایسا نہیں کہ وہ اس فریب میں آجائے کہ تم ہمارے قانون کے ایک حصہ کو اپنا کر مومن بن گئے ہو اس لئے اگر دوسرے حصہ کو چھوڑ بھی دیا ہے تو مضائقہ نہیں۔

اصل یہ ہے کہ ہم لوگوں نے کبھی سوچا ہی نہیں کہ خدا کا قانون کیا ہے اور اس کی اطاعت کے معنی کیا ہیں۔ خدا کا قانون یہ نہیں کہ اگر ایک مزدور نے آدھے دن تک کام کیا اور باقی آدھا دن نافع کر گیا تو اسے آدھے دن کی مزدوری مل جائیگی۔ اس کے قانون کی مثال یوں سمجھئے کہ تپ دق کے مریض کو ڈاکٹر نے نسخہ لکھ کر دیا اس کے ساتھ ہی پرہیز بھی بتا دیا۔ اب اگر وہ یہ کرے کہ اس نسخہ میں سے آدھی

دوائیاں لیکر مینا شروع کر دے اور جن جن چیزوں سے پرہیز بتایا گیا تھا ان میں سے کچھ کھانا رہے کچھ چھوڑ دے تو کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ مریض کبھی اچھا ہو سکتا ہے۔ خدا کا قانون انسان کو تیار کرنا دیکھتا ہے اسلئے وہ اپنے خوشگوار نتائج اسی صورت میں مرتب کرتا ہے جب اسے تمام اختیار کیا جائے۔ اگر آپ زمین کو زراعت کے لئے بڑی محنت سے تیار کرتے ہیں اس میں اچھے سے اچھا بیج بھی ڈالتے ہیں اس کی رکھوالی بھی کرتے ہیں لیکن اسے پانی نہیں دیتے تو کیا آپ توقع کر سکتے ہیں کہ آپ کی کھیتی پروان چڑھے گی اور غلہ آپ کے گھر آجائے گا۔ غلہ کا گھر آنا تو ایک طرف آپ کی ساری محنت رائیگاں جائے گی اور بیج کے دام بھی گرہ سے دینے پڑیں گے۔ لہذا قانون خداوندی کی کسی ایک شق کو لے لینا اور دوسری شق کو چھوڑ دینا سوائے نقصان کے کوئی اور نتیجہ مرتب نہیں کر سکے گا۔ یاد رکھئے خالص ایمان بھی اپنے نتائج مرتب کرتا ہے اور خالص کفر بھی لیکن ان دونوں کے امتزاج سے جو روش اختیار کی جاتی ہے جسے قرآن شکر قرار دیتا ہے (یعنی اللہ کے قوانین کے ساتھ انسانوں کے خود ساختہ قوانین کو ملا کر معاشرہ مرتب کرنا تو اس روش کے تباہ کن نتائج سے کہیں پناہ نہیں مل سکتی۔ (ان الله لا یغفر ان یشرک بہ و یغفر ما دون ذلک لمن یشاء)

اس سارے قصہ میں ہمارے لئے ایک بات باعث اطمینان ضرور ہے۔ یہ شق ہمارے آئین میں آگئی ہے کہ ملک میں کوئی قانون رائج نہیں کیا جائیگا جو قرآن اور سنت کے خلاف ہو۔ قرآن اور سنت کے معنی یہ ہیں کہ اس قانون کو قرآن کے بھی مطابق ہونا چاہیے اور سنت کے مطابق بھی۔ اگر کوئی قانون سنت کے مطابق، لیکن قرآن کے مخالف ہوگا تو وہ قانون نہیں بن سکے گا۔ اس امر کا فیصلہ کہ وہ قانون قرآن کے خلاف ہے یا نہیں سپریم کورٹ کے جج کریگی جن کے متعلق توقع کی جا سکتی ہے کہ وہ قانونی شعور رکھتے ہوں گے اور اپنے فیصلہ کو دلائل و براہین اور علم و بصیرت پر مبنی رکھیں گے۔ لہذا جب یہ آئین عمل میں آئیگا اور کوئی قانون زیر بحث ہوگا تو طلوع اسلام کیلئے یہ موقع ہوگا کہ وہ سپریم کورٹ میں اس سوال کو اٹھائے کہ وہ حکم قرآن کے خلاف ہے۔ وہاں بحث قرآن تک محدود ہوگی اور کسی کا یہ کہنا کہ قرآن کا یہ حکم فلاں حدیث سے منسوخ ہو چکا ہوا ہے یا اس آیت کے معنی وہ ہیں جو فلاں تفسیر میں درج ہیں، قرآن کے خلاف دلیل نہیں قرار پائے گا۔ مخالف کو یہ بتانا پڑے گا کہ قرآن کی رو سے اس آیت کا یہ مطلب ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ مسلمانوں کی تاریخ میں یہ پہلا موقع ہوگا کہ قرآن کے متعلق قرآن سے بحث ہوگی اور وہ بحث نہ تو کسی مامون الرشید کے سامنے ہوگی جس کا ذاتی خیال ہی خدا کا قانون بن جائے اور نہ ہی اس کیلئے کسی مفتی سے فتویٰ لیا جائے گا کہ اس کا یا اس کے ائمہ کا مذہب دین قرار پا جائے۔ لہذا ہمارے آئین کی اس شق سے ہمیں توقع ہے کہ دین کے متعلق اس نہج سے سوچنے کی ایک شکل پیدا ہو جائیگی جو قرآن کا نشانہ ہے۔ خدا کرے آنے والے حالات ہماری اس حسین آرزو کے مؤید ہوں اور ہمیں یہ توفیق نصیب ہو کہ ہم اس طرح قرآن کو پیش کرنے کی سعادت حاصل کر سکیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ قرآن نوع انسانی کے لئے جس معاشرہ کو تجویز کرتا ہے اسے آخر الامرقائم ہو کر رہتا ہے۔ کیا عجب کہ اس کی ابتداء اسی سرزمین سے ہو جائے جس میں تیرہ سو سال کے بعد پہلی مرتبہ قرآن کی آواز بلند ہوئی ہے۔

لمعات لکھے جاتے تھے تو اخبارات میں حکومت پاکستان کے وزیر قانون مٹر بروہی کا ایک بیان شائع ہوا جس میں انھوں نے پنڈت جواہر لال نہرو کے ان اعتراضات کا جواب دیا ہے جو انھوں نے پچھلے دنوں پاکستان کے ریپریڈوین آئین پر کئے گئے تھے۔ اس بیان سے افسوس بھی ہوا اور صدمہ بھی۔ افسوس اسلئے کہ ہم دنیا کیلئے کس قدر اضعوف بننے چلے جا رہے ہیں اور صدمہ اس لئے کہ قوم کے ساتھ قرآن اور سنت، اسلام اور دین کے نام پر کیا مذاق ہو رہا ہے۔ بروہی صاحب نے سب سے پہلے یہ کہا ہے کہ جہانک پاکستان کے مجوزہ آئین کے اصول و مبنائی کا تعلق ہے اس میں تو وہی چیزیں ہیں جو کینیڈا اور بھارت کے آئین میں ہیں یا جو پاکستان کے عبوری آئین (گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء) میں موجود ہیں۔

یہ ہے اس آئین کی بنیادی پوزیشن جس کے متعلق دنیا میں یہ اعلان کیا گیا تھا کہ اس کی تدوین میں دیر اس لئے ہو رہی ہے کہ یہ آئین ایسا ہوگا جس کی مثال دنیا پیش نہیں کر سکے گی، کیونکہ دنیا کے آئین انسانوں کے خود ساختہ ہیں اور ہمارے آئین کی بنیاد خدا کے غیر متبدل قانون پر ہوگی۔ اس کے بعد انھوں نے فرمایا ہے کہ ہم نے آئین میں بیشک یہ لکھا ہے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو قرآن و سنت کے خلاف ہو لیکن یہ سمجھ لینا چاہئے کہ یہ شرط صرف ان قوانین پر عائد ہوگی جو مستقبل میں بنائے جائیں گے۔

یعنی جو قوانین اس وقت رائج ہیں وہ علیٰ حالہ قائم رہیں گے خواہ وہ قرآن و سنت کے کیسے ہی خلاف کیوں نہ ہوں اور قرآن و سنت کی مطابقت کی شرط صرف ان قوانین پر عائد کی جائے گی جو مستقبل میں مرتب کئے جائیں گے۔ اس کے متعلق اس سے زیادہ اور کیا کہا جائے کہ

فریبے کہ تو اول خوردہ بودم یاد می آید

اور اس کے بعد بروہی صاحب نے بات بالکل واضح کر دی ہے جب یہ کہا ہے کہ

مندرجہ بالا تصریح کے بعد اور اس چیز کو ملحوظ رکھتے ہوئے کہ مالیات سے متعلق تمام امور پچیس سال تک کتاب و سنت کے احاطہ سے باہر رہیں گے یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ کتاب و سنت کے احاطہ میں یونہی تھوڑی سی چیزیں ہی باقی رہ جاتی ہیں۔ پھر اسے بھی یاد رکھنا چاہئے کہ اگر کوئی قانون کسی خاص فرقہ کی تعبیر کے مطابق قرآن کے خلاف ہوگا تو وہ بھی قانون نہیں بن سکے گا۔

یعنی بروہی صاحب نے پنڈت نہرو سے صاف الفاظ میں کہ دیا ہے کہ آپ گھبراتے کیوں ہیں۔ ہم نے کتاب و سنت کا نام محض برائے بیت رکھ لیا ہے ورنہ عملاً اس کی کوئی حیثیت ہی نہیں ہوگی۔ یعنی بالفاظ دیگر یہ تو پاکستان کے عوام کو خوش کرنے کے لئے ہے جو آئین میں قرآن اور سنت کے الفاظ رکھ دیئے گئے ہیں ورنہ عملی طور پر یہاں نہ قرآن کے مطابق کچھ ہوگا نہ سنت کے۔ لہذا غیر مسلموں کو اس سے گھبرانا نہیں چاہئے۔ قرآن نے ایک جگہ کہا ہے کہ ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں کہ جو قرآن کا انکار تو نہیں کرتے لیکن وہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ قرآن کے قوانین سے وہ عملاً آمنے سامنے ہوں۔ کیونکہ اس سے ان کے

قریبی مفاد پر زور پڑتی ہے۔ اسلئے ان کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ کسی نہ کسی طرح وہ قرآن کے قانون سے کئی کترا کر نکل جائیں۔ ان کے قلب کی اضطرابی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ چاہتے ہیں کہ اس قرآن کا قانون ان کے سامنے نہ آئے۔ اس کی جگہ کوئی اور قانون لے آیا جائے اور اگر ایسا ممکن نہ ہو تو کم از کم اس کا مفہوم ہی بدل دیا جائے۔ (واذا تمثلی علیہما لئننا بیتنا قال الذین لایرجون لقاءنا انت بقران غیر هذا اوبدلہ بظہ) آجکل بعینہ ہی حالت ان حضرات کی ہو رہی ہے یہ کسی سہویا مصلحت کے ماتحت قرآن کا نام لے بیٹھے ہیں۔ اب وہ قرآن سانپ کے منہ میں چھپکلی کے مثل بن گیا ہے کہ نہ نکلے بنے نہ اگلے۔ اُف! اللہ کے عذاب کی بھی کسی مختلف شکلیں ہیں۔ بروہی صاحب جب وزیر نہیں تھے تو انھوں نے پورے دھڑلے سے کہہ دیا تھا کہ قرآن سے کوئی آئین بن ہی نہیں سکتا لیکن اب وزیر بننے کے بعد کس مصیبت میں بھنس گئے ہیں کہ دل میں قرآن کے متعلق وہی کچھ ہے، لیکن حکومت کے تقاضے کھل کر اس کا اعلان کرنے نہیں دیتے اسلئے انھیں اس انداز میں گفتگو کرنی پڑ رہی ہے۔

اس کے بعد وہ فرماتے ہیں کہ یہ چیز کہ امیر مملکت ہمیشہ مسلمان ہوا کرے گا بھی غیر مسلموں کے لئے قابل اعتراض نہیں ہونی چاہئے اس لئے کہ امیر مملکت کے کچھ اختیارات ہی نہیں ہوں گے۔ وہ تو محض ایک علامتی قدر (Symbolic Value) ہوگا۔ اصل اختیارات وزیر اعظم، کابینہ کے وزراء اور صوبوں کے گورنروں اور وزیروں کے ہوں گے۔ اور وہ غیر مسلم بھی ہو سکتے ہیں۔

یہ ہے حکومت پاکستان کے وزیر قانون کی تعبیرات کے مطابق اسلامیہ جمہوریہ پاکستان کے اس اسلامی آئین کی حیثیت جس کی عمارت اس بنیاد پر اٹھی ہے کہ حقیقی اقتدار اعلیٰ صرف خدا کو حاصل ہے اور اس مملکت کا آئین کتاب اور سنت کے مطابق ہوگا۔ (ملاحظہ ہو قرارداد مقاصد) اس حقیقت حال کے بعد اس سے زیادہ اور کیا کہا جائے کہ

زہارا اناں قوم نہ باشی کہ فریبند
حق را بسجودے ونہی را بہ درودے

نوادرات

مجموعہ مضامین علامہ اسلم جیراچوری
بڑا سائز صفحات ۱۰۰ قیمت چار روپے
محصولہ اک نواسے ناظم ادارہ طلوع اسلام، کوی روڈ۔ (صدر) کراچی

طاہرہ کے نام

(پیرہ کے متعلق)

پرویز

تم نے ٹھیک کہا طاہرہ! کہ وَلِهِنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ (عورتوں کی جتنی ذمہ داریاں ہیں ان کے مقابل میں اتنے ہی ان کے حقوق بھی ہیں۔ ۳۳۸) کی آیت محض بغرض ثواب تلاوت کے لئے رکھی ہے اور نہ عملاً ہی ہو رہا ہے کہ حقوق سب کے سب مردوں کے ہیں اور ذمہ داریاں عورتوں کی۔ حتیٰ کہ عفت کی حفاظت (پاکبازی کی زندگی) کا تقاضا بھی عورت ہی سے کیا جاتا ہے، مرد کو کوئی نہیں پوچھتا۔ اگر کسی کنواری لڑکی کے متعلق (ضد انکرہ) کوئی بات یونہی باہر نکل جائے تو وہ ساری عمر کے لئے مردود قرار پاجاتی ہے اور کوئی شریف گھرانا اسے قبول کرنے کیلئے تیار نہیں ہوتا۔ لیکن انہی شریف گھرانوں میں جب لڑکے کے رشتے کے متعلق سوچا جاتا ہے تو بالعموم آغاز سخن اس طرح ہوتا ہے کہ لڑکے کی ماں، اس کے باپ سے گلہ کے طور پر کہتی ہے کہ بیٹے کو کب تک اس طرح اوارہ ہونے دو گے۔ میں تمہیں کہتی رہی کہ اس کے بچھن اچھے نظر نہیں آتے۔ وہ آوارہ ہو رہا ہے۔ بری صحبتوں میں بیٹھ رہا ہے۔ لیکن تم نے میری ایک نہ سنی۔ اب وہ آدھی آدھی رات تک باہر رہنے لگ گیا ہے اور نہ جانے کہاں کہاں جھک مارتا پھرتا ہے۔ اسے کہیں ٹھکانے لگاؤ۔ بالآخر کب تک سوچتے رہو گے؟ یعنی لڑکوں کا کھلے بندوں آوارہ ہوجانا کوئی معیوب بات نہیں۔ لیکن لڑکی بچاری کے متعلق یونہی غلط بات کا شہور ہو جانا بھی اسے زائد درگور کر دینے کیلئے کافی ہے۔ یہ تو رہا بیاہ سے پہلے کا معاملہ۔ اور بیاہ کے بعد اگر بیوی کے متعلق میاں کو اتنا سا بھی معلوم ہو جائے کہ اس نے اس کی اجازت کے بغیر گھر سے باہر قدم رکھا تھا (خواہ وہ اپنے میکے ہی گئی ہو) تو یہی جرم اس کی مطلق کے لئے "معقول وجہ" اور اس کی بدنامی کا "بین ثبوت" بن جانے کے لئے کافی ہے۔ لیکن اگر مرد نے کھلے بندوں کسی زندی کو بطور دامستہ رکھ چھوڑا ہو، تو بھی اسکی مشرقت میں کوئی فرق نہیں آتا۔ بلکہ یہاں کا تو مجھے علم نہیں۔ سوتلی میں بڑے بڑے شریف اور معزز گھرانوں میں اس بات کو بڑے فخر سے بیان کیا جاتا تھا کہ ان کی فلاں دامستہ ہے اور ان کی فلاں طوائف ملازم ہے۔ لہذا جس معاشرہ میں (اور تو اور) عفت و عصمت کا تقاضا بھی عورت ہی سے کیا جائے اور مرد اس سے بھی مستثنیٰ ہو، اس معاشرہ میں "ولہن مثل الذی علیہن" کی قرآنی میزان مساوات کا ذکر ہی بے معنی ہے۔ لیکن قرآن کی رو سے شرف انسانیت کی اس بنیادی شق (پاکدامنی) کا تقاضا جیسا عورت سے ہے ویسا ہی مرد سے بھی ہے۔ اگر حفاظت عصمت عورت کی ذمہ داری ہے تو وہ بطور اپنے حق کے مرد سے اس کا تقاضا بھی کر سکتی ہے۔

فِي الْبَيْوتِ حَتَّى يَتَوَفَّيْنَهُنَّ الْمَوْتَ أَوْ يَجْعَلَ اللَّهُ لَهُنَّ سَبِيلًا (۲۷)

تہاری عورتوں میں سے جو ایسی حرکات کی مرتکب ہوں جو زنا کی طرف لے جانے والی ہوں تو اس پر چار آدمیوں کی گواہی طلب کرو اور اگر وہ گواہی دیدیں تو انہیں گھر سے باہر آنے جانے سے روک دو۔ تاکہ انہیں موت آجائے یا قانونِ خداوندی ان کیلئے کوئی اور راہ پیدا کر دے (ان کا نکاح ہو جائے)۔

اس سے یہ حقیقت تہارے سامنے آگئی کہ عورتوں کو گھر کی چار دیواری میں مجبوس کر دینا، جرمِ فحش کی سزا ہے۔ لہذا ہمارا مروجہ پردہ جس میں عورتوں کو گھروں کے اندر قید رکھا جاتا ہے، نہ صرف منشاء قرآنی کے خلاف ہے، بلکہ جرم ہے۔ کیونکہ کسی بے گناہ کا جس بے جا (ILLEGAL DETENTION) عرفاً اور شرعاً جرم ہے۔

کہا یہ جانا ہے کہ ہم عورتوں کو مجبوراً گھر کے اندر بند نہیں رکھتے۔ وہ اپنی افتادِ طبیعت اور جذبہٴ زیاداری کے ماتحت از خود گھروں کے اندر مجبوس رہنا چاہتی ہیں، غور کرو کہ یہ دلیل کس قدر خود فریبی پر مبنی ہے۔ ہم شروع سے اپنی بچیوں کی پرورش و تربیت اس انداز سے کرتے ہیں کہ وہ نفس کے پرندے کی طرح، اس قید و بند کی زندگی کی خوشگوار بڑی ہوتی ہیں۔ اور اس کے بعد ہم اس انداز زندگی کو ان کی افتادِ طبیعت کا تقاضا کہہ کر اس جس دوام کے جواز میں بطور دلیل پیش کر دیتے ہیں۔

ایک ضمنی بات | سورہٴ نسا کی جو آیت اوپر درج کی گئی ہے اس کے متعلق ایک بات ضمناً سامنے آگئی جس کا تذکرہ فائدہ سے خالی نہیں ہوگا۔ اگلے دنوں ہماری مجلس آئین سازی میں ایک غیر مسلم ممبر نے اعتراض کیا کہ تم وہ قرآنی نظام رائج کرنا چاہتے ہو جس میں زنا کی سزا سوڈے ہیں۔ اس پر ہمارے مسلمان ممبر اس قدر چھینپے اور شرمائے کہ ان کے بس میں ہوتا تو وہ قرآن سے اس قسم کی (معاذ اللہ) "وحشیانہ" سزا کی آیت نکال دیتے اور پھر معترض سے نہایت فخر اور سرفرازی سے کہتے کہ وہ پرانے زمانے کی باتیں ہیں ہم نے قرآن کا جو نیا ایڈیشن چھپوایا ہے اس میں اس قسم کی ازمنہ مظلمہ (DARK AGES) کی کوئی وحشیانہ بات نہیں رکھی۔ لیکن یہ تو ان بچاروں کے بس میں نہیں تھا اس لئے اس کے جواب میں یہ کہا کہ قرآن نے یہ شرط طالع کر دی ہے کہ زنا کا جرم ثابت کرنے کیلئے چار عینی شاہد ضروری ہیں (یعنی ایسے گواہ جو یہ کہیں کہ انہوں نے اپنی آنکھوں سے اس فعل کو مرتکب ہوتے دیکھا ہے) اور چونکہ یہ ناممکن ہے کہ اس فعل کے چار عینی شاہد مل سکیں (کیونکہ ناجائز طور پر تو ایک طرف کوئی شخص جائزہ منسی عمل بھی کسی کی موجودگی میں نہیں کرتا) اسلئے قرآنی ضابطہٴ تعزیرات کے مطابق نہ زنا کا جرم ثابت ہو سکے گا اور نہ زانی اور زانیہ کے لئے اس قسم کے وحشیانہ سزا کی نوبت آئے گی۔ یہ کہہ کر ہمارے یہ مسلمان ممبر بہت خوش ہوئے ہوں گے کہ ہم نے قرآن کو ایک اتنے بڑے اعتراض سے بچایا۔ اب ان علم و بصیرت کے دشمنوں سے کون کہے کہ آپ نے قرآن کو اس اعتراض سے بچاتے بچاتے قرآن نازل کرنے والے خدا کو اس قسم کا قانون سا بنا کر پیش کر دیا جس پر ساری دنیا ہنسے گی۔ لیکن اس میں ان کا بھی کوئی قصور نہیں۔ ہمارے ہاں اس آیت کا ترجمہ ہی یہ کیا جاتا ہے کہ جو عورتیں جرمِ زنا کی مرتکب ہوں ان کے مقدرے میں چار گواہ پیش کرو۔ اور پھر یہ سزا دو۔ بہر حال یہ تو ضمنی بات تھی۔

اب تم پھر اصل موضوع کی طرف آؤ۔

ہم نے دیکھ لیا ہے کہ قرآن کی رو سے، عورتوں کو گھروں کے اندر بند رکھنا بہت بڑا جرم ہے، لہذا اس قسم کا پردہ قرآنی پردہ نہیں ہے۔

میں نے تمہیں پہلے خط میں بتایا تھا کہ قرآن کی رو سے مرد اور عورت کے فرائض زندگی میں تقسیم عمل کا اصول کار فرما ہے، مرد کے ذمہ اکتسابِ رزق (مصول معاش) کا فریضہ عائد کیا گیا ہے اور عورت کے ذمے اولاد کی پرورش اور تربیت کا اہم فریضہ۔ اب ظاہر ہے کہ ان فرائض کی ادائیگی کے لئے مرد کا میدانِ عمل معمولاً گھر سے باہر ہے اور عورت کا دائرہ عمل معمولاً گھر کے اندر۔ اس کے خلاف جانے سے مرد اور عورت کے فرائض حیات کی کما حقہ ادائیگی پر اثر پڑتا ہے۔ چنانچہ کچے اور نکھڑے مرد کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ تو عورتوں کی طرح گھر میں بیٹھا رہتا ہے۔ اس اصول سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آگئی کہ عام طور پر عورت کا مستقر گھر ہے اور اسے باہر ضرورت ہی جانا چاہئے جس طرح عام طور پر مرد کا دائرہ عمل گھر سے باہر ہے اور وہ گھر پر ضرورت ہی آتا ہے۔ اسی بنا پر ارشاد ہوا کہ وَفَرِحْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ (۳۲:۳۳) ان سے کہہ دو کہ ان کا مستقر ان کا گھر ہے اس لئے وہ معمولاً گھروں میں رہا کریں۔

تصریحات بالا سے دو باتیں ہمارے سامنے آگئیں۔

- (۱) عورتوں کو گھر کے اندر بند رکھنا اور انہیں باہر نکلنے نہ دینا، قرآن کی رو سے سزا ہے۔ لہذا یہ قرآنی پردہ نہیں اور
- (۲) عورتوں کا بلا ضرورت معمولاً باہر پھرتے رہنا نشانے قرآنی کے خلاف ہے۔ معمولاً ان کا مستقر گھر ہے اور انہیں باہر ضرورت جانا چاہئے۔

اب سوال یہ پیدا ہوگا کہ عورت، گھر کے اندر کس طرح رہے اور گھر کے باہر کس طرح چلے پھرے۔ قرآن میں دونوں دائرے کے متعلق ہدایات دی گئی ہیں۔ لیکن قبل اس کے کہ میں ان قرآنی ہدایات کو میان کریوں، اس حقیقت کبریٰ کو دیکھ سامنے لے آؤ کہ قرآن کی رو سے عصمت کی حفاظت مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے پاکیزگی، سیرت کی بنیادی شرط ہے اور مومن بننے کا اہم تقاضا۔ اس کے نزدیک، اس کو ہر بے بہا کے تحفظ سے بے احتیاطی نہ صرف انفرادی سیرت ہی کو داغدار بنا دیتی ہے بلکہ (جیسا کہ میں سلیم کے خط میں بصرحت لکھ چکا ہوں) قومی تمدن و تہذیب کو بھی تباہ و برباد کر کے رکھ دیتی ہے۔ قرآن کا اندازِ تعلیم و تربیت یہ ہے کہ وہ اس قسم کے جرائم کی سزا مقرر کرنے پر ہی اکتفا نہیں کرتا بلکہ وہ ان مواقع و اسباب کا سدباب کرتا ہے جو ان جرائم کے ارتکاب کا موجب بنتے ہیں۔ وہ یہ نہیں دیکھتا رہتا کہ چور چوری کر لے تو پھر اسے جا کر پکڑوں۔ وہ ان راستوں پر پہرے بٹھا دیتا ہے جہاں سے چوروں کے آنے کا امکان ہو۔ یا یوں سمجھو کہ وہ چور کو نہیں مارتا بلکہ چور کی ماں کو مارتا ہے تاکہ چور پیدا ہی نہ ہونے پلے۔ حفاظتِ عصمت کے باب میں بھی اس نے یہی انداز اختیار کیا ہے۔ اس نے زنا کی سزا مقرر کی ہے حتیٰ کہ باعصمت شریف زادوں کے خلاف تہمت تراشی کی بھی سزا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس نے ایسی تدابیر بھی بتائی ہیں جن سے اس جرم کے ارتکاب

امکانات و مواقع نہ پیدا ہونے پائیں، چونکہ بات سامنے آگئی ہے اس لئے مجھے ذرا زیادہ وضاحت سے سمجھا دینا چاہئے (اور اس میں رسمی حجاب اور تکلف کو راجح نہیں ہونے دینا چاہئے کیونکہ تکلفات کے ان مصنوعی پردوں کی وجہ سے حقیقت نکھر کر سامنے نہیں آتی) بات یہ ہے کہ انسان کے طبعی تقاضوں کے کئی انداز ہیں۔ ایک تقاضا ہے سانس لینے کا جس پر زندگی کا دار و مدار ہے۔ اس تقاضے کی کیفیت یہ ہے کہ یہ نہ تو اپنے پیدا ہونے کے لئے تمہاری نیت یا ارادے کا محتاج ہوتا ہے اور نہ ہی اس تقاضے کی تسکین کے لئے تمہیں عمداً کچھ کرنا پڑتا ہے۔ تم سوتے ہو یا جاگتے۔ بیٹھے ہو یا چلے بارہے ہو۔ تم کچھ کہہ رہے ہو۔ تمہارا خیال کہیں ہو۔ سانس کی آمد و رفت کا سلسلہ از خود جاری رہتا ہے۔ تمہیں سانس لینے کے لئے نہ ارادہ کرنے کی ضرورت ہے اور نہ ہی کسی عمل کی۔ البتہ سانس روکنے کیلئے کوشش (EFFORT) کی ضرورت پڑتی ہے۔

دوسری قسم کا تقاضا ہے کھانے پینے کا۔ یہ بھی تمہارے خیال اور ارادے کا محتاج نہیں۔ جب معدے میں کچھ نہ ہو تو خود بھوک لگ جاتی ہے اور وہ بڑھتی چلی جاتی ہے اور تمہاری توجہات کو اپنی طرف مرکوز کرتی ہے۔ حتیٰ کہ اگر تم کسی گہرے خیال میں مستغرق ہو تو ابتداءً بھوک کا احساس نہیں ہوتا لیکن جب اس کی شدت بڑھتی ہے تو تمہارے جذب و انہماک کے باوجود یہ تمہاری توجہ کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ اس کے بعد اس تقاضے کی تسکین کا سوال سامنے آتا ہے۔ اس کے لئے تمہیں کچھ کوشش کرنی پڑتی ہے یعنی لوالے کا منہ میں ڈالنا اور اسے جا کر حلق کے نیچے اتارنا۔

تیسری قسم کا تقاضا ہے جنسی تقاضا (SEXUAL URGE)۔ یہ تقاضا سانس لینے اور کھانے پینے کے تقاضے کی طرح از خود پیدا نہیں ہوتا۔ اس کے سبب ان کے لئے خیال اور ارادے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص اپنے کام میں اس طرح منہمک ہے کہ اسے دنیا جہان کی کچھ خبر نہیں، تو اس حالت میں سانس کا عمل از خود جاری رہے گا اور بھوک بھی از خود لگے گی (اور اگر وہ شروع میں اس کی طرف توجہ نہیں دیکھا تو کچھ وقت کے بعد وہ اس کی توجہ کو اپنی طرف مبذول کر اور چین لگی)۔ لیکن یہ کبھی نہیں ہوگا کہ اس جذب و انہماک میں جنسی تقاضا بھی از خود ابھر آئے اور اس کی توجہ کو اپنی طرف کھینچ لے۔ اس تقاضا کے ابھرنے کا مدار خیال و ارادے پر ہے۔ لہذا تحفظ عصمت کے لئے قرآن کریم ہے کہ وہ ایسے مواقع پیدا نہیں ہونے دیتا جو انسانی خیال اور توجہ کو جنسی سبب ان کی طرف پھیر دیں۔ یہ ہے وہ نقطہ ناسکہ جس کے گرد پردے کا سارا سوال گردش کرتا ہے۔ اگر غیر مرد یا عورت کی طرف سے کوئی حرکت ایسی سرزد ہو جو فریق مقابل کی توجہ کو جنسی میدان کی طرف پھیرے، تو وہ حرکت روک دینے کے قابل ہے۔ اور اگر ایسا التزام ہو کہ اس قسم کی صورت پیدا نہ ہونے پائے تو معاشرہ کا یہ انداز قرآنی منشا کے مطابق ہے۔ اس اصولی بحث کے بعد اب یہ دیکھو کہ قرآن اس باب میں کیا التزام کرتا ہے۔ پہلے گھر کے اندر کی زندگی کو لو۔ قرآن گھر کی خلوت (PRIVACY) کے قائم رکھنے کی تاکید کرتا ہے اسی لئے وہ حکم دیتا ہے کہ

جب تم اپنے گھروں کے علاوہ کسی اور کے گھر جاؤ تو پہلے اندر جانے کی اجازت طلب کرو۔ اجازت مل جائے تو اہل خانہ کو سلامتی کی دعائیں دو۔ اگر اندر سے آواز نہ آئے تو کبھی اندر قدم نہ رکھو۔ اور اگر وہ کہیں کہ اس وقت معاف رکھئے تو

قرآن واپس آجاؤ۔ (۳۲۸)

اس کے بعد فرمایا کہ ہوا کی لکھ۔ یعنی یہ آداب معاشرت اس لیے سکھائے جاتے ہیں کہ ان کی پابندی سے تمہاری شرفِ انسانیت کی برومندی ہوگی۔ اسی ضمن میں یہ بھی کہہ دیا کہ

اگر تمہیں کسی کے ہاں سے (بلکہ خود رسول اللہ کے ہاں سے بھی) کوئی چیز مانگنی ہو تو پردے کے پیچھے سے آواز دیکر مانگو (۳۲۹)

اور اس کے بعد فرمایا کہ ذالکما ادا لہم لقلوبکم وقلوبہم۔ اس سے تمہارے اور گھر کے اندر کی مستورات کے دلوں میں پاکیزگی کے جذبات پیدا ہوں گے۔

اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ اگر کوئی غیر مرد باہر سے آواز دے تو عورتوں کو یہ نہیں چاہئے کہ گونگی بن کر بیٹھی رہیں۔ اس آواز کا جواب دیں۔ اس سے مناسب بات چیت کریں۔ لیکن

یہ باتیں ایسی نرم اور بوجھ دار آوازیں نہ کرنا کہ اگر مخالف کے دل میں جنسی میلان کا مرض ہے تو تمہاری آواز اس کے لڑکا جازمیت کا موجب بن جائے۔ نہ ہی کوئی بات بے سلیقہ اور راستے سے ہٹی ہوئی کرو۔ ضروری اور مناسب بات ایسی آواز سے کرو کہ

بات چیت کی ضرورت پوری ہو جائے، لیکن انداز گفتار کشش و جاذبیت کا موجب نہ بن جائے۔ (۳۳۰)

نہ صرف گفتار میں ہی یہ انداز اختیار کریں بلکہ رفتار میں بھی۔ اس لیے کہ

نہ تنہا عشق از گفتار خیزد با این آتش از رفتار خیزد

لہذا

ولا یضربن بارجلہن لیعلم ما یخفین من زینتہن۔ (۳۳۱)

چلتے وقت اپنے پاؤں کو زمین پر اس انداز سے نہ ماریں کہ زیورات کی آواز فریق مخالف کے خیال کو تمہاری طرف

کھینچ لینے کا موجب بن جائے۔

دیکھا تم نے طاہرہ! کہ قرآن کس طرح ایسے انداز اختیار کرتا ہے جن سے انسان کا خیال اور ارادہ جنسی میلان کی طرف آنے ہی نہ پائے یہ تو ہم معاملہ ان کے ساتھ جو گھر سے باہر ہوں۔ اب گھر کے اندر آؤ۔ اس ضمن میں اس حقیقت کو سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن زینت کی پوری پوری اجازت دیتا ہے۔ اس کے نزدیک آرائش و زیبائش، انسانی زندگی میں اضافہ، حسن کا موجب ہیں اس لیے کسی کو حق حاصل نہیں کہ انھیں حرام قرار دے۔ لیکن وہ عورت کی زینت اور آرائش و زیبائش کو اس کے خاوند کے سامنے نمایاں ہونے کی

اجازت دیتا ہے یا ان کے سامنے جن کے دل میں، اس سے جنسی میلان پیدا نہ ہو۔ چنانچہ اس نے حکم دیا کہ اپنی عورتوں سے کہہ دو کہ وہ

اپنی زینت کو نمایاں نہ ہونے دیا کریں بجز اپنے خاوندوں کے۔ یا اپنے باپ کے۔ یا اپنے خسر کے۔ یا اپنے بیٹوں کے یا اپنے

خاوند کے بیٹوں کے۔ یا اپنے بھائیوں کے یا بھتیجیوں کے۔ یا بھانجیوں کے۔ یا اپنی عورتوں کے۔ یا اپنے غلاموں اور لونڈیوں کے

(جو اس زمانے میں ہنوز گھروں کے اندر کام کاج کیلئے موجود ہوتے تھے) یا مردوں میں سے ایسے ملازموں کے جو اس قدر

پوڑھے ہو چکے ہوں کہ نکاح کی حاجت نہ رکھیں۔ یا ایسے بچوں کے جو ابھی عورتوں کی پردے کی باتوں سے واقف نہ ہوں۔ (۲۲۱)

یہ اس لئے لعلکھ تفلحون کہ تم کامیابی و کامرانی کی زندگی بسر کرو۔ اور تمہارے معاشرہ کی صلاحیت شخص کو کششیں شمرنا و مرد ہونے جتنی کہ بچوں اور غلاموں (ملازموں) کے متعلق بھی کہی جا کہ وہ صبح تمہارے اٹھنے سے پہلے، اور دوپہر کے وقت جب تم آرام کر رہے ہو اور رات کے وقت، اگر تمہارے کمرے میں آنا چاہیں تو اجازت لیکر آیا کریں۔ (۲۲۲)۔ صغنا اس بات کو بھی سمجھ لینا چاہئے کہ (آیت ۲۲۱ میں) یہ بھی کہا گیا ہے کہ اپنی زیب و زینت کو ان عورتوں کے سامنے بھی نمایاں نہ کریں جن کے متعلق پورا پورا علم نہ ہو کہ وہ کیسی ہیں۔ اسلئے کہ بہت سی خرابیاں غیر عورتوں کے ذریعہ ہی پھیلتی ہیں۔

یہ تو رہا گھر کے اندر کا معاملہ۔ اب گھر سے باہر آئے۔ یہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ عورتوں کو گھر کی چار دیواری میں محبوس و محصور رکھنا سزا ہے، نہ کہ پردہ۔ اس لئے عند الضرورة عورتوں کے لئے گھر سے باہر نکلنے میں کوئی حرج نہیں۔ جب عورتیں باہر آئیں گی تو لا محالہ وہاں مرد بھی ہوں گے۔ لہذا عورتوں سے کچھ کہنے سے پہلے قرآن، مردوں کو مخاطب کرتا ہے اور کہتا ہے کہ دیکھو۔ یہاں عورتیں بھی پھر رہی ہیں اس لئے انھیں گھورتے نہ پھرو۔ اپنی نگاہیں نیچی کر کے چلو۔ سورہ نور میں ہے قُلْ لِّلْمُؤْمِنِیْنَ یُغْضُوْا مِنْ اَبْصَارِهِمْ مَوْنٌ مَّرْدُوْنَ سَے کہدو کہ وہ معمولاً اپنی آنکھیں نیچی رکھ کر چلا کریں اور انھیں صرف عند الضرورت ادھر اٹھایا کریں۔ (من ابصارہم میں من کے یہی معنی ہیں) یہ عفت کی حفاظت کے لئے ضروری ہے اور جیسا کہ تم جانتی ہو، عفت کی حفاظت مومن کی بنیادی خصوصیت ہے۔ و یحفظوا فرجہم و آنکھیں، جہاں دل کے پیغامات باہر پہنچاتی ہیں وہاں باہر کے پیغامات کے دل تک پہنچنے کا سب سے بڑا راستہ بھی یہی ہے۔ اس لئے اس راستے کے پھاٹک بلا جا باکھلے نہ رکھو۔ ذلک ازکی لہذا اس سے ان کے شرفِ انسانیت کی نشو و نما لیدگی ہوگی۔ لیکن انھیں سمجھا دو کہ اس حکم پر محض میکا کی طریق پر (MECHANICALLY) عمل نہ کریں بلکہ نظر ہمیشہ اس بلند مقصد پر رکھیں جس کی خاطر نگاہوں کی پاسبانی ضروری قرار دی گئی ہے۔ یاد رکھو۔ خدا اس سے اچھی طرح واقف ہوتا ہے کہ تم محض میکا کی طور پر کیا کرتے ہو۔ ان اللہ خبیر ہما یسعون (۲۲۱) ان راستوں پر اس طرح پہرے بٹھا کر پھر عورتوں سے کہا کہ اب تم باہر آ سکتی ہو لیکن کس انداز سے؟ و قُلْ لِّلْمُؤْمِنِیْنَ یُغْضُوْا مِنْ اَبْصَارِهِمْ مَوْنٌ مَّرْدُوْنَ سَے کہدو کہ وہ بھی معمولاً اپنی آنکھیں نیچی رکھ کر چلیں اور صرف عند الضرورت انھیں ادھر اٹھایا کریں (من ابصارہم)۔ اور اس طرح معاشرہ میں تحفظ عفت کا التزام رکھا کریں۔ (و یحفظن فرجہن) یہاں تک تو مردوں اور عورتوں کے لئے یکساں حکم ہوا۔ لیکن عورتوں کے لئے اس سے آگے کچھ اور بھی ضرورت تھی۔ اس کے لئے کہا کہ ولا یدین زینتہن الا ما ظہر منہا۔ وہ اپنی زینت و آرائش کی نمائش نہ کریں، بجز ان مقامات زینت کے جن کا ظاہر ہونا ناگزیر ہو۔ اس مقصد کے لئے انھیں چاہئے کہ ولیضربن بخمرہن علیٰ جویعہن (۲۲۲) اپنی سر کی چادر کو سینوں پر ڈال لیا کریں۔ دوسری جگہ ہے کہ یدنین علیہن من جلابیہن (۲۲۳) وہ اپنی 'جلاب' کو سٹاکر

قریب کر لیا کریں۔ "جلب" کے معنی ہیں ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانے کے۔ اور جلباب ایسا کپڑہ ہے جسے دوسری جگہ جلتے وقت اوپر سے پہن لیا جائے۔ اب ظاہر ہے کہ خواہ سر کی چادر سینہ پر ڈال لی جائے اور خواہ اوپر سے جلباب پہن لی جائے اس میں منہ چھپانے کا کوئی قرینہ نہیں۔ ویسے بھی اگر منہ چھپانا ضروری ہوتا تو پھر (کم از کم) مردوں کو غصہ بصر (نگاہیں نیچی رکھنے) کا حکم کیوں دیا جاتا۔ کہہ دیا جائے گا کہ جب زینت کے چھپانے کا حکم ہے تو چہرہ سب سے نمایاں مقام زینت ہے، اس لئے اس کا چھپانا سب سے مقدم ہے۔ لیکن جب قرآن نے خود ہی کہہ دیا کہ مقامات زینت کو چھپاؤ الا ما ظهر منها۔ بجز ان مقامات کے جن کا ظاہر ہو جانا ناگزیر ہو۔ اور اس کے بعد مقامات زینت کے چھپانے کا جو طریقہ بتایا وہ ایسا ہے جس میں چہرہ کھلا رہتا ہے تو پھر چہرے کا چھپانا منشاء قرآنی نہیں ہو سکتا۔

واضح رہے کہ قرآن نے خمار اور جلباب کا اس لئے ذکر کیا ہے کہ اس زمانے میں عرب میں ان کا رواج تھا۔ ہمارے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ ہم ٹھیک ٹھیک اس زمانے کے جلباب اور خمار کے مطابق ہی چادریں اور اوڑھنیاں استعمال کریں۔ قرآن کا مقصد یہ ہے کہ باہر نکلتے وقت زینت و آرائش کو مستور رکھا جائے۔ اس مقصد کے لئے جس قسم کا کپڑا بھی ہم مناسب سمجھیں اختیار کر سکتے ہیں۔ لباس کی وضع قطع اور تراش خراش کا تعلق انداز معاشرت سے ہے جو زمانے کے ساتھ بدلتا رہتا ہے مطلب قرآنی مقصد کے حصول سے ہے۔ یعنی زینت کے چھپانے سے۔

یہ تو رہا اس سوال کا جواب کہ عورت باہر کس انداز سے نکلے۔ لیکن قرآن نے خود ہی یہ بھی بتا دیا کہ اس انداز و طریق رفتار و گفتار کی غایت کیا ہے؟ وہ غایت یہ ہے کہ ولا تبرجن تبرج الجاہلیۃ الاولیٰ (۳۳:۳۳)۔ ان سے کہہ دو کہ اپنے حسن و زینت کو نمایاں نہ کرتی پھریں جس طرح (اسلام سے پہلے) عہد جاہلیت میں ہوتا تھا۔ اس سے ظاہر ہے کہ تبرج، جاہلیت کا شعار تھا اور قرآن نے اس سے روکا ہے۔ تبرج، بروج سے ہے اور بروج کے معنی واضح ہیں۔ یعنی کسی چیز کو ابھارنا، بلند کرنا۔ اس کی نمود کرنا۔ اس کے برعکس، چاہے جس کے معنی سکرٹنے اور سٹنٹنے کے ہیں (TO SHRINK)۔ چنانچہ تبرج میں نمود اور ابھار ہے اور جیسا سکرٹنا اور سٹنٹنا۔ سورہ قصص میں ہے کہ جب اُس مرد صالح کی جوان بیٹی (جس میں عام طور پر حضرت شعیبؑ سمجھا جاتا ہے اور جن کے ہاں بعد میں حضرت موسیٰؑ کی شادی ہوئی تھی) حضرت موسیٰؑ کو بلانے کیلئے آئی تو اس کا انداز یہ تھا کہ وہ تمشیحی علی استیحاء (۱۵:۱۵) وہ سٹی سٹائی جیسا سے چلتی ہوئی آئی۔ مختصراً یہ کہ قرآن نے تبرج (نمود) سے منع کیا ہے اور چار سٹنٹنے کی تلقین کی ہے۔ لہذا کوئی ایسا انداز جس سے نمود حسن اور آرائش زینت مقصود ہو یا وہ اس کا موجب بن جائے، قرآنی منشا کے خلاف ہے۔

لہ حبیۃ سانپ کو کہتے ہیں بوجہ اس کے سکرٹنے اور سٹنٹنے کے۔ اور جیا اور جیات (زندگی) ایک ہی ہے۔ زندہ چیز کی نشانی یہ ہے کہ جب اسے خطرے کا احساس ہو تو وہ تحفظ ذات کے لئے سٹنٹی اور سکرٹتی ہے۔ آپ کسی کپڑے کو تنکے سے چھڑتیے۔ دیکھئے وہ کس طرح سٹنٹا ہے اسی سے عربوں نے حیات کا لفظ اختیار کیا۔

پھر اسے بھی یاد رکھو کہ جو نقشہ گھر سے باہر کا ہے وہی نقشہ گھر کے اندر غیر مردوں کی موجودگی میں بھی ہوگا اس لئے کہ ان عزیزوں کے سوا (جن کا ذکر ۲۲۲ میں اور پگڈرچکا ہے) دوسروں سے زینت کا چھپانا ہر مقام پر ضروری ہے۔ لہذا گھر کے اندر بھی عورتوں کو غیر مردوں کی موجودگی میں بیٹھنا منع نہیں۔ لیکن انہیں شرائط کے ساتھ جو ان کے لئے باہر جانے کی صورت میں ضروری ہیں اب رہا یہ کہ وہ کون کون سی ضروریات ہیں جن کے لئے مردوں کا عورتوں کو اور عورتوں کا مردوں کو نگاہ اٹھا کر دیکھ لینا معیوب نہیں۔ تو قرآن (اپنے عام اصلِ تعلیم کے مطابق) ان امور کی جزئیات خود ہی متعین نہیں کرتا۔ ان تفصیل کو وہ انسانی علم و بصیرت اور حالات کے اقتضا پر چھوڑ دیتا ہے۔ لیکن اتنا تو قرآن سے واضح ہے کہ بیوی کے انتخاب کے لئے اس کی اجازت ہے اس لئے کہ نکاح کے سلسلہ میں قرآن نے ما طاب لکم من النساء (۳۳) کہہ کر خود ہی اس کی صراحت کر دی ہے یعنی عورتوں میں سے جو تمہیں پسند آئیں ان سے شادی کرو۔ اور خود نبی اکرمؐ کے متعلق ارشاد ہے کہ تو اپنی موجودہ بیویوں کے بعد کسی اور عورت سے شادی نہیں کر سکتا نہ ہی ان کی جگہ کوئی دوسری بیوی کر سکتا ہے۔ ولو اعجابك حسنهن (۳۳) خواہ ان کا حسن تمہیں کتنا ہی اچھا کیوں نہ لگے۔ لیکن مقصد شادی کے لئے انتخاب ہو یا کوئی اور ضرورت۔ مرد اور عورت دونوں کے سامنے ہر وقت یہ خیال رہنا چاہئے کہ ان سے کوئی حرکت ایسی سرزد نہ ہونے پائے جو فریقِ مخاطب کے دل میں غلط آرزو کی خقیقت سی بیداری کا موجب بھی بن سکے۔ اس لئے کہ خدا کا قانون يعلم خائنته الاعین وما تخفى الصدور (۳۹) تمہاری نگاہوں کی خیانت اور دل کی چوری تک سے بھی واقف ہے۔

یاد رکھو۔ فحش کاری صرف جنسی اختلاط ہی کا نام نہیں۔ اس کا خیال و ارادہ بھی فحش کاری ہے اس لئے کہ اس کا بنیادی اثر انسان کی سیرت پر پڑتا ہے اور تعمیر سیرت ہی تمام قیود و ضوابط کا مقصود ہے۔

اب رہا تمہارا یہ سوال کہ بحالاتِ موجودہ اس باب میں کیا کیا جائے؟ سو پہلی بات تو یہ ہے کہ اگر تم سمجھ گئی ہو کہ اس باب میں قرآن کا منشا کیا ہے تو اس سوال کے جواب کے لئے کہ بحالاتِ موجودہ تمہیں کیا کرنا چاہئے، میں وہی کہوں گا جو علامہ اقبالؒ نے مسلمان سے کہا تھا کہ

اے مسلمان! پوچھ اپنے دل سے، مٹا سے نہ پوچھ

اور اگر تمہارا سوال یہ ہے کہ موجودہ معاشرہ میں ہمیں کیا کرنا چاہئے جس سے قرآن کا منشا پورا ہو جائے۔ تو یہ وہ سوال ہے کہ میں کا جواب میرے لئے بڑی مشکل کا موجب بن جایا کرتا ہے۔ یعنی سوال یہ ہوتا ہے کہ جو لوگ سمجھ چکے ہوں کہ فلاں باب میں قرآن کا منشا یا حکم کیا ہے تو وہ، موجودہ غیر قرآنی معاشرہ میں، اس حکم یا منشا کے قرآن پر عمل کس طرح کریں؟ اس سوال کا جواب اس لئے مشکل ہوتا ہے کہ قرآنی معاشرے میں قرآنی احکام یا منشا پر از خود عمل ہوتا چلا جاتا ہے کیونکہ وہ معاشرہ (بجز استثنائے چند) مشتمل ہی ان افراد پر ہوتا ہے جو اپنی زندگی کو قرآنی قالب میں ڈھالنے کے لئے مضطرب و مبقرار ہوتے ہیں۔ لہذا ایسے معاشرہ

میں قرآنی قوانین کا نفاذ کچھ مشکل نہیں ہوتا۔ لیکن جب (اور جہاں) پورے کا پورا معاشرہ غیر قرآنی خطوط پر شکل ہو، وہاں وہ چند نفوس جو قرآنی مشارکے مطابق زندگی بسر کرنا چاہیں، اپنے آپ کو بڑی مشکل میں پاتے ہیں۔ مثلاً اس پردے کے سوال کو لو قرآنی معاشرہ میں اکثریت ان لوگوں کی ہوگی جو تحفظ عصمت کو اپنی زندگی کا بنیادی جزو قرار دیں گے۔ ان میں سے ہر مرد اپنی بیوی کے علاوہ کسی عورت کی طرف نگہ خیانت سے دیکھنا تک بھی خدا کا جرم سمجھیکا اور اسی طرح ہر عورت، اپنے خاوند کے علاوہ کسی مرد کی طرف دیکھنا۔ اس معاشرہ میں مردوں اور عورتوں کی نگاہیں خود خود شرم و حیا سے نیچی رہیں گی اور کبھی شوخی اور میساک سے اوپر نہیں اٹھیں گی۔ اب رہے وہ لوگ جو اپنے دل میں خاستوں کو چھپائے ہوں گے تو معاشرہ کی طرف سے ان کا پورا پورا علاج کیا جائے گا۔ چنانچہ قرآن نے جہاں مومن عورتوں کو اس انداز سے جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے، باہر نکلنے کے لئے کیا ہے، اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا ہے کہ معاشرہ کے بدنیت طبقہ کے ساتھ کیا سلوک کیا جائے گا۔ اس طبقہ کو وہ « منافقین » کے نام سے پکارتا ہے۔ قرآن کی یہ اصطلاح بڑی جامع ہے۔ اس سے مراد ہیں وہ لوگ جو مسلمانوں کے معاشرہ کا جزو بن کر تو رہیں لیکن ان حدود و قیود کی پابندی سے جی چرائیں جو اس معاشرہ پر عائد کی جائیں اور ہمیشہ اس فکر میں رہیں کہ ان پابندیوں سے گریز کی راہیں کس طرح نکالی جاسکتی ہیں۔ منافق، لفق سے ہے جس کے معنی ہیں ایسی سرتنگ جو دونوں طرف سے کھلی ہو۔ لہذا منافق وہ ہے جو معاشرہ کے حدود و قیود کو اپنے اوپر عائد کرنے سے پہلے یہ دیکھے کہ ان سے نکلنے کا راستہ کونسا ہے۔ قرآن نے مومن عورتوں سے کہا کہ وہ باہر نکلیں تو اپنی زینت کو جلباب سے چھپا کر نکلیں تاکہ ہر دیکھنے والے کو معلوم ہو جائے کہ ایک عفت آاب شریف نرادی چلی جا رہی ہے۔ اس کے بعد ہے کہ لئن لم ینتہ المنفقون والذین فی قلوبہم مرض والمرجفون فی المدینۃ۔ اگر منافقین یعنی وہ لوگ جن کے دل میں خباثت کا مرض ہے اور جو طرح طرح کی جھوٹی خبریں پھیلا کر معاشرہ میں بد امنی پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں، اپنی شرارتوں سے باز نہ آئیں تو پھر لنعنہم لکن ہمہ۔ معاشرہ کی انتظامی مشینری کے لئے ضروری ہو جائے گا کہ ان کے خلاف اٹھے اور ضروری کارروائی کرے۔ اس کے بعد اس تادیبی اقدام کا ذکر ہے جو ایسے لوگوں کے خلاف کیا جائے گا۔ اس کی پہلی کڑی یہ ہے کہ ان لوگوں کو معاشرہ سے دور رکھ کر ان کی اصلاح کی کوشش کی جائے (ثم لا یجاء اورونک فیہا الا قایلًا) اگر وہ اس پر بھی اصلاح پذیر نہ ہوں تو انہیں حقوق شہرت اور دیگر مراعات و مفاد سے محروم کر دیا جائے (ملعونین)۔ اگر اس پر بھی وہ باز نہ آئیں تو انہیں گرفتار کیا جائے (ایمما تفتقوا أخذوا)۔ اور اگر وہ حکومت کے اس اقدام کے خلاف سرکشی اختیار کریں اور قانون کا مقابلہ کریں تو اس بغاوت کی سزا قتل ہے (وقتلوا تفتیلًا)۔ اس کے بعد قرآن کہتا ہے کہ یہ کوئی نئی بات نہیں جو ہم نے کہی ہے۔ سنتہ اللہ فی الذین خلوا من قبل۔ جہاں اور جب کبھی خدائی قوانین کے مطابق معاشرہ کی تشکیل ہوتی ہے وہاں معاشرہ میں فساد پیدا کرنے والوں کے خلاف ایسے ہی احکام نازل کئے گئے ہیں۔ یہ سنتہ اللہ ہے۔ یہ خدا کا عام اسلوب ہے۔ ولن تجدن لسنة اللہ تبدلًا (۲۲) اور چونکہ خدا کے قوانین حقیقت کلی پر مبنی ہوتے ہیں اس لئے ان قوانین میں تم کبھی کوئی تبدیلی نہیں پائے گے۔

تم نے ضمناً طاہرہ! یہ بھی دیکھ لیا کہ قرآن کے نزدیک عفت کا تحفظ کس قدر بنیادی اصول زندگی ہے۔ ایسا بنیادی اصل کہ اس کی حفاظت کو خدا نے اپنی سنت ابدی قرار دیا ہے۔ اور ان قوانین کو غیر متبدل ٹھہرایا ہے جن میں زمانے کے حالات بدلنے سے کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ بالفاظ دیگر، تحفظ عصمت، قرآن کی رو سے ایک مستقل قدر (PERMANENT VALUE) ہے جس پر زمانے کے تغیرات قطعاً اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ یہ آج بھی اسی طرح سے مستقل قدر ہے جس طرح ہزار سال پہلے تھی۔

ہاں! تو یہ صورت ہوگی اس معاشرہ میں جو قرآنی خطوط پر تشکیل ہوگا۔ اسے سامنے رکھو اور اس کے بعد اپنے معاشرے پر نگاہ ڈالو جس میں عام حالت یہ ہے کہ ہماری نوجوان لڑکیوں اور عورتوں کے باہر جانے کا جذبہ بھر کہ ہی زینت کی نمود اور حسن کی نمائش ہوتا ہے (خواہ ان میں حسن کہیں نام کو بھی نہ ہو۔ اس لئے کہ حسن صحت سے پیدا ہوتا ہے اور عصمت سے باقی رہتا ہے۔ اور ہمارے معاشرے میں یہ دونوں چیزیں کیا ہیں)۔ ضرورت اور کام تو فقط (شعوری یا غیر شعوری طور پر) ایک بہانہ ہوتا ہے۔ ایسا ہی بہانہ جیسا ہمارا ایک شاعر کہہ گیا ہے

روز گزرتا ہوں نہ جاؤنگا کبھی گھر ان کے
روز اس کو چپے میں اک کام نکل آتا ہے

اگر کہیں ایسا انتظام کر دیا جائے کہ جن شاہراہوں پر ہماری یہ بچیاں اور عورتیں، بائیں آوارگی زلف و چوکی دامان، شام کو کام کے لئے نکلتی ہیں، وہاں کوئی مرد نہ جانے پائے تو تم دیکھو کہ دو چار دن میں ان کے سارے کام ختم ہو جائیں اور سب اُداس ہو کر گھروں میں بیٹھ جائیں۔ یہ زیادہ تر انہی کی نگاہوں کی بد آموزی ہے جس نے نوجوان کی جراتوں کو اس درجہ بے باک اور بد لگام کر رکھا ہے حقیقت یہ ہے کہ جہاں حالت یہ ہو کہ

صید خود صیاد را گوید بگیر

وہاں شکار کے لئے کسی لائسنس کی ضرورت کہاں رہتی ہے؟

ادھر عورتوں کی یہ کیفیت ہے اور ادھر مردوں کا یہ عالم کہ اگر کوئی شریف زادی اس طرح لپٹے پٹائے جا رہی ہے کہ زینت کا کوئی مقام بھی ظاہر نہیں ہونے پاتا تو یہ، اتنے ہی سے اپنے جذبہ ہوسنا کی تسکین کر لیتے ہیں کہ

من انداز قدرت را می شناسم!

اور خود ہی سوال اور خود ہی جواب سے اپنے "معاشرہ" کی تکمیل کر لیتے ہیں۔ قوم کے نوجوان طبقہ کی (جس میں تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ کی کوئی تمیز باقی نہیں رہی۔ بلکہ تعلیم یافتہ طبقہ اس میدان میں خیر سے پیش پیش ہے) یہ بد نہادی اور بے زحمتی دن بدن بڑھتی چلی جا رہی ہے جس کی وجہ سے شریف لڑکیوں کا برقعوں میں تو ایک طرف بنگاڑیوں تک میں باہر نکلنا بھی دشوار ہو رہا ہے۔

اور ان سب کے اوپر ہے وہ طبقہ جس نے اس سچے کے طبقہ کی صحیح تعلیم و تربیت کا صحیح انتظام کرنا تھا۔ اس طبقہ کے متعلق تو کچھ نہ کہنا ہی بہتر ہے۔

ان حالات میں، میری بیٹی، بناؤ کہ میں تمہیں کیا مشورہ دوں کہ ہمیں معاشرتی طور پر کیا کرنا چاہیے؟ میرا مشورہ اس گوشے میں بھی وہی ہے جو زندگی کے دوسرے گوشوں کے متعلق ہوتا ہے۔ یعنی ہم اپنے معاشرے کو بدل کر قرآنی خطوط پر تشکیل کریں۔ جب یہ بنیاد درست ہوگی تو اس کے اوپر اٹھی ہوئی عمارت کا ہر گوشہ اور ہر زاویہ درست ہوگا۔ اس کیلئے بنیادی مسئلہ تعلیم کا ہے۔ تعلیم کی ابتدا گھر سے ہوتی ہے۔ اسکولوں اور کالجوں میں اس کی نشوونما ہوتی ہے۔ چنانچہ ابتدائی مرحلہ کا تعلق ہے یہ تمہارا اور تمہارے جیسی اور ماؤں کا کام ہے جو نشتائے قرآنی کو سمجھ چکی ہیں اور اس پر عمل پیرا ہونے کی آرزو مند ہیں۔ اس کے بعد اسکولوں اور کالجوں کی باری آتی ہے سو اس تعلیم کا بدلنا نہ میرے بس کی بات ہے نہ تمہارے بس کی۔ یہی تعلیم ہے جو درحقیقت ہمارے نوجوان بچوں اور بچیوں کی تباہی کا موجب بن رہی ہے۔ یہ تعلیم ایک غیر ملکی، غیر اسلامی حکومت نے، محکوم قوم کے بچوں کو خاک پازی سکھانے کے لئے وضع کی تھی جس میں تعمیر سیرت، تطہیر فکر، پاکیزگی قلب اور عفت نگاہ کا کوئی لحاظ نہیں رکھا گیا تھا۔ نہیں بلکہ اس تعلیم کو ان بنیادوں پر استوار کیا گیا تھا جن سے ذہن میں آوارگی، نگاہوں میں بے باکی اور دل میں ہوسناکی کے جذبات کی پرورش اور انگلیخت ہو۔ اس تعلیم کے ساتھ عربی لٹریچر کا سیلاب بے پناہ چاروں طرف سے امداد کر چلا آ رہا ہے۔ پھر ہر گلی کوچے میں سینما اور اس کی جیسا سوزناظر فروشاں۔ یہ کچھ باہر ہوتا ہے اور گھروں کے اندر خاموش گوشوں میں ریڈیو اور اس کی ہیجان خیز نغمہ باریاں۔ ذرا سوچو کہ اس طوفان بدتمیزی میں بچوں اور بچیوں سے یہ توقع رکھنا کہ وہ "نگاہیں سچی رکھنے والے" پاکیزہ جذبات لیکر پروان چڑھیں گے۔ "کجدار و مرثیہ" کی توقع نہیں تو اور کیا ہے؟ ہمارے پاس اس کوہ آتش نشاں کے سیل بے پناہ کو روکنے کا اس کے سوا کوئی ذریعہ نہیں کہ ہم اپنے معاشرہ میں قرآن کی آواز کو عام کرتے جائیں۔ میں نے اپنی زندگی اسی کوشش میں صرف کر دی اور باقی زندگی بھی اسی جدوجہد میں بسر کر دینے کی آرزو ہے۔ میں جانتا ہوں کہ

ہے میری بساط کیا جاں میں بس ایک نغان زیر ہامی

لیکن اس کے باوجود میں اپنی دُھن میں آگے بڑھنا چلا جا رہا ہوں۔ اگر میں مرتے وقت دو چار سلیم جیسے بیٹے اور دو چار طاہرہ جیسی بیٹیاں بھی چھوڑ گیا جو اس ننھے سے دیئے کو جلائے رکھیں، تو یہ میری جگر کا دیوں کا کافی صلہ ہوگا۔ والسلام

پرویز نومبر ۱۹۵۳ء



بِسْمِ تَعَالَى

تنقید مضامین احادیث نزول علیہ السلام

(علامہ تمنا عادی)

[علامہ تمنا عادی کے اس تحقیقی مقالے کی تین قسطیں طلوع اسلام بابت اگست، ستمبر، اکتوبر ۱۹۵۳ء میں شائع ہو چکی ہیں۔ اس کی چوتھی قسط پیش خدمت ہے۔ اس کے بعد غالباً دو قسطیں اور بھی ہوں گی۔ دفتر میں جو خطوط موصول ہو رہے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اس موضوع پر بڑی دلچسپی لی جا رہی ہے اور علامہ تمنا کی اس تنقید کو بہت سراہا جا رہا ہے۔ قارئین کا تقاضا ہے کہ جناب تمنا ظہورِ مجددی کی احادیث کے متعلق بھی اپنی تحقیق سے مستفید فرمائیں۔ طلوع اسلام]

چونکہ صحیح بخاری کا درجہ حدیث کی تمام کتابوں سے اعلیٰ وارفع سمجھا جاتا ہے، اس لئے میں صحیح بخاری کی حدیثوں کو مرکزی نقطے کی حیثیت دیکر صحیح کی دوسری حدیثوں کا تنقیدی دائرہ کھینچتا ہوں۔ تاکہ کسی قدر اختصار بھی ہو اور سمجھنے والوں کو مہولت ہو۔ لیکن سب سے پہلے یہی قابلِ توجہ ہے کہ بخاری میں صرف ابوہریرہؓ سے اور وہ بھی صرف دو ہی حدیثیں مروی ہیں، اور صرف ایک ہی جگہ جو درحقیقت ان دونوں حدیثوں کے لئے کوئی مناسب محل نہ تھا۔ امام بخاریؒ ایک حدیث کو مختلف مضامین میں مناسبتوں کے مطابق متعدد جگہ روایت کرتے ہیں مگر ان دو حدیثوں کو بے محل تو ذکر کرتے ہیں اور بے محل ان کے ذکر کا تھا وہاں نہیں ذکر کرتے۔ دوسری حدیثیں جو حضرت ابوہریرہؓ ہی سے مروی ہیں یا دوسرے صحابہ کی طرف منسوب ہیں، وہ اکثر انہی شیوخ سے مروی ہیں جن سے امام بخاریؒ برابر حدیثیں روایت کرتے رہے۔ پھر یہ دوسری حدیثیں جو امام مسلمؒ و ترمذیؒ و ابو داؤد و ابن ماجہ کو ملیں، ان شیوخ نے امام بخاری سے کیوں نہیں بیان کیں۔ آخر امام بخاریؒ کے ان شیوخ نے ان حدیثوں سے امام بخاری کو کیوں بے خبر رکھا؟ حقیقت یہ ہے کہ من گھڑت حدیثیں بنانے والوں نے شروع شروع دو ہی حدیثیں گھڑی تھیں جو کسی طرح بے محل ہی تھیں بخاری میں داخل کر دی گئیں۔ اس کے بعد جب زیادہ حدیثیں تیار ہو گئیں تو بخاری میں ان کے داخل کرنے کی گنجائش باقی نہ رہی۔ صحیح مسلم کی تدوین بخاری کے بعد ہوئی ہے اس لئے صحیح مسلم میں اطمینان کے ساتھ کافی حدیثیں داخل کر دی گئیں چونکہ امام مسلمؒ نیشاپوری تھے اور نیشاپور بھی وضع احادیث کا ایک مستقل مرکز بدلتوں تک رہا ہے ممکن ہے کہ یہ حدیثیں وہیں گھڑی گئی ہوں اور پھر ترمذی و ابو داؤد و ابن ماجہ میں بھی کچھ حدیثیں داخل کر دی گئیں۔ ورنہ یہ ماننا پڑے گا کہ امام بخاری کے شیوخ نے ان دوسری حدیثوں کو بھی امام بخاری کے سامنے پیش کیا تھا مگر امام بخاری نے ان کو رد کر دیا اور قابلِ قبول وہ انھیں نہیں سمجھے۔

بہر حال اب مضامین احادیث کی طرف توجہ فرمائیے۔ میں نے پہلی قسط کے آخر میں اس طرف اشارہ کیا ہے کہ اس موضوع سے متعلق حدیثیں گھڑنے والوں نے دو مضمون کی حدیثیں گھڑیں۔ ایک تو یہ کہ حضرت عیسیٰ آئیں گے تو وہ کیا کیا کریں گے۔ دوسرے یہ کہ جب حضرت عیسیٰ آئیں گے تو مسلمانوں کی اس وقت کیا کیا کیفیتیں ہوں گی۔ اسی مناسبت سے دوسری کتابوں میں بھی انھیں دونوں طرح کی حدیثیں گھڑ گھڑ کر بھری گئیں۔ تو اب صحیح بخاری کی پہلی حدیث کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔ امام بخاری ؒ اپنے سلسلہ اسناد کے مطابق فرماتے ہیں کہ سعید بن المسیب نے ابو ہریرہؓ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قسم ہے اس کی جس کے قبضے میں میری جان ہے، ضرور ضرور عنقریب تم میں ابن مریم آئیں گے ایک عادل حاکم کی حیثیت سے، تو وہ صلیب کو توڑیں گے، سوروں کو قتل کریں گے، جنگ کو موقوف کر دیں گے اور مال اس حد تک لٹائیں گے کہ کوئی اس کا قبول کرنے والا نہ رہے گا۔ یہاں تک کہ ایک سجدہ دنیا و باقیہا سے بہتر سمجھا جائے گا۔ پھر ابو ہریرہؓ نے کہا کہ اگر تم چاہو تو پڑھو ان من اہل الکتاب الا لیومئذ بہ قبل موتہ۔ . . . شہیدان تک

اس حدیث کے متعلق سب سے پہلے تو خود صحیح بخاری ہی کے نسخوں کے اختلاف کے متعلق غور کرنا چاہئے۔ صحیح بخاری مطبع احمدی میرٹھ جلد اول صفحہ ۱۹ اور فتح الباری مطبوعہ مطبع انصاری دہلی جلد ۱۳ صفحہ ۲۵ اور ایک نسخہ قدیم قلمی مکتوبہ ۱۸۳۲ جلد اول صفحہ ۶۸ میں یضیع الکرب ہے یعنی حضرت عیسیٰ جنگ کو موقوف کر دیں گے۔ خود حافظ ابن حجر عسقلانی کے سامنے جو نسخہ تھا اس میں بھی یہی عبارت تھی۔ چنانچہ شرح کرتے ہوئے وہ تحریر فرماتے ہیں قوله ویضیع الکرب فی س وایتہ الکشمیہنی الجزیۃ یعنی امام بخاری کا قول ویضیع الکرب جو صحیح بخاری میں ہے وہ کشمینی کی روایت میں الکرب کی جگہ الجزیۃ ہے۔ اور یہ لکھ کر وہ پھر یضیع الجزیۃ کی شرح کرنے لگے یعنی حضرت عیسیٰ حرب (جنگ) کو نہیں بلکہ جزیہ کو موقوف کریں گے۔ کیوں جزیہ کو موقوف کریں گے اور کس وجہ سے موقوف کریں گے، اس کو ابن حجر سمجھانے لگے اور یضیع الکرب کو صاف کھا گئے۔ صحیح بخاری کے اکیس نسخے مشہور ہیں۔ قرظری، حموی، مستطی، ابن عساکر، شمرخی، صیقلی، قابلی، مروزی، اوڈر، ابوالوقت نسفی، صفائی، ابوالسکن، ابوالحمز الجرجانی، ابن شہویہ، ابوالبتیم، تبریزی، کشمینی، شیخ ابن حجر، عسقلانی اور کریمہ بنت احمد بن حاتم المروزی۔ ان اکیس نسخوں میں سے میں نسخوں میں ویضیع الکرب ہے۔ یعنی حضرت عیسیٰ جنگ کو موقوف کر دیں گے۔

۱۔ کشمینی۔ کشمینی بضم کاف مرو کے علاقے میں اس سے پانچ کوس کے فاصلے پر ایک قریہ تھا اور اہل نہر کے راستے پر۔ ابو محمد جہان بن موٹی بن سوار الکشمینی ہیں کے مشہور محدث تھے جو عبداللہ بن مبارک کے شاگرد تھے اور ان سے حدیثیں بہت روایت کیا کرتے تھے۔ اور امام بخاری کے شیخ تھے۔ ۲۔ ۳۱۱ میں وفات پائی۔ دوسرے ابوالبتیم محمد بن ابی بن محمد بن روع بن ہارون بن زرارہ الکشمینی ہیں جن کی وفات ۱۸۳ھ میں ہوئی۔ صحیح بخاری کے ہی دوسرے کشمینی صاحب راوی ہیں۔ خراسان میں صحیح بخاری انھیں سے پہنچی اور انھوں نے اکثر علمی شہروں میں اور پھر عراق و حجاز وغیرہ میں اپنے نسخہ صحیح بخاری کے پھیلانے کی بہت کوشش کی۔ امام بخاری کی وفات کے ۳۳ برس بعد ان کی وفات ہے۔ صحیح بخاری کی اشاعت اپنے خاص نسخے کے مطابق انھوں نے امام بخاری کی وفات کے بعد ہی کی۔ مگر واضح رہے کہ ان کشمینی صاحب کو صحیح بخاری امام بخاری سے بلا واسطہ نہیں ملی تھی بلکہ غالباً انھوں نے امام بخاری کو دیکھا بھی نہ ہوگا۔ انھوں نے محمد بن یوسف بن مطر بن صالح بن بشر الفربری سے صحیح بخاری کا نسخہ پایا (باقی حاشیہ پر صفحہ آئندہ)

صرف ایک کشمینی کے نسخے میں ویضع الحزبیتہ ہے یعنی حضرت عیسیٰ جزیرہ لینا موقوف کر دیں گے۔ خود ابن حجر کے نسخے میں بھی وہی یضع الحزب ہی ہے۔ مگر میں نسخوں کی متفق علیہ تحریر کو ناقابل توجہ گویا غلط قرار دے کر اس کو نظر انداز کر دینا اور صرف ایک نسخے کی تحریر کو صحیح قرار دیکر اسی کی شرح کرنا صاف بتا رہا ہے کہ یضع الحزب کے مفہوم میں کوئی چھپش تھی، اسی لئے بخاری کی اس حدیث کے بعد جتنی حدیثیں گھڑی گئیں سب میں یضع الحزبیتہ ہی رکھا گیا۔ مگر بخاری میں جو یضع الحزب داخل کیا جا چکا تھا اور اس کے متعدد نسخے مختلف راویوں کے ذریعے تمام پھیل چکے تھے، اس کو کیا کیا جانا۔ تو کسی طرح کشمینی کے نسخے میں جو ”الحزب“ لکھا ہوا تھا اس کی جائے حطی کے نیچے اور رائے ہملہ کے اوپر ایک ایک نقطہ دیدیا گیا اور ”ب“ کے نیچے ایک اور نقطہ پڑھا کر اس کے ساتھ ہائے ہوز لگا کر اس پر دو نقطے دیدیئے تو اس کی یہ شکل ہوگئی ”بہ“ یا صرف ایک شوشہ ہی بڑھادیا ہو اس طرح ”بیتہ“ پھر کیا تھا وہ یضع الحزب جو تھا کس آسانی سے یضع الحزبیتہ بن گیا۔ پھر بعد والوں کو یہ کہنے کا موقعہ مل گیا کہ دوسری کتابوں میں جتنی حدیثیں اس موضوع سے متعلق آئی ہیں ان سبوں میں الحزبیتہ ہے تو پھر بخاری میں الحزب کیوں ہونے لگا۔ یقیناً وہ کشمینی والا نسخہ صحیح ہے۔ مگر اہل انصاف کبھی اس کو باور نہیں کر سکتے کہ میں نسخے تو غلط ہوں اور صرف ایک نسخہ صحیح ہو۔ اسلئے حقیقت یہی ہے کہ بخاری میں ویضع الحزب ہی کی روایت ہے، بعد کو اس کی غیر معقولیت محسوس کر کے الحزب کو الحزبیتہ بنایا گیا۔

موقوفی حرب اور موقوفی جزیرہ دونوں کے مفہوم میں جو تضاد ہے، ظاہر ہے۔ موقوفی حرب کا مطلب تو یہی لیا جائے گا کہ حضرت عیسیٰ صرف تبلیغ سے کام لیں گے اور کفار کے ساتھ جہاد بالسیف اور قتال نہیں کریں گے بلکہ جہاد کو سنوخ کر دیں گے اور موقوفی جزیرہ کا یہ مطلب ہے کہ وہ اہل کتاب سے اس وقت تک لڑتے رہیں گے کہ وہ اسلام قبول کر لیں۔ قرآن میں نے جو اہل کتاب سے جزیہ لے کر صلح کر لینے کی اجازت دی ہے اس کو وہ سنوخ کر دیں گے۔ بس دوسری صورت باقی رکھیں گے یا غیر مسلمین اسلام قبول کر لیں یا تلوار کے گھاٹ انا ردیئے جائیں۔ تو یضع الحزب سے جہاد و قتال کے حکم کی سنوخی اور یضع الحزبیتہ سے جہاد و قتال ہی پر عمل مگر جزیہ لینے کی اجازت کی سنوخی نکل رہی ہے۔ دونوں کا تضاد صاف نمایاں ہے، اور بہر حال قرآن میں کا ایک نہ ایک حکم سنوخ ضرور ہو رہا ہے۔ اس لئے یہ کہنا صحیح نہیں کہ حضرت عیسیٰ جو دوبارہ آئیں گے تو شریعت محمدیہ ہی کا اتباع کریں گے۔ کیونکہ بخاری کی یہ حدیث بتا رہی ہے کہ وہ جہاد و قتال کا حکم سنوخ کر دیں گے اور صحاح کی دوسری حدیثیں بتا رہی ہیں کہ وہ جزیہ لینے کی اجازت جو قرآن میں ہے اس کو سنوخ کر دیں گے جس کا صاف مطلب یہ ہوا کہ وہ ایک امتی بن کر نہیں آئیں گے بلکہ ایک صاحب شریعت نبی ہونے کی حیثیت سے آئیں گے جس طرح پہلی مرتبہ آئے تھے۔ پہلی بار بھی انھوں نے تورات کے تمام احکام کو تو سنوخ کیا نہ تھا۔ بعض چیزیں جو بنی اسرائیل یعنی یہودیوں پر تعزیراً حرام کر دی گئی تھیں انھوں نے اس تعزیری حکم کو سنوخ کر کے

(بقدر حاشیہ از صفحہ گذشتہ) اور انھیں کوسنا یا فری کی وفات ۳۳۰ھ میں ہوئی یعنی کشمینی کی وفات سے ۳۱ برس بعد۔ مگر معلوم نہیں کشمینی کے نسخہ بخاری میں فری کے نسخے سے اختلافات پھر کیوں ہوئے۔ فری کے نسخے میں تو اب ہم الحزب ہی ہے کشمینی صاحب یضع الحزب یہ کہاں سے لے آئے۔ یقیناً یہ تبدیلی بعد کو کر دی گئی ۱۲ منہ غفرلہ

بحکم الہی ان چیزوں کو نبی اسرائیل کے لئے حلال کر دیا تھا اور ان کے باہمی اختلافات کا فیصلہ کر دیا تھا۔ اسی طرح بقول راویان احادیث اب کے بھی آئیں گے تو جہاد یا جزیہ یا دونوں کا حکم منسوخ کر دیں گے۔ اور قرآن کے باقی احکام باقی رکھیں گے اور سوروں کے قتل کا حکم اگرچہ شریعت محمدیہ میں نہیں ہے مگر وہ اپنی نئی شریعت کی رو سے جس کو وہ دوبارہ آنے کے وقت اپنے ساتھ لائیں گے اس پر عمل کریں گے۔ غرض وہ جب شریعت محمدیہ میں محو و اثبات کا حکم لیکر آئیں گے تو ان کا وہ محو و اثبات یقیناً اپنی لائی ہوئی نئی ہی شریعت کے مطابق ہوگا، نہ کہ شریعت محمدیہ کے مطابق۔ شریعت محمدیہ کے جن احکام کو بحال و برقرار رکھیں گے وہ اپنی نئی شریعت اور اپنی صوابدید کے مطابق، نہ کہ اتباعاً۔ اس اعتراض کا جواب محدثین سے کچھ نہ ہو سکا۔ ابن حجر عسقلانی فتح الباری جلد ۱۳، ص ۲۵۸ مطبوعہ مطبع انصاری دہلی میں لکھتے ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ وضع حرب یا وضع جزیہ رسول اللہ صلعم کی پیشین گوئی کے مطابق کریں گے، تو یہ آپ کے فرمانے کے مطابق ہی ہوا۔ اس لئے انھوں نے اس حیثیت سے شریعت محمدیہ کا اتباع ہی کیا۔ یہ جواب ہوا یا بات بنانا ہوا؟ پیشین گوئی حدیثوں ہی میں دجال کے متعلق بھی ہے کہ وہ یہ کرے گا اور وہ کرے گا۔ تو کیا وہ جو کچھ کرے گا وہ شریعت محمدیہ کے اتباع میں کرے گا۔ اور احکام نبوی بجالائے گا؟ جب تو مسیح موعود و مسیح دجال دونوں کی ایک جیسی حیثیت اتباع شریعت محمدیہ میں ہوگی اور کوئی وجہ نہیں کہ کسی کو اچھا سمجھا جائے اور کسی کو برا کہا جائے۔

اور اس جواب سے ایک بات یہ بھی ٹپک رہی ہے کہ قرآن کچھ اور چیز ہے اور شریعت محمدیہ کچھ اور چیز۔ حضرت عیسیٰ جو آئیں گے تو وہ قرآن کے بعض احکام کو تو منسوخ کر سکیں گے مگر شریعت محمدیہ کو منسوخ نہیں کر سکیں گے بلکہ اس کا اتباع کریں گے۔ ایک ادبی نکتہ بھی اس حدیث میں قابل لحاظ ہے کہ متکلم کوئی بات تاکید بالائے تاکید اور پھر قسم کھا کر جی کہتا ہے جب وہ یہ اچھی طرح جانتا ہو کہ مخاطب شخص یا جماعت میری بات باور نہ کرے گی، اور اسی بات یا دعوے کے ثبوت میں کوئی دلیل پیش نہیں کی جاسکتی، تو حروف تاکید اور قسم کے ذریعے سامعین کو اپنی بات کا یقین دلایا جاتا ہے۔ مگر اس خبر ہی کے مخاطب تو آنحضرت صلعم کے سامنے آپ کے صحابہ ہی تھے جو آپ کے نبی مرسل اور خیر صادق ہونے پر ایمان کامل رکھتے تھے اور آپ کی ہر بات پر سچے دل سے اٰمَنَّا وَصَدَّقْنَا اِیُّہَا کہا کرتے تھے، کفار تو کفار ہی تھے، منافقین بھی آپ کے مخاطب نہ تھے۔ پھر اس خبر کی میں دو دو حروف تاکید اور ایک زبردست قسم کی کیا ضرورت تھی؟ یہ بے آب موزہ کشیدن تو نصی و بلغا کے دستور کے خلاف ہی، یہ بے محل حروف تاکید اور قسم کا استعمال صاف طور سے اس کی نشان دہی کر رہا ہے کہ عجمی طرز بیان ہے۔ رسول عربی فصیح العرب والعجم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ انداز گفتگو نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ دیکھئے ایک پیشین گوئی کی ایک صحیح حدیث ہے کہ آپ نے فرمایا تَكَثَّرَ لَكُمْ الْاِحَادِیْثُ بَعْدِیْ فَمَارُوْیْ لَكُمْ حَدِیْثَ عَنِیْ فَاَعْرَضُوْہُ عَلٰی كِتَابِ اللّٰہِ فَمَا وَافَقَہُ فَاَقْبَلُوْہُ وَفَاخَالَفَہُ فَرَدُّوْہُ۔ یعنی میرے بعد تمہارے سامنے حدیثوں کی بڑی کثرت ہوگی تو جو حدیث میری طرف منسوب کر کے تمہارے سامنے روایت کی جائے، اس کو کتاب اللہ (یعنی قرآن) کے سامنے پیش کرو، تو جو اس کے موافق ہو اس کو قبول کرو، اور جو اس کے خلاف ہو اس کو رد کرو۔

یہ بھی پیشین گوئی ہی ہے اور نہایت سچی پیشین گوئی ہے مگر آپ نے لتکثرن، والذی نفسی بیدہ کے ساتھ نہیں فرمایا۔ یعنی نہ حروف تاکید لگائے نہ قسم کھائی، کیونکہ اس کی کوئی ضرورت نہ تھی، جو لوگ مخاطب تھے آپ کی ہر بات پر ان کا ایمان تھا۔ اہل یہ ہے نہ ان حدیثوں کے گھڑنے والوں کے دلوں میں خود جوڑ تھا، وہ سمجھتے تھے کہ ہم ایک ایسی بات رسول کی طرف متوجہ کر رہے ہیں جس کا ذکر قرآن مجید میں اشارۃً کنایۃً کسی طرح بھی نہیں، اس لئے لوگ ایسی بات سن کر ضرور متحیر ہوں گے، وہ خود قسم کھائے کہ یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ضرور ضرور فرمائی ہے، تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ ان کو خود اس کا گمان غالب یا یقین تھا کہ ان کی روایت کو سامعین باور نہ کریں گے اس لئے یہ قسم کھا کر اور حروف تاکید لگا کر کہہ رہے ہیں، اس لئے انھوں نے ان حروف تاکید اور قسم کو نفس حدیث ہی میں داخل کر دیا۔ حدیث تو جھوٹی تھی ہی اس کے سر پر جھوٹی قسم کی پگڑی بھی باندھ دی۔ اور پھر حروف تاکید کا طرہ بھی اس میں ٹھونس دیا۔ کہ اب تو سامعین صرف واللہ باللہ نہیں بلکہ والذی نفسی بیدہ والی لمبی چوڑی، ٹھوس قسم اور دو حروف تاکید سے مرعوب ہو کر اس جھوٹی حدیث کو سچی سمجھ لیں گے۔

عجمی منافقین و ملاحدہ جو جھوٹی حدیثیں گھڑا کرتے تھے ہر چند عربی ادب کے بڑے ماہر ہی ہوا کرتے تھے اور وہ جھوٹی حدیثیں جو گھڑا کرتے تھے، تو کچھ پانی کے کچے گھرے نہیں بھرا کرتے تھے، مگر یہ بھی ایک معجزہ نبویہ ہی ہے کہ ان وصناعین و کذابین کی ہمارے ادب عربی کے باوجود ان کی من گھڑت بعض حدیثوں میں ایسی باتیں ضرور رہ جاتی تھیں جن سے اہل انصاف و دیانت جو روایت پرست نہیں ہیں، حق و باطل کی تمیز کرنا چاہتے ہیں وہ ضرور بادی تاویل سمجھ لیں کہ یہ حدیث رسول اللہ صلعم کی نہیں ہے بلکہ منافقین عجم کی ساختہ و پرداختہ ہے۔

میرے بعض معاصر جو یہ کہتے ہیں کہ جھوٹی اور سچی حدیثوں کے سمجھنے کے لئے مزاج شناس نبوت ہونا شرط ہے۔ میں بھی یہی کہتا ہوں، مگر مزاج شناس نبوت وہی ہو سکتا ہے جو پہلے مزاج شناس قرآن ہو چکا ہو۔ حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے کسی نے آنحضرت کے اخلاق کے متعلق پوچھا تھا تو آپ نے فرمایا کہ خُلِقَ الْقُرْآنُ۔ اسی لئے جس کا بے لوث غور و تدبر جس قدر قرآنی آیات میں ہوگا اسی قدر وہ مزاج شناس نبوت ہوگا۔ سنانی نے کیا خوب کہا ہے:

عروس معنی قرآن نقاب آنگہ بر اندازد کہ خلوتخانہ دل را مجرد سازی از غوغا

مگر روایت پرستی انسان کو جس طرح قرآن سے کوسوں دور پھینک دیتی ہے اسی طرح رسول سے بھی بعید کر کے چھوڑتی ہے۔ چنانچہ امام شعبہ نے اپنے حلقہ سے فرمایا تھا کہ کلماً نقداً منہم فی الحدیث تاخرتم عن القرآن۔ جتنا تم حدیث کی طرف آگے بڑھو گے قرآن سے اتنا ہی پیچھے چھوٹے جاؤ گے۔ یہ ایک ایسا الہامی قول ہے کہ اس کا ثبوت بڑے بڑے محدثین کی تصنیفوں میں جا بجا دیکھنے میں آتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے موقع دیا تو اس کی متعدد مثالیں میں پیش کر کے دکھا دوں گا کہ انہماک فی الحدیث کی بدولت محدثین کس

سے لیکن اسے بھی اپنے خیال کی تائید میں قرآن سند پیش کرنی ہوگی۔ کسی انسان کا ذاتی خیال دین میں سند نہیں ہو سکتا۔ علامہ تہ صاحب کا بھی یہی مطلب ہے۔ (طلوع اسلام)

کس طرح قرآن سے غافل رہے ہیں۔ امام شعبہ نے صرف صفحہ ہی پیش کیا ہے میں اس میں کبڑی کا اضافہ اس طرح کر دیتا ہوں کہ وکلما تاخرتم عن القرآن تاخرتم عن الرسول یعنی اور حقیقتاً تم قرآن سے پیچھے چھوٹے اسی قدر رسول سے بھی پیچھے چھوٹے۔ اب صفحہ و کبڑی کے مرتب ہوجانے کے بعد آپ لامحالہ اس نتیجے پر پہنچیں گے کہ فکلما تقدتم عن القرآن تاخرتم عن الرسول یعنی جس قدر تم حدیثوں کی طرف آگے بڑھو گے اسی قدر تم رسول سے پیچھے چھوٹو گے۔ اور اس نتیجے کی صحت کا ثبوت یہ ہے کہ روایت پرستی کے جذبے سے متاثر ہو کر حدیثوں کے پرستار صرف رسول صلعم کا نام تو لیتے ہیں کیونکہ اس سے ان کو مفر نہیں ہے مگر ان کے مطمح نظر ان کے شیوخ و جامعین احادیث اور راویوں کی جماعت ہوتی ہے۔ اسی لئے یہ اس کی پروا نہیں کرتے کہ کسی حدیث سے قرآنی آیات مشتبہ ہو رہی ہوں، رسول صلعم کے اخلاق حسنہ پر حرف آ رہا ہو، ہر جہہ باشد مگر یہ ان روایتوں کی خلاف عقل تاویلین کر کے ان کی توثیق ضرور کرتے رہیں گے۔

غرض صحیح بخاری کی اس پہلی حدیث میں جو نزول عیسیٰ کے متعلق ہے بے ضرورت قسم اور درود و حرف تاکید کا استعمال اس حدیث کے گھرنے والے کی عجمیت اور اس حدیث کے کذب و افتراء ہونے کی ایک واضح دلیل ہے۔

اسی مضمون کی حدیثیں جو صحاح کی دوسری کتابوں میں ہیں، اب ذرا ان پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے۔ یہی حدیث بالکل اسی اسناد کے ساتھ صحیح مسلم ج ۱ ص ۱۸۷ مطبوعہ مطبع علمی دہلی میں ہے۔ دیکھئے کتاب الایمان باب نزول عیسیٰ بن مریم علیہا السلام۔ حاکمنا بشریۃ نبیینا صلے اللہ علیہ وسلم و اکرام ہذا الامۃ زادھا اللہ شرفا و بیان الدلیل علی ان ہذا المملۃ لا تنسخ و انہ لا تنزل طائفۃ منھا ظاہرین علی الحق الی یوم القیمۃ۔ یعنی ”یہ وہ باب ہے جس میں اس کا بیان ہے کہ عیسیٰ بن مریم علیہا السلام ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے مطابق احکام جاری کرنے والے ہو کر اتریں گے، اور اس میں اس امت کی بزرگی ہے، اللہ اس کے شرف کو بڑھائے اور اس کی دلیل بھی اس باب میں ہے کہ یہ دین مسوخ نہ ہوگا اور قیامت تک ایک ایسی جماعت ہمیشہ رہے گی جو حق پر قائم رہتے ہوئے غالب رہے گی۔“

اتنے بے چوڑے ترجمے والے باب میں اور حدیثوں کے ساتھ یہ حدیث بھی انھیں اسناد کے ساتھ موجود ہے۔ صرف فرق اس کا ہے کہ امام بخاری ایک شخص نامعلوم اسحٰق سے روایت کر رہے ہیں اور امام مسلم کے دو دو شیخ سُرْمَلَا کراس کی روایت امام مسلم کے سامنے بیان کر رہے ہیں۔ عبید بن حمید اور حسن اَکْھَلَوَانِی۔ اول الذکر ایرانی تھے۔ ماوراء النہر کے قریب ایک گاؤں ”کش“ کے

سے جو حدیثیں و انذی نفسی بیدہ والی قسم سے شروع ہوئی ہیں ان میں اکثریت جھوٹی ہی حدیثوں کی ہے اور باقی جو ہیں وہ بھی کم سے کم مشتبہ ضرور ہیں چنانچہ ان حدیثوں کے مضامین ہی آپ کو بتادیں گے کہ یہ حدیث موضوع ہے مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ کوئی صحیح حدیث قسم سے شروع ہی نہیں ہوئی ہے۔ ایسی صحیح حدیثیں بھی ہیں۔ مثلاً صحابہ بنی اسرائیل و امم سابقہ کے احوال قرآن میں پڑھئے تھے مگر وہ اس کا گمان بھی نہیں کر سکتے تھے کہ یہی حالت بھی مسلمانوں کی بھی ہو جائے گی اس لئے ان کو یقین دلانے اور اس وقت سے ڈرانے کیلئے قسم کھا کر فرمایا گیا کہ تائفہ لترکبن سنن الذین من قبلکم۔ خدا کی قسم تم لوگ بھی ضرور اپنے اگھوں کی روش پر آ جاؤ گے۔ یہ قسم کس قدر بھل ہے۔ اگر بغیر قسم اور بغیر حجت تاکید کے فرمایا جاتا تو وہ اثر تریبیب نہ پیدا ہوتا جس سے بعد والے ہوریشیاں نکلتے۔ ۲۱۰۰ غفرلہ

رہنے والے تھے جو خراسان و نسا پور کی دوڑ میں رہا کرتے تھے۔ امام مسلم بھی نیشاپوری ہی تھے، غالباً اسی مناسبت سے ان کا نام یہاں ٹھونسا گیا ہے۔ دوسرے صاحب کہے جاتے ہیں مدنی مگر مکہ میں آپسے تھے۔ لیکن امام احمد بن حنبل ان کو اچھا آدمی نہیں سمجھتے تھے، فرماتے تھے کہ ان کے متعلق مجھ کو ایسی باتیں معلوم ہیں جن کو میں مکر وہ سمجھتا ہوں۔ بعض ائمہ رجال کی اور جرحیں بھی ان پر ہیں مگر میں اس وقت رجال کی بحث نہیں کر رہا ہوں۔ گذشتہ قسطوں میں رجال پر پوری بحث ہو چکی ہے۔ غرض یعقوب بن ابراہیم سے اسحق اور اسحق سے امام بخاری روایت کرتے ہیں اور انھیں یعقوب بن ابراہیم سے عبید بن حمید اور حسن الحلوانی روایت کرتے ہیں اور ان دونوں سے امام مسلم روایت کرتے ہیں اور یعقوب سے لیکر حضرت ابو ہریرہؓ تک دونوں کے اسناد ایک ہی ہیں اور جس طرح صحیح بخاری میں ابن شہاب اور ابراہیم بن سعد کے درمیان صالح کا نام بغیر اظہار ولایت و سکونت و نسبت کے مبہم رکھا گیا ہے بالکل اسی طرح صحیح مسلم میں بھی مبہم ہی رکھا گیا ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ سلسلہ اسناد جوڑ کر اس حدیث کو دونوں کتابوں میں داخل کرنے والا ایک ہی شخص تھا یا ایک ہی گروپ کے لوگ تھے۔

سن حدیث میں بھی مصلحتاً ذرا ساقرق رکھا گیا ہے وہ یہ کہ بخاری میں حکماً عدلاً ہے اور مسلم میں حکماً مقسطاً اور دونوں کے معنی ایک ہی ہیں اور مسلم میں یضع الحرب کی جگہ یضع الحزم یہ۔ جیسا کہ میں لکھ چکا ہوں کہ شروع میں بخاری میں جو حدیث داخل کی گئی اس میں یضع الحرب ہی رکھا گیا تھا۔ بعد کو اس کے مفہوم کی خرابی محسوس کی گئی تو دوسری کتابوں میں الحرب کو الحزم یہ بنا دیا گیا۔ اور بخاری کے بھی کتبہ بینی والے نسخے میں موقع پا کر یہ تبدیلی کر دی گئی لیکن صحیح مسلم ہی میں یہ حدیث ابن شہاب زہری ہی سے لیث بن سعد اور ان سے محمد بن ریح اور ان سے امام مسلم اور انھیں لیث بن سعد سے قتیبہ بن سعید اور ان سے ترمذی روایت کرتے ہیں تو مسلم اور ترمذی دونوں میں یہ حدیث عدلاً کی جگہ مقسطاً ہی کا لفظ رکھتی ہے جس طرح مسلم کی اس حدیث میں ہے جو بالکل بخاری ہی کے اسناد سے مروی ہے۔ مگر ویغیض المال حتی لا یقبلہ احد ہی تک یہ حدیث مسلم و ترمذی دونوں میں ہے۔ اس عبارت کے بعد وہ اضافہ جو یعقوب بن ابراہیم کی روایت میں بخاری و مسلم میں ہے۔ حتی تکون المجدۃ سے آیت سورہ نسا تک مسلم و ترمذی کی لیث بن سعد والی روایت میں نہیں ہے۔ لیث بن سعد ہی والی روایت نہیں بلکہ مسلم میں ایک طریق سفیان بن عیینہ والا بھی ہے۔ ابن شہاب زہری ہی سے جس کو ابن عیینہ سے عبدالاعلیٰ بن حماد و ابوبکر بن شیبہ اور زہیر بن حرب تینوں روایت کرتے ہیں اور ان تینوں سے امام مسلم روایت کرتے ہیں۔ اس میں بھی وہ یعقوب بن ابراہیم والا اضافہ نہیں ہے حتی لا یقبلہ احد ہی تک ہے۔ البتہ عدلاً اور مقسطاً کے اختلاف کو اسی طریق میں اس طرح چکا دیا ہے کہ امام کا لفظ بڑھا کر مقسطاً کو اسی کے ساتھ جوڑ دیا اور اس کے بعد وہ بخاری والا حکماً عدلاً و اعطف بڑھا کر رکھ دیا کہ سب کی بات رہ جائے۔ عبدالاعلیٰ بن حماد، ابوبکر بن شیبہ، اور زہیر بن حرب نے باہمی مشورہ کے بعد یہ بہت مناسب صورت ان لفظی اختلافات کے فیصلہ کی نکالی۔

اور مسلم ہی میں ایک طریق اور بھی ہے جس میں ابن شہاب زہری کے موطن شاگرد رشید یونس بن یزید الاثالی، ابن شہاب ہی سے روایت کرتے ہیں، یونس سے ابن وہب، ان سے حرملہ بن کحیل اور ان سے امام مسلم روایت کرتے ہیں۔ اس روایت میں بخاری والی روایت کی طرح حکم ماعد لا ہے۔ لیکن وہ یعقوب بن ابراہیم والا اضافہ اس میں بھی نہیں ہے۔ یعنی حتی لا یقبلہ احد ہی تک اس میں بھی ہے۔ غرض باوجود اس کے کہ صرف ابن شہاب زہری ہی سے اس حدیث کو لیث بن سعد، سفیان بن عیینہ، اور یونس بن یزید بھی روایت کر رہے ہیں، مگر وہ مندرجہ مہم والا اضافہ جو یعقوب بن ابراہیم والی روایت میں ہے اس کو ان کے سوا کوئی بھی بیان نہیں کرتا۔ اور سورہ نسا والی آیت کا کوئی ذکر کرتا ہے۔

اب ذرا اس اضافے پر بھی ایک نظر ڈالئے۔ حتی تکون السجدة الواحدة خیرا من دنیا وما فیہا تو ایک بدرقہ کے طور پر پڑھایا گیا ہے، اس لئے اصل اضافہ جو ہے اس کو دیکھئے جس کی نسبت رسول اللہ صلعم کی طرف تو بخاری و مسلم کی روایت میں نہیں کی گئی ہے (مگر غیر صحاح کی روایتوں میں آیت سورہ نسا والا اضافہ خاص رسول اللہ صلعم ہی کی طرف منسوب ہے) مگر حضرت ابوہریرہ ہی کا قول ہی ہے کہ انھوں نے یہ حدیث بیان کر کے سامعین سے کہا کہ اگر چاہو تو وان من اهل الكتاب الا لیؤمنن بہ قبل موتہ والی آیت شہیدان تک پڑھ جاؤ۔ یعنی اس آیت کا مطلب اس حدیث سے، یا اس حدیث کا مطلب اس سے واضح ہو جاتا ہے۔ یادوٹوں کے مفہوم کو کوئی واضح مناسبت باہمی ہے تو ہم لوگوں کا بھی یہ فرض ہے کہ اس آیت اور اس حدیث کے مفہوم پر غور کریں، اور اس کے سمجھنے کی کوشش کریں کہ دونوں کے مفہوم میں کونسی مناسبت باہمی ہے۔ تو پہلے یہ دیکھئے کہ محدثین اس حدیث کی شرح میں کیا لکھتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایک جھوٹی حدیث میں وہ صداقت والی روشنی کہاں سے آسکتی ہے کہ قرآنی آیات کے صحیح مفہوم کو اس کی روشنی میں نغین کیا جاسکے اور پھر قرآن مبین کی کسی آیت کا صحیح مفہوم ہرگز کسی اندھیرے میں نہیں جس کے لئے کوئی باہر کی روشنی لانے کی ضرورت پڑے کہ وہ صحیح مفہوم لوگوں کو نظر آنے لگے۔ البتہ جن کی بینائی ہی کمزور ہے وہ اپنی قوت بینائی کی مدد کے لئے کوئی عینک لگائیں یا مزید روشنی کی مدد لیں تو یہ اور بات ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس حدیث کے ساتھ اس آیت کا جوڑا ابن شہاب زہری کے شاگرد کی صلح مہم صاحب نے (جن کی ولدیت و سکونت و نسبت سب کو امام بخاری و امام مسلم یا ان کے شیوخ نے چھپایا) اسی لئے نلایا ہے کہ اس آیت کا مفہوم خطا ربط ہو جائے۔ چنانچہ اسی حدیث کی وجہ سے محدثین و مفسرین سب نے اس آیت کے مفہوم میں دھوکا کھایا اور لیؤمنن بہ کی ضمیر مجرور اور قبل موتہ کی ضمیر دونوں ہی کو حضرت عیسیٰ کی طرف پھیر کر اس کا یہ مطلب بتانے لگے کہ جب حضرت عیسیٰ دوبارہ دنیا میں آئیں گے تو اس وقت ان کی موت سے پہلے سارے اہل کتاب ان پر ایمان لے آئیں گے۔ یعنی یہ آیت قرآن سے کوئی تعلق نہیں رکھتی، اس کو اپنے ماقبل و مابعد آیتوں سے کوئی تعلق نہیں، جو کچھ تعلق ہے وہ صرف اس حدیث سے ہے کیونکہ قرآن میں تو حضرت عیسیٰ کے دوبارہ دنیا میں آنے کا کہیں ذکر نہیں ہے جو اس آیت کے مفہوم میں یہ اضافہ کیا جائے کہ جب حضرت عیسیٰ دوبارہ دنیا میں آئیں گے، اس وقت وان من اهل الكتاب الا لیؤمنن بہ قبل موتہ آیت الا لیؤمنن بہ کا مفہوم کوئی ایسا اہل کتاب نہ ہوگا جو حضرت عیسیٰ پر ان کی موت سے پہلے ایمان نہ لائے۔ یہ مفہوم

تعیین وقت والا تو اس حدیث سے نکالا جا رہا ہے تو اس آیت کو اس حدیث کا ایک حصہ ہونا چاہئے، قرآن کا کوئی ٹکڑا نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ قرآن میں تو وہ تعین وقت والا مفہوم مذکور نہیں۔ غرض اس حدیث سے جو اس آیت کا جوڑ ملایا گیا ہے وہ درحقیقت اس عقیدے کے ماتحت کہ حضرت عیسیٰ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور وہ اس وقت تک وہاں زندہ ہیں اور ابھی اور زندہ رہیں گے یہاں تک کہ قیامت سے کچھ پہلے وہ دوبارہ زمین پر اتریں اور چند سال زندہ رہ کر وفات پائیں تو ان کی یہ موت قیامت کے قریب ہوگی۔ اور جب تک ان کی موت نہیں ہوتی اس وقت تک ہر فرد اہل کتاب کا اس بات پر ضرور ایمان لے آئے گا کہ ان کو کسی نے قتل نہیں کیا، سولی نہیں دی بلکہ اللہ نے ان کو آسمان پر اٹھایا۔ یعنی اس آیت کا جوڑ اس حدیث سے اس لئے نہیں ملایا گیا جو کہ لوگ قرآن کے مطابق اپنا عقیدہ قائم کریں بلکہ اس لئے یہ جوڑ ملایا گیا ہے کہ لوگ اپنے عقیدے کے مطابق قرآن کی اس آیت کا مطلب نکالیں۔

لیومن بہ میں جو ضمیر محروم ہے اس کو عدم قتل و عدم تصلیب و رفع الی اللہ کی طرف پھیرے یا حضرت عیسیٰ کی ذات کی طرف پھیرے۔ بہر حال یہ ماننا پڑے گا کہ زمانہ رفع سے لیکر اس وقت تک جو انیس سو برس سے کچھ زیادہ ہی ہوتا ہے جتنے اہل کتاب گزرے سب کے سب مومن ہی گزرے، جو یہودی تھا وہ ضرور عیسائی ہو چکا تھا اور سارے یہودی عیسائی ہیں۔ یہ نہیں کہا جا سکتا کہ ہر اہل کتاب اپنی موت سے پہلے ایمان لے آئے۔ کیونکہ قبل موت کی ضمیر تو حضرت عیسیٰ کی طرف اس حدیث سے جوڑ ملانے والوں نے بھی اور بعض مفسرین نے بھی پھیری ہے۔ تو جو لوگ قبل موت سے قبل موت عیسیٰ مراد لیتے ہیں ان کو یہ کہنے کا حق نہیں ہے کہ ہر اہل کتاب چونکہ اپنی موت سے کچھ پہلے ایمان لائے گا اس لئے مرنے کے وقت کا ایمان معتبر نہیں ہے۔ بقول اس حدیث کے گھڑنے والے کے اور ان لوگوں کے جو موت کی ضمیر حضرت عیسیٰ کی طرف پھرتے ہیں اللہ تعالیٰ درود و حروف تاکید کے ساتھ فرما رہا ہے کہ ہر اہل کتاب ایمان لے آئیگا حضرت عیسیٰ پر تو یہ ایمان ایسا ہی ہونا چاہئے جو معتبر ہو اور اس کیلئے نفع بخش ہو۔ ورنہ یہ ضرور کہا جاتا کہ لیکن اس کو اس کا یہ ایمان کچھ نفع نہیں پہنچائے گا، جس طرح آخر سورہ مومن میں ہے:

فلما رآوا باسنا قالوا انا باللہ وحدہ و کفرنا بما کنا بدمشکینہ فلم یلکینہم انا نفعہم لمارا و باسنا

یعنی جب کفار ہمارا عذاب دیکھ لیں گے تو کہیں گے کہ ہم ایمان لے آئے ایکلے خدا پر اور پیرا ہوئے ہم ان چیزوں سے جن کو اللہ کا شریک بناتے تھے تو پھر نہیں نفع پہنچائے گا ان کو ان کا ایمان جب کہ وہ ہمارا عذاب دیکھ لیں گے۔

اسی طرح یہاں بھی یہ کہنا ضروری تھا کہ ہر اہل کتاب عیسیٰ پر ایمان تو لے آئیگا مگر اس کا ایمان اس کو کچھ نفع بخش نہ ہوگا۔ اسی سے یہ سمجھ لیا جاتا کہ وہ ایمان مرنے کے وقت کا ہوگا اسی لئے نفع بخش نہ ہوگا۔ مگر یہاں جب ایسا نہیں فرمایا گیا تو یقیناً ہر اہل کتاب کو مومن ہونا چاہئے اور اس کے ایمان کو اس کے لئے نفع بخش ہونا چاہئے۔

اور بعض مفسرین اس حدیث کے مشارکے خلاف مطلب نکالنے پر مجبور ہوئے تو انھوں نے موت کی ضمیر اہل کتاب ہی کی طرف پھیری اور پھیرنی بھی چاہئے۔ اب ضروریہ مطلب نکالا کہ ہر اہل کتاب ضرور حضرت عیسیٰ پر ایمان کے عدم قتل و عدم تصلیب

اور رفع پر اپنی موت سے پہلے ضرور ضرور ایمان لے آئے گا۔ چاہے وہ ایمان اس کو نفع بخش ہو یا نہ ہو۔ اگر مرنے سے کافی پہلے ایمان ایمان لایا ہے تو اس کا ایمان اس کو نفع پہنچائے گا۔ اور اگر ٹھیک مرنے کے وقت ایمان لایا تو اس کا ایمان اس کو نفع نہیں پہنچایگا۔ یہ ایک معقول بات ہوئی۔

اب اس کے بعد فرمایا جاتا ہے کہ **یوم القيمة** کیونکہ علیہم شہیدان اور قیامت کے دن وہ ان لوگوں کے خلاف گواہ ہوگا۔ اب پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کون؟ مفسرین کی ایک جماعت کہتی ہے کہ حضرت عیسیٰ گواہ ہوں گے کیونکہ صلیبیوں کی طرف پھر رہی ہے اور قرآن میں یہ مفہوم ہے کہ ہر رسول اپنی امت کے مقابلے میں خداوندی گواہ بنا کر لائے جائیں گے۔ تو اگر حضرت عیسیٰ قیامت کے دن گواہ ہو کر آئیں گے تو یہ آیت کیا بتا رہی ہے کہ وہ کس بات کے گواہ ہو کر آئیں گے؟ ہر اہل کتاب کے ایمان لے آنے کے گواہ ہو کر آئیں گے تو وہ تو آسمان پر ہیں اور وہ عالم الغیب بھی نہیں، ان کو کیا خبر کہ کون فرماہل کتاب میں کا کس وقت مجھ پر ایمان لایا، اپنے مرنے کے وقت، یا مرنے سے کچھ پہلے۔ قرآن میں صاف موجود ہے کہ ان سے پوچھا جائے گا تو وہ فرمائیں گے کہ کنت علیہم شہیدان ما دمت فیہم میں ان کا نگران رہا، یا گواہ رہا جب تک میں ان لوگوں میں رہا۔ فلما توفیتنی کنت انت الرقیب علیہم جب تو نے مجھ کو وفات دیدی تو پھر ان کا نگہبان تو ہی رہا۔ وہی زبانوں کا وہ ذکر فرمائیں گے ما دمت فیہم (جب تک میں ان میں رہا) اس کے بعد لہما توفیتنی جب تو نے مجھ کو وفات دیدی۔ حالانکہ بقول محدثین و مفسرین و علمائے زمانہ ان کو تین زبانوں کا ذکر کرنا تھا۔ انھوں نے آسمان پر زندہ اٹھائے جانے سے پہلے کے زمانے کا ذکر کیا، یا نزول از آسمان کے بعد جو چند سال پھر ان لوگوں میں رہیں گے اس کا ذکر کیا اور یہ دونوں زمانے ما دمت فیہم کے ہوئے یعنی "جب تک میں ان میں رہا" کے دونوں زمانے ہیں۔ پھر جب وفات ہوگی تو اس کے بعد تو جلد ہی قیامت آجائے گی۔ جو اصل لمبا چوڑا زمانہ آسمان پر رہنے کا ہے، اس کا وہ مطلقاً ذکر ہی نہ کریں گے۔ جب تک وہ آسمان پر رہے اتنے زمانے کا وہ اس لئے کوئی ذکر نہ کریں گے کہ اس زمانے کے متعلق وہ کوئی ذمہ داری نہیں لے سکتے ہیں، نہ ان پر کوئی ذمہ داری عائد ہو سکتی ہے۔ اس لئے یہ لاکھوں اہل کتاب جو ان کے آسمان پر رہنے کے زمانے میں ایمان لائے اور لائیں گے ان پر حضرت عیسیٰ کس طرح گواہ ہو سکتے ہیں؟

سب سے زیادہ غور طلب یہ ہے کہ لیومنین قطعی طور سے صحیحہ مستقبل ہے، زمانہ ماضی اس میں داخل نہیں ہو سکتا، اور زمانہ حال کا بھی اس میں کوئی دخل نہیں۔ غایت سے غایت مستقبل قریب کا وہ حصہ جو زمانہ حال سے متصل ہے اس کو اس میں داخل سمجھا جا سکتا ہے۔ تو یہ آیت یہ نہیں بتاتی کہ حضرت عیسیٰ کی توفی و رفع کے بعد سے مسلسل بقول راویان احادیث ان کے نزول تک بلکہ نزول کے بعد ان کی موت کے قبل تک سارے اہل کتاب ایمان لے آئیں گے۔ کیونکہ زمانہ ماضی و حال کو اس میں داخل نہیں کیا گیا ہے۔ اس لئے ہر اہل کتاب کے ایمان لانے کا زمانہ اس آیت کے نزول کے بعد ہی سے شروع ہو سکتا ہے۔ بلکہ اس آیت کے نزول کے وقت جو اہل کتاب زندہ تھے بظاہر وہی یہاں مراد ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ اس آیت میں الی یوم القيمة

کالفاظ نہیں ہے کہ خواہ مخواہ یہ سمجھا جائے کہ قیامت تک جتنے اہل کتاب بھی ہوں گے ان کے ہر فرد کے متعلق یہ فرمایا جا رہا ہے کہ وہ سب اپنے مرنے سے پہلے ایمان لے آئیں گے جس طرح کہا جائے کہ جس مسلمان سے پوچھو گے وہ یہی کہے گا کہ ہندوستان میں مسلمانوں پر سخت ظلم ہو رہا ہے، تو اس کے یہ معنی نہیں کہ قیامت تک جس مسلمان سے پوچھو گے وہ یہی جواب دے گا۔ مطلب یہ ہے کہ اس زمانے کا ہر مسلمان یہی کہے گا۔ اور اہل کتاب کے عموم لفظ کی وجہ سے قیامت تک کے اہل کتاب کو مراد لے لیجئے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ مگر اہل کتاب سے مشرکین اہل کتاب و کفار اہل کتاب مراد لینا یہاں صحیح نہیں۔ شروع رکوع میں یسٹلک اہل کتاب ان تنزل علیہم کتاب من السماء میں بے شک عام اہل کتاب باعتبار قومیت کے مراد ہیں۔ مگر یہاں بھی نصاریٰ مراد نہیں ہیں صرف یہود مراد ہیں۔ اس لئے پورا عموم لفظ یہاں بھی معتبر نہیں۔ اس کے بعد یہودیوں کی یثاق شکنی و اتخا ذعمل و تعدی فی السبت اور پھر رفع طور و حکم دخول فی الباب سجداً، پھر ان کے قتل انبیاء بغیر حق اور ان کا قلوبنا غلف کہنا، اور حضرت عیسیٰ کے ساتھ کفر کرتے ہوئے حضرت مریم پر بہتان عظیم باندھنا، اور ان کا یہ کہنا کہ ہم نے مسیح عیسیٰ بن مریم رسول اللہ کو قتل کر دیا۔ ان سب باتوں کا ذکر کر کے ان کے دعوے قتل مسیح کی تردید کی گئی کہ وما قتلوه وما صلبوه ولكن شبه لهم انھوں نے عیسیٰ کو نہ قتل کیا اور نہ انھیں سولی دی، لیکن ان کے سامنے اس کا شبہ یہاں کر دیا گیا۔ جو لوگ اس میں اختلاف رکھتے ہیں وہ ایک شک میں پڑے ہوئے ہیں، ان کو اس کے متعلق کوئی علم یقین ابتداء ظن کے سوا حاصل نہیں یعنی اہل بچورائے قائم کرنے کے سوا ان کے پاس قطعی یقینی علم کا کوئی ذریعہ نہیں، اور بات یہی ہے کہ یہودیوں نے عیسیٰ کو بالیقین قتل نہیں کیا۔ بلکہ اللہ نے ان کو اپنی طرف اٹھایا اور اللہ غلبہ اور حکمت والا ہے۔ یہاں تک فرما کر ارشاد ہوا کہ

وان من اهل الكتاب الا ليومنن به قبل موته ويوم القيمة يكون عليهم شهيداً

یعنی اور (جو واقعی اہل کتاب ہیں) ان میں کا ہر فرد اپنی موت سے پہلے اس پر (یعنی دماغ قتلوا پر) ایمان لے آئے گا اور قیامت کے دن ان (جھوٹے) اہل کتاب کے خلاف سرکاری گواہ ہوگا۔

سورہ بقرہ کے رکوع ۱۱ میں فرمایا گیا ہے۔

الذین اتینہم الکتاب یتلونہ حق تلاً وتداء اولئک یومنون بہ

ہم نے جن لوگوں کو کتاب دی اور وہ تلاوت کرنے کی طرح اس کی تلاوت کیا کرتے ہیں وہی لوگ اس علم پر جو تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے آیا ہے ایمان لائیں گے۔

یابہ کہا جائے کہ جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے اور وہ اس کو اس طرح تلاوت کرتے ہیں جو تلاوت کا حق ہے، وہی لوگ اس دی ہوئی کتاب پر ایمان رکھتے ہیں۔ پہلے مفہوم کے اعتبار سے "یومنون بہ" میں جو "بہ" کی ضمیر ہے وہ الذی جاءک من العلم کی طرف پھرتی ہے جو اس سے ماقبل کی آیت میں ہے۔ اور اس مفہوم کی ایک آیت سورہ ہود کے دوسرے رکوع میں بھی ہے افسن کان علی بینة الآیہ۔ مگر دو آیتوں سے ایک ہی مفہوم مراد لینے سے تاکید کے سوا کوئی اور خاص فائدہ حاصل نہیں ہوتا۔ اور

ہر آیت سے ایک نیا مفہوم جو صراحتہً نکل رہا ہو مراد لینے سے قرآن کی افادیت کی وسعت کا پتہ ملتا ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ یہاں بھی مفہوم زیادہ قرین عقل اور زیادہ واضح ہے کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے کتاب دی ہے اور وہ اپنے کو اہل کتاب کہتے ہیں اگر وہ اپنی کتاب کو اس طرح تلاوت کرتے ہیں جو تلاوت کا حق ہے یعنی سمجھ بوجھ کر تلاوت کرتے ہیں اور اس کے مطابق عمل بھی کرتے ہیں، اس کی آیتوں میں تحریف نہیں کرتے، اپنی خواہش کے مطابق مطلب نہیں نکالتے بلکہ اپنی خواہش کو اپنی کتاب کے احکام کے تابع رکھتے ہیں، وہی لوگ دراصل اس اللہ کی دی ہوئی کتاب پر ایمان رکھتے ہیں، اس لئے درحقیقت اہل کتاب وہی لوگ ہیں۔ صرف اپنے کو یہودی کہہ دینے سے اور حضرت موسیٰ اور تورات پر ایمان کا محض زبانی دعویٰ رکھنے سے کوئی شخص مسیح معنوں میں اہل کتاب اور حضرت موسیٰ اور تورات پر ایمان رکھنے والا نہیں ہو جاسکتا۔ اسی طرح فقط اپنے کو نصاریٰ کہنے اور حضرت عیسیٰ اور انجیل پر ایمان کا دعویٰ ظاہر کرنے سے کوئی واقعی اہل کتاب اور حضرت عیسیٰ اور انجیل پر ایمان رکھنے والا نہیں ہو جاسکتا۔ غرض اہل کتاب ہونے کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ جس کتاب پر ایمان رکھنے کا مدعی ہو اس کتاب کی تلاوت بھی اس طرح کیا کرتا ہو جو تلاوت کا حق ہے اور جب تک اس کتاب کی ہدایتوں پر ایمان نہ رکھے اور اس کے مطابق عمل نہ کرے، اپنی خواہشوں کو اس کتاب کی تعلیمات کے تابع نہ رکھے، خدا اور مہٹ دھرمی سے بچتا نہ رہے اس وقت تک وہ تلاوت کا حق کبھی ادا نہیں کر سکتا۔ اور جب ایک یہودی تورات کی تلاوت اس طرح کرے گا کہ تلاوت کا حق ادا ہو تو وہ لامحالہ حضرت عیسیٰ اور انجیل پر بھی ضرور ایمان لے آئے گا اور پھر اس کو اس پر بھی ایمان لانا پڑے گا کہ ما قتلوه وما صلبوه ولكن شبه لهم بل رفعہ اللہ الیہ۔ اور جب کوئی عیسائی انجیل کی تلاوت اس طرح کرے گا کہ اس کی تلاوت کا حق ادا ہو تو وہ مجبور ہوگا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آہل بیتہ وسلم پر اور قرآن پر ایمان لے آئے اور حضرت کے سولی دیئے جانے کے غلط عقیدے سے توبہ کرتے ہوئے وہ حضرت کے اللہ یا اللہ کے بیٹے ہونے سے بھی توبہ کرے اور ان کو عبد اللہ ورسول اللہ سمجھے پر مجبور ہو۔ یہاں جو فرمایا گیا ہے کہ وان من اهل الكتاب الا لیؤمنن بہ قبل موتہ۔ اس کے یہی معنی ہیں کہ جو واقعی اہل کتاب ہیں یعنی اپنی کتاب کی تلاوت کا حق ادا کرتے ہیں اور اپنی کتاب پر واقعی ایمان رکھتے ہیں ان کا ایمان ان کو مجبور کرے گا کہ وہ مرنے سے پہلے حضرت عیسیٰ کے قتل وصلیب کے عقیدے سے توبہ کر لیں اور ان کے قتل نہ کئے جانے اور سولی نہ دیئے جانے پر ایمان لے آئیں اور اس پر ایمان رکھنے لگیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے اگلے انبیاء علیہم السلام کو اپنی طرف اٹھایا، یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کو وفات دی اور انہوں نے وفات پائی رفعہ اللہ الیہ موت کے معنی میں ایسا مشہور و معروف محاورہ ہے کہ ہر زبان میں اسی طرح مستعمل ہے، اردو میں بھی بولتے ہیں کہ اللہ اس کو اٹھالے۔ یا اللہ نے فلاں کو اٹھالیا۔ یعنی وہ مر گیا۔ فارسی میں بھی اسی طرح بولتے ہیں۔ گلستاں میں ہے کہ کسے نوشیرواں عادل را گفت کہ خدائے تعالیٰ فلاں دشمن ترا برداشت، گفتہ بیچ دانے کہ مرانگذاشت؟

قبل موتہ سے یہ مراد لینا کہ عین مرتے وقت، عجیب و غریب بات ہے، اور پھر یہ مراد لیکر اس کی بحث کہ مرنے کے

وقت کا ایمان مفید ہوگا یا نہیں؟ عجب بالائے عجب ہے۔ آیت کا مطلب اسی قدر ہے کہ جو واقعی اہل کتاب ہیں یعنی مومن بالکتاب بھی ہیں ان کو مرنے سے پہلے کسی نہ کسی تلاوت کتاب کے وقت اس پر ایمان لانے کی توفیق ہو جائے گی کہ حضرت عیسیٰ کو قتل نہیں کیا گیا، سولی نہیں دی گئی، قتل کرنے والے شہر میں پڑ گئے، ان کے لئے شہے کا سامان چیا کر دیا گیا۔ لہٰذا

دیوم القيمة یکون علیہم شہیداً۔ اور ان سچے اہل کتاب میں کا ہر فرد جو اپنے مرنے سے پہلے حضرت عیسیٰ کے قتل نہ کئے جانے اور سولی نہ دیئے جانے پر ایمان لے آئے گا، وہ قیامت کے دن ان جھوٹے اہل کتاب، قتل و صلیب کے دعویداروں کے خلاف شہادت دے گا کہ یہ لوگ جھوٹے تھے، ہم پر تو ہماری موت سے پہلے تلاوت کتاب اللہ کی بدولت یہ بات ظاہر ہو چکی تھی اور ہم مرنے سے پہلے اس پر ایمان لا چکے تھے کہ حضرت عیسیٰ کو نہ قتل کیا گیا نہ انھیں سولی دی گئی بلکہ اللہ نے ان کو اپنی طرف اٹھایا۔

حضرت عیسیٰ بنی اسرائیل کی طرف مبعوث ہوئے تھے اس لئے جس طرح ہرنی اپنی امت جن کی طرف وہ مبعوث ہوئے تھے ان کے متعلق گواہ ہوں گے۔ حضرت عیسیٰ بھی اسی طرح بنی اسرائیل کے متعلق گواہ ہوں گے مگر وہ تو خود فرمائیں گے کہ کنت علیہم شہیداً اما دمت فیہم۔ جب تک ہم ان لوگوں میں رہے، اس وقت تک کے ہم گواہ ہیں۔ فلما توفیتنی کنت انت الرقیب علیہم جب تو نے ہمیں وفات دیدی تو پھر تو ہی ان کا نگہبان رہا۔ اس آیت کے نزول کے بعد عہد نبوی کے اہل کتاب جو ایمان لائے ان کے موافق اور جنہوں نے کفر کیا ان کے خلاف گواہی دینے کا موقع حضرت عیسیٰ کو کہاں حاصل ہو سکتا ہے۔ بلکہ ہر وہ اہل کتاب جو ان کے روئے زمین پر زندہ موجود نہ رہنے کے زمانے میں ہو وہ نہ اس کے موافق گواہی دے سکتے ہیں نہ اس کے مخالف۔

اور یہ بھی ایک عجیب بات ہے کہ ایمان لائیں وہ جو سچے اہل کتاب ہیں اور گواہ ہوں حضرت عیسیٰ۔ پھر ان سچے اہل کتاب کو ایمان لانے سے کیا فائدہ حاصل ہوا؟ سیاق عبارت صاف بتا رہا ہے کہ لیومئذ کا جو فاعل ہے وہی یکون کا آمم ہوگا قاعدہ عطف اسی کا مقتضی ہے۔

وان من اهل الکتاب میں واقعی اہل کتاب جو مومن بالکتاب ہیں جو اس کی تلاوت کا حق ادا کرتے ہیں وہی مراد ہیں جیسے کوئی کہے کہ ہر مسلمان نماز روزے کا پابند ہے۔ اس کے یہی معنی ہوں گے کہ جو واقعی مسلمان ہیں اور احکام قرآنی پر سچا ایمان رکھتے ہیں وہ صوم و صلوٰۃ کے پابند ہیں۔ اس کے یہ معنی بھی نہیں ہو سکتے کہ ہر وہ شخص جو اپنے کو مسلمان کہتا ہے وہ صوم و صلوٰۃ کا پابند ہے۔

یہ آیت چونکہ ایک معرکہ الارار آیت ہے اس لئے اس کی بحث کو تشنہ چھوڑ دینا مناسب نہ تھا۔ مجبوراً اتنی طوالت اختیار کرنا پڑی حاصل یہ ہے کہ نہ اس حدیث کو اس آیت سے کوئی سروکار ہے نہ اس آیت کو اس حدیث سے۔ عجیبی راویوں نے اس آیت کے مفہوم کو غمزہ برد کرنے کے لئے خواہ مخواہ تھمل میں ٹاٹا کا پیوند لگایا یعنی اس آیت کریمہ کے ساتھ اپنی من گھڑت جھوٹی حدیث کا جوڑ ملا دیا۔

حدیث کی تنقید

یہی حدیث کافی محو و اثبات کے ساتھ حضرت ابو ہریرہؓ سے عطار بن یثا صاحب اور ان سے سید المقبری روایت کرتے ہیں، اور سعید المقبری سے وہی لیث اور لیثا سے وہی قتیبہ روایت کرتے ہیں جنہوں نے ابن شہاب زہری سے ترمذی والی حدیث روایت کی تھی۔ یہ حدیث بھی صحیح مسلم جلد ۱۴ میں ہے کہ عطار بن یثا نے کہا کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے کہا کہ آنحضرت صلیم نے فرمایا کہ

وَاللّٰهُ لَيَنْزِلُنَّ ابْنَ مَرْيَمَ حَكْمًا عَدْلًا فَلْيَكْسِرَنَّ الصَّلِيبَ وَلْيَقْتُلَنَّ الْكُفْرَ بِرِوَالِيضَعْنَ الْبَحْرِيَّةَ وَلْيَنْزِلَنَّ الْقَلَاصَ فَلْيَأْسِجِ عَلَيْهِمُ وَلْيَذْهَبَنَّ الشُّجْعَاءُ وَالنَّبَاغِضُ وَالنَّعْثَاءُ وَلْيُذْهِبَنَّ إِلَى الْمَالِ فَلَا يَقْبَلُهُ أَحَدٌ۔

اس روایت کی ابتدا بھی قسم ہی سے ہے مگر وہ نفسی بیدہ نہیں ہے صرف واللہ سے کام چلا لیا ہے مگر چھ جگہ ہر فعل پر دو دو حروف تاکید لگا لگا کر حدیث کو پوری طرح زور دار بنانے کی کوشش کی گئی ہے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے آنحضرت صلیم نے جو حضرت عیسیٰؑ کے دوبارہ زمین پر آنے کی خبر دی تو سننے والوں میں سے کسی کو یقین نہ آیا تو آپ نے واللہ ہی نفسی بیدہ کہہ کر قسم کھائی اور لیٹنزلن دو دو حروف تاکید لگا کر نزول عیسیٰؑ کی خبر دی اور فرمایا کہ وہ ضرور ضرور آئیں گے اور صلیب کو توڑیں گے، خنزیر کو قتل کریں گے اور جزیرہ کو موقوف کر دیں گے۔ مگر اس قسم و تاکید پر بھی سننے والے مشتبه ہی رہے تو آپ نے پھر قسم کھائی اور ہر فعل پر دو دو حروف تاکید لگائے اور کہا کہ تم صرف قتل خنزیر و کسر صلیب و وضع جزیرہ و افاضہ مال کا یقین نہیں کرتے تو اور سنو وہ اتنا ہی نہیں کریں گے بلکہ وہ ایسا امن و امان پیدا کر دیں گے کہ لوگ اپنی جوان اونٹنیوں کو بھی آزاد چھوڑ دیں گے، ان کی مطلق حفاظت نہ کریں گے تو پھر اس پر کوئی قسمی نہیں کی جائے گی۔ یا یہ کہ لوگ اپنی جوان اونٹنیوں کو بھی چھوڑ دیں گے اور ان کی کوئی پروا نہیں کریں گے یہ مفہوم و اذا العشار عطلت سے مراد کیا گیا ہو بعض مفسرین نے اس کے یہ معنی بھی لئے ہیں کہ حضرت جانوروں کی زکوٰۃ وصول کرنا موقوف کر دیں گے اور زکوٰۃ ٹھیکنے والے جانوروں کی زکوٰۃ کے تحصیل کی سعی نہیں کریں گے اور مرزا صاحب کو جو حجاز ریلوے کی خبر ملی کہ اس کا انتظام ہو رہا ہے، تو انہوں نے فرمایا کہ دیکھو میرے عیسیٰؑ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ میرے زمانے میں حجاز ریلوے بن رہی ہے اور اب لوگ عرب میں اونٹ اور اونٹنیوں پر سواری نہیں کریں گے، اونٹنیوں پر نہیں دوڑیں گے۔ حالانکہ حجاز ریلوے ابھی تک نہ بن سکی اور ان کے وقت میں کہاں تک کہ اس وقت تک اونٹ اور اونٹنیوں کی سواری لوگوں نے نہیں چھوڑی، اسی طرح جہاد فی سبیل اللہ کو مرزا صاحب نے موقوف ہونے کا فتویٰ دیکر وضع حرب کا بزعم خود فریضہ ادا کیا مگر دنیا میں حرب کا سلسلہ پہلے سے زیادہ عام ہے فی سبیل اللہ نہ ہی فی سبیل الوطن اور فی سبیل القوم اور فی سبیل التحریر ہی ہے۔ ان کے نزدیک حضرت عیسیٰؑ صرف حرب فی سبیل اللہ کو موقوف کر سکتے ہیں مگر فی سبیل غیر اللہ کو نہیں موقوف کریں گے۔ صرف قتال فی سبیل اللہ کو موقوف کرنا اور فی سبیل غیر اللہ کو باقی رکھنا مسیح بن مریم رسول اللہ کا کام تو نہیں ہو سکتا۔ مگر ہاں مسیح الاعمال کا کام ضرور ہو سکتا ہے۔ مگر افسوس کہ مرزا صاحب نے دس بیس سو روٹ کو قتل نہیں کیا اور نہ دس بیس صلیب کو توڑ کر

ان حدیثوں کے مصداق بننے کی کوشش کی معلوم نہیں یہ کمی کیوں لگا رکھی؟

یہ حدیث عطار بن یحییٰ صاحب سے تھی جیسا کہ میں نے اوپر لکھا۔ اور عطار بن یحییٰ کا پورا حال دوسری قسط میں لکھ چکا ہوں، ایک نظر اس کو دیکھ لیجئے۔ کہ یہ ابن ابی زباب کے غلام آزاد کردہ تھے، مدنی بھی تھے اور بصری بھی تھے اور پھر کی بھی تھے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ ایک اسم بلا اسمی ہیں ان کی کوئی شخصیت ہی نہ تھی اور بالفرض کوئی گنام شخص ہوں بھی تو حضرت ابو ہریرہؓ سے ان کے حدیث سننے کا کوئی قرینہ ہی نہیں۔

(باقی آئندہ)

دیکھئے، اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے

دسمبر ۱۹۵۳ء کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چندہ رجمن کے نمبر خریداری درج ذیل ہیں ختم ہو گیا ہے۔ لہذا آئندہ ماہ جنوری ۱۹۵۴ء کا پرچہ آپ کی خدمت میں وی پی بھیجا جائے گا۔ اگر آپ مناسب خیال فرمائیں تو ۲۰ دسمبر ۱۹۵۳ء سے پہلے پہلے آپ اپنا چندہ بذریعہ مئی آرڈر سال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت اور آپ کو کفایت ہے۔ اور اگر کسی وجہ سے خدا نخواستہ آپ رسالہ کی خریداری آئندہ جاری رکھنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں تو ۲۰ دسمبر سے پہلے پہلے ادارہ کو اپنے اس فیصلہ سے مطلع فرمادیں ورنہ ادارہ کی طرف سے مرسلہ وی پی کو وصول فرمانا آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا۔

فہرست خریداران جن کا چندہ ختم ہو گیا ہے

۲۵۳-۳۵۸-۳۶۷-۳۷۷-۳۸۲-۳۹۲-۴۱۷-۴۱۸-۴۱۹-۴۲۱-۴۲۲-۴۲۵-۴۳۰-۴۳۲-۴۳۶-۴۴۵-۴۴۸-۴۵۰

۴۵۹-۴۷۸-۴۹۹-۵۱۵-۵۲۵-۵۲۹-۵۳۱-۵۵۰-۵۵۵-۵۶۰-۵۶۵-۵۶۶-۵۶۷-۵۶۹-۵۹۷-۶۰۰-۶۰۳-۶۰۷-۶۰۸-۶۱۱-۶۱۲

۶۱۳-۶۲۰-۶۲۱-۶۲۲-۶۲۷-۶۲۸-۶۲۹-۶۳۵-۶۳۹-۶۴۹-۶۵۰-۶۵۲-۶۵۳-۶۵۴-۶۶۰-۶۶۸-۶۶۹-۶۷۰-۶۷۱-۶۷۲-۶۷۳-۶۷۴-۶۷۵

۶۷۶-۶۷۷-۶۷۸-۶۷۹-۶۸۰-۶۸۱-۶۸۲-۶۸۳-۶۸۴-۶۸۵-۶۸۶-۶۸۷-۶۸۸-۶۸۹-۶۹۰-۶۹۱-۶۹۲-۶۹۳-۶۹۴-۶۹۵-۶۹۶-۶۹۷-۶۹۸-۶۹۹

۷۰۰-۷۰۱-۷۰۲-۷۰۳-۷۰۴-۷۰۵-۷۰۶-۷۰۷-۷۰۸-۷۰۹-۷۱۰-۷۱۱-۷۱۲-۷۱۳-۷۱۴-۷۱۵-۷۱۶-۷۱۷-۷۱۸-۷۱۹-۷۲۰-۷۲۱-۷۲۲-۷۲۳-۷۲۴-۷۲۵-۷۲۶-۷۲۷-۷۲۸-۷۲۹-۷۳۰-۷۳۱-۷۳۲-۷۳۳-۷۳۴-۷۳۵-۷۳۶-۷۳۷-۷۳۸-۷۳۹-۷۴۰-۷۴۱-۷۴۲-۷۴۳-۷۴۴-۷۴۵-۷۴۶-۷۴۷-۷۴۸-۷۴۹-۷۵۰-۷۵۱-۷۵۲-۷۵۳-۷۵۴-۷۵۵-۷۵۶-۷۵۷-۷۵۸-۷۵۹-۷۶۰-۷۶۱-۷۶۲-۷۶۳-۷۶۴-۷۶۵-۷۶۶-۷۶۷-۷۶۸-۷۶۹-۷۷۰-۷۷۱-۷۷۲-۷۷۳-۷۷۴-۷۷۵-۷۷۶-۷۷۷-۷۷۸-۷۷۹-۷۸۰-۷۸۱-۷۸۲-۷۸۳-۷۸۴-۷۸۵-۷۸۶-۷۸۷-۷۸۸-۷۸۹-۷۹۰-۷۹۱-۷۹۲-۷۹۳-۷۹۴-۷۹۵-۷۹۶-۷۹۷-۷۹۸-۷۹۹-۸۰۰-۸۰۱-۸۰۲-۸۰۳-۸۰۴-۸۰۵-۸۰۶-۸۰۷-۸۰۸-۸۰۹-۸۱۰-۸۱۱-۸۱۲-۸۱۳-۸۱۴-۸۱۵-۸۱۶-۸۱۷-۸۱۸-۸۱۹-۸۲۰-۸۲۱-۸۲۲-۸۲۳-۸۲۴-۸۲۵-۸۲۶-۸۲۷-۸۲۸-۸۲۹-۸۳۰-۸۳۱-۸۳۲-۸۳۳-۸۳۴-۸۳۵-۸۳۶-۸۳۷-۸۳۸-۸۳۹-۸۴۰-۸۴۱-۸۴۲-۸۴۳-۸۴۴-۸۴۵-۸۴۶-۸۴۷-۸۴۸-۸۴۹-۸۵۰-۸۵۱-۸۵۲-۸۵۳-۸۵۴-۸۵۵-۸۵۶-۸۵۷-۸۵۸-۸۵۹-۸۶۰-۸۶۱-۸۶۲-۸۶۳-۸۶۴-۸۶۵-۸۶۶-۸۶۷-۸۶۸-۸۶۹-۸۷۰-۸۷۱-۸۷۲-۸۷۳-۸۷۴-۸۷۵-۸۷۶-۸۷۷-۸۷۸-۸۷۹-۸۸۰-۸۸۱-۸۸۲-۸۸۳-۸۸۴-۸۸۵-۸۸۶-۸۸۷-۸۸۸-۸۸۹-۸۹۰-۸۹۱-۸۹۲-۸۹۳-۸۹۴-۸۹۵-۸۹۶-۸۹۷-۸۹۸-۸۹۹-۹۰۰-۹۰۱-۹۰۲-۹۰۳-۹۰۴-۹۰۵-۹۰۶-۹۰۷-۹۰۸-۹۰۹-۹۱۰-۹۱۱-۹۱۲-۹۱۳-۹۱۴-۹۱۵-۹۱۶-۹۱۷-۹۱۸-۹۱۹-۹۲۰-۹۲۱-۹۲۲-۹۲۳-۹۲۴-۹۲۵-۹۲۶-۹۲۷-۹۲۸-۹۲۹-۹۳۰-۹۳۱-۹۳۲-۹۳۳-۹۳۴-۹۳۵-۹۳۶-۹۳۷-۹۳۸-۹۳۹-۹۴۰-۹۴۱-۹۴۲-۹۴۳-۹۴۴-۹۴۵-۹۴۶-۹۴۷-۹۴۸-۹۴۹-۹۵۰-۹۵۱-۹۵۲-۹۵۳-۹۵۴-۹۵۵-۹۵۶-۹۵۷-۹۵۸-۹۵۹-۹۶۰-۹۶۱-۹۶۲-۹۶۳-۹۶۴-۹۶۵-۹۶۶-۹۶۷-۹۶۸-۹۶۹-۹۷۰-۹۷۱-۹۷۲-۹۷۳-۹۷۴-۹۷۵-۹۷۶-۹۷۷-۹۷۸-۹۷۹-۹۸۰-۹۸۱-۹۸۲-۹۸۳-۹۸۴-۹۸۵-۹۸۶-۹۸۷-۹۸۸-۹۸۹-۹۹۰-۹۹۱-۹۹۲-۹۹۳-۹۹۴-۹۹۵-۹۹۶-۹۹۷-۹۹۸-۹۹۹-۱۰۰۰-۱۰۰۱-۱۰۰۲-۱۰۰۳-۱۰۰۴-۱۰۰۵-۱۰۰۶-۱۰۰۷-۱۰۰۸-۱۰۰۹-۱۰۱۰-۱۰۱۱-۱۰۱۲-۱۰۱۳-۱۰۱۴-۱۰۱۵-۱۰۱۶-۱۰۱۷-۱۰۱۸-۱۰۱۹-۱۰۲۰-۱۰۲۱-۱۰۲۲-۱۰۲۳-۱۰۲۴-۱۰۲۵-۱۰۲۶-۱۰۲۷-۱۰۲۸-۱۰۲۹-۱۰۳۰-۱۰۳۱-۱۰۳۲-۱۰۳۳-۱۰۳۴-۱۰۳۵-۱۰۳۶-۱۰۳۷-۱۰۳۸-۱۰۳۹-۱۰۴۰-۱۰۴۱-۱۰۴۲-۱۰۴۳-۱۰۴۴-۱۰۴۵-۱۰۴۶-۱۰۴۷-۱۰۴۸-۱۰۴۹-۱۰۵۰-۱۰۵۱-۱۰۵۲-۱۰۵۳-۱۰۵۴-۱۰۵۵-۱۰۵۶-۱۰۵۷-۱۰۵۸-۱۰۵۹-۱۰۶۰-۱۰۶۱-۱۰۶۲-۱۰۶۳-۱۰۶۴-۱۰۶۵-۱۰۶۶-۱۰۶۷-۱۰۶۸-۱۰۶۹-۱۰۷۰-۱۰۷۱-۱۰۷۲-۱۰۷۳-۱۰۷۴-۱۰۷۵-۱۰۷۶-۱۰۷۷-۱۰۷۸-۱۰۷۹-۱۰۸۰-۱۰۸۱-۱۰۸۲-۱۰۸۳-۱۰۸۴-۱۰۸۵-۱۰۸۶-۱۰۸۷-۱۰۸۸-۱۰۸۹-۱۰۹۰-۱۰۹۱-۱۰۹۲-۱۰۹۳-۱۰۹۴-۱۰۹۵-۱۰۹۶-۱۰۹۷-۱۰۹۸-۱۰۹۹-۱۱۰۰-۱۱۰۱-۱۱۰۲-۱۱۰۳-۱۱۰۴-۱۱۰۵-۱۱۰۶-۱۱۰۷-۱۱۰۸-۱۱۰۹-۱۱۱۰-۱۱۱۱-۱۱۱۲-۱۱۱۳-۱۱۱۴-۱۱۱۵-۱۱۱۶-۱۱۱۷-۱۱۱۸-۱۱۱۹-۱۱۲۰-۱۱۲۱-۱۱۲۲-۱۱۲۳-۱۱۲۴-۱۱۲۵-۱۱۲۶-۱۱۲۷-۱۱۲۸-۱۱۲۹-۱۱۳۰-۱۱۳۱-۱۱۳۲-۱۱۳۳-۱۱۳۴-۱۱۳۵-۱۱۳۶-۱۱۳۷-۱۱۳۸-۱۱۳۹-۱۱۴۰-۱۱۴۱-۱۱۴۲-۱۱۴۳-۱۱۴۴-۱۱۴۵-۱۱۴۶-۱۱۴۷-۱۱۴۸-۱۱۴۹-۱۱۵۰-۱۱۵۱-۱۱۵۲-۱۱۵۳-۱۱۵۴-۱۱۵۵-۱۱۵۶-۱۱۵۷-۱۱۵۸-۱۱۵۹-۱۱۶۰-۱۱۶۱-۱۱۶۲-۱۱۶۳-۱۱۶۴-۱۱۶۵-۱۱۶۶-۱۱۶۷-۱۱۶۸-۱۱۶۹-۱۱۷۰-۱۱۷۱-۱۱۷۲-۱۱۷۳-۱۱۷۴-۱۱۷۵-۱۱۷۶-۱۱۷۷-۱۱۷۸-۱۱۷۹-۱۱۸۰-۱۱۸۱-۱۱۸۲-۱۱۸۳-۱۱۸۴-۱۱۸۵-۱۱۸۶-۱۱۸۷-۱۱۸۸-۱۱۸۹-۱۱۹۰-۱۱۹۱-۱۱۹۲-۱۱۹۳-۱۱۹۴-۱۱۹۵-۱۱۹۶-۱۱۹۷-۱۱۹۸-۱۱۹۹-۱۲۰۰-۱۲۰۱-۱۲۰۲-۱۲۰۳-۱۲۰۴-۱۲۰۵-۱۲۰۶-۱۲۰۷-۱۲۰۸-۱۲۰۹-۱۲۱۰-۱۲۱۱-۱۲۱۲-۱۲۱۳-۱۲۱۴-۱۲۱۵-۱۲۱۶-۱۲۱۷-۱۲۱۸-۱۲۱۹-۱۲۲۰-۱۲۲۱-۱۲۲۲-۱۲۲۳-۱۲۲۴-۱۲۲۵-۱۲۲۶-۱۲۲۷-۱۲۲۸-۱۲۲۹-۱۲۳۰-۱۲۳۱-۱۲۳۲-۱۲۳۳-۱۲۳۴-۱۲۳۵-۱۲۳۶-۱۲۳۷-۱۲۳۸-۱۲۳۹-۱۲۴۰-۱۲۴۱-۱۲۴۲-۱۲۴۳-۱۲۴۴-۱۲۴۵-۱۲۴۶-۱۲۴۷-۱۲۴۸-۱۲۴۹-۱۲۵۰-۱۲۵۱-۱۲۵۲-۱۲۵۳-۱۲۵۴-۱۲۵۵-۱۲۵۶-۱۲۵۷-۱۲۵۸-۱۲۵۹-۱۲۶۰-۱۲۶۱-۱۲۶۲-۱۲۶۳-۱۲۶۴-۱۲۶۵-۱۲۶۶-۱۲۶۷-۱۲۶۸-۱۲۶۹-۱۲۷۰-۱۲۷۱-۱۲۷۲-۱۲۷۳-۱۲۷۴-۱۲۷۵-۱۲۷۶-۱۲۷۷-۱۲۷۸-۱۲۷۹-۱۲۸۰-۱۲۸۱-۱۲۸۲-۱۲۸۳-۱۲۸۴-۱۲۸۵-۱۲۸۶-۱۲۸۷-۱۲۸۸-۱۲۸۹-۱۲۹۰-۱۲۹۱-۱۲۹۲-۱۲۹۳-۱۲۹۴-۱۲۹۵-۱۲۹۶-۱۲۹۷-۱۲۹۸-۱۲۹۹-۱۳۰۰-۱۳۰۱-۱۳۰۲-۱۳۰۳-۱۳۰۴-۱۳۰۵-۱۳۰۶-۱۳۰۷-۱۳۰۸-۱۳۰۹-۱۳۱۰-۱۳۱۱-۱۳۱۲-۱۳۱۳-۱۳۱۴-۱۳۱۵-۱۳۱۶-۱۳۱۷-۱۳۱۸-۱۳۱۹-۱۳۲۰-۱۳۲۱-۱۳۲۲-۱۳۲۳-۱۳۲۴-۱۳۲۵-۱۳۲۶-۱۳۲۷-۱۳۲۸-۱۳۲۹-۱۳۳۰-۱۳۳۱-۱۳۳۲-۱۳۳۳-۱۳۳۴-۱۳۳۵-۱۳۳۶-۱۳۳۷-۱۳۳۸-۱۳۳۹-۱۳۴۰-۱۳۴۱-۱۳۴۲-۱۳۴۳-۱۳۴۴-۱۳۴۵-۱۳۴۶-۱۳۴۷-۱۳۴۸-۱۳۴۹-۱۳۵۰-۱۳۵۱-۱۳۵۲-۱۳۵۳-۱۳۵۴-۱۳۵۵-۱۳۵۶-۱۳۵۷-۱۳۵۸-۱۳۵۹-۱۳۶۰-۱۳۶۱-۱۳۶۲-۱۳۶۳-۱۳۶۴-۱۳۶۵-۱۳۶۶-۱۳۶۷-۱۳۶۸-۱۳۶۹-۱۳۷۰-۱۳۷۱-۱۳۷۲-۱۳۷۳-۱۳۷۴-۱۳۷۵-۱۳۷۶-۱۳۷۷-۱۳۷۸-۱۳۷۹-۱۳۸۰-۱۳۸۱-۱۳۸۲-۱۳۸۳-۱۳۸۴-۱۳۸۵-۱۳۸۶-۱۳۸۷-۱۳۸۸-۱۳۸۹-۱۳۹۰-۱۳۹۱-۱۳۹۲-۱۳۹۳-۱۳۹۴-۱۳۹۵-۱۳۹۶-۱۳۹۷-۱۳۹۸-۱۳۹۹-۱۴۰۰-۱۴۰۱-۱۴۰۲-۱۴۰۳-۱۴۰۴-۱۴۰۵-۱۴۰۶-۱۴۰۷-۱۴۰۸-۱۴۰۹-۱۴۱۰-۱۴۱۱-۱۴۱۲-۱۴۱۳-۱۴۱۴-۱۴۱۵-۱۴۱۶-۱۴۱۷-۱۴۱۸-۱۴۱۹-۱۴۲۰-۱۴۲۱-۱۴۲۲-۱۴۲۳-۱۴۲۴-۱۴۲۵-۱۴۲۶-۱۴۲۷-۱۴۲۸-۱۴۲۹-۱۴۳۰-۱۴۳۱-۱۴۳۲-۱۴۳۳-۱۴۳۴-۱۴۳۵-۱۴۳۶-۱۴۳۷-۱۴۳۸-۱۴۳۹-۱۴۴۰-۱۴۴۱-۱۴۴۲-۱۴۴۳-۱۴۴۴-۱۴۴۵-۱۴۴۶-۱۴۴۷-۱۴۴۸-۱۴۴۹-۱۴۵۰-۱۴۵۱-۱۴۵۲-۱۴۵۳-۱۴۵۴-۱۴۵۵-۱۴۵۶-۱۴۵۷-۱۴۵۸-۱۴۵۹-۱۴۶۰-۱۴۶۱-۱۴۶۲-۱۴۶۳-۱۴۶۴-۱۴۶۵-۱۴۶۶-۱۴۶۷-۱۴۶۸-۱۴۶۹-۱۴۷۰-۱۴۷۱-۱۴۷۲-۱۴۷۳-۱۴۷۴-۱۴۷۵-۱۴۷۶-۱۴۷۷-۱۴۷۸-۱۴۷۹-۱۴۸۰-۱۴۸۱-۱۴۸۲-۱۴۸۳-۱۴۸۴-۱۴۸۵-۱۴۸۶-۱۴۸۷-۱۴۸۸-۱۴۸۹-۱۴۹۰-۱۴۹۱-۱۴۹۲-۱۴۹۳-۱۴۹۴-۱۴۹۵-۱۴۹۶-۱۴۹۷-۱۴۹۸-۱۴۹۹-۱۵۰۰-۱۵۰۱-۱۵۰۲-۱۵۰۳-۱۵۰۴-۱۵۰۵-۱۵۰۶-۱۵۰۷-۱۵۰۸-۱۵۰۹-۱۵۱۰-۱۵۱۱-۱۵۱۲-۱۵۱۳-۱۵۱۴-۱۵۱۵-۱۵۱۶-۱۵۱۷-۱۵۱۸-۱۵۱۹-۱۵۲۰-۱۵۲۱-۱۵۲۲-۱۵۲۳-۱۵۲۴-۱۵۲۵-۱۵۲۶-۱۵۲۷-۱۵۲۸-۱۵۲۹

حلقہ معاونین طلوع اسلام

طلوع اسلام کی اشاعت بابت جولائی، اگست، ستمبر، اکتوبر اور نومبر ۱۹۵۳ء میں ان ایک سو اڑتالیس حضرات کے نام شائع ہو چکے ہیں جنہوں نے ہماری دعوت پر لبیک کہا اور معاونین کے حلقے میں شامل ہو گئے۔ اسکے بعد جو دیگر اجاب حلقہ معاونین میں (۲۱ نومبر تک) شامل ہوئے ہیں ان کے اسمائے گرامی شکر ہے کے ساتھ درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ معاونین کی کل تعداد اس وقت تک ایک سو ساٹھ ہوئی ہے جو حضرات ابھی تک اس حلقے میں شامل نہیں ہوئے وہ خود غور فرمائیں کہ قرآنی فکر اور نظام کی اشاعت کی اتنی بڑی اسکیم اس قلیل سی رقم کے ساتھ کس حد تک آگے بڑھ سکے گی۔ اسکیم یہ ہے کہ آپ ایک سو روپے کی رقم (یکشت یا چار سو ای اقساط میں) ارسال فرمادیں۔ آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور ادارہ کی طرف سے شائع ہونے والی تمام کتابیں اس وقت تک بلا قیمت پیش کی جاتی رہیں گی جب تک آپ کی سو روپے کی رقم پوری نہ ہو جائے اگر خدا نخواستہ یہ سلسلہ بند کر دینا پڑا تو آپ کی بقایا رقم واپس کر دی جائے گی۔ ہمیں کم از کم ایک ہزار معاونین کی ضرورت ہے۔ توقف نہ کیجئے آپ کو کسی قسم کا بھی خسارہ نہیں رہے گا اور آپ کی مدد سے قرآنی فکر اور نظام کی اشاعت کا انتظام ہو جائے گا۔

فہرست معاونین خصوصی ادارہ طلوع اسلام

ڈھاکہ	(۱۳۹) کپتان منظور احمد صاحب - سی۔ ایم۔ ایچ۔ ڈھاکہ
"	(۱۵۰) سید محی الدین صاحب - پوسٹ بکس ۷۱۱ - ڈھاکہ
لاٹکی پور	(۱۵۱) طفیل محمد خان صاحب جمعدار - ریلوے اسٹیشن - لاٹکی پور
لاہور	(۱۵۲) راجہ سید اکبر خان صاحب ایڈووکیٹ - لاہور
راولپنڈی	(۱۵۳) ترجمان بزم طلوع اسلام - محلہ ڈھوک رتہ - راولپنڈی
ڈیرہ غازیخان	(۱۵۴) محمد شوکت صدیقی صاحب - شباز میڈیٹ - ڈیرہ غازیخان
سیالکوٹ	(۱۵۵) ترجمان بزم طلوع اسلام - راعوالہ کھلیاں - ڈاکخانہ رعیہ نارروال - سیالکوٹ
مردان	(۱۵۶) حسن الوباب صدیقی صاحب - تخت بھائی - مردان
"	(۱۵۷) حاجی سید محمود شاہ صاحب - " " " " " " " " " " " "
کراچی	(۱۵۸) شیخ ابوبکر صاحب الیکٹریکل انجینئر گورنمنٹ سندھ - کراچی
سانگلہ لہل	(۱۵۹) نصیر الامان خان صاحب - گینیش کاسٹن فیکٹری - سانگلہ لہل
لاہور	(۱۶۰) جناب میاں بشیر احمد صاحب المنظرہ ۳۳۰ لارنس روڈ - لاہور

نوٹ: گزشتہ پریچس غلطی سے جناب نورضدین صاحب سکریٹری مسلم لیگ ضلع مردان کا نام معاونین کی فہرست میں شائع ہو گیا ہے جس پر ادارہ کو اسوں پر۔ موصوف کا طلوع اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے اور نہ ہی وہ معاونین میں شامل ہیں۔ ناظم

یہ انکار کیوں؟

(میرزا بشیر الدین محمود صاحب توجہ فرمائیں)

حضرات انیسار کرام! انسانی سیرت کے جس مقام بلند پر ہوتے ہیں اس کا تو ذکر ہی کیا ہے، پختہ کیر کیر کر رکھنے والے عام انسانوں کی بھی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ بڑے سے بڑا لالچ اور سخت سے سخت خوف بھی انہیں جن گونی سے روکا نہیں سکتا لیکن بعض صاحب ہمت ایسے بھی ہوتے ہیں کہ کوئی سچ سچ کا خطرہ نہیں بلکہ محض ذہنی اندیشہ بھی لاحق ہو جائے تو اپنے مذہب کے بنیادی عقائد تک سے مکر جاتے ہیں۔ اس قسم کی "ہمت" کی ایک بین مثال آجکل میرزائی حضرات کی طرف سے سامنے آرہی ہے اور وہ بھی عام میرزائیوں کی طرف سے نہیں بلکہ خود ان کے "نبی" کے صاحبزادے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ بنصرہ کی ذات گرامی کی طرف سے ابات یوں ہوتی کہ ابوالاعلیٰ صاحب مورودی نے حادثات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں ایک تحریری بیان پیش کیا جس میں انہوں نے بتایا کہ میرزائیوں کے عقائد کیا ہیں اور وہ عقائد کس کس حد تک موجودہ خلفشار کا موجب ہیں۔ اس بیان پر میاں بشیر الدین محمود، صدر انجمن احمدیہ دہلہ کی طرف سے ایک طویل تبصرہ اخبار اہلیت (لاہور) میں تو اقساط میں شائع ہوا ہے۔ اس تبصرہ میں میرزا محمود صاحب نے اپنی مدافعت (DEFENCE) کی صورت یہ اختیار کی ہے کہ وہ ان عقائد کو کبھی نہ مکر گئے ہیں جنہیں قابل اعتراض ٹھہرایا گیا تھا اور اس طرح (بڑے خوش دینا پر واضح کر دیا کہ ہماری پوزیشن بالکل صاف ہے حیرت ہوتی ہے کہ انہوں نے اس باب میں کتنی بڑی جسارت سے کام لیا ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ میاں صاحب موصوف نے کیا بیان دیا ہے اور ان کے عقائد کیا ہیں۔

مسلمانوں اور میرزائیوں میں سب سے پہلا اور بنیادی مابہ التزاع سوال میرزا غلام احمد صاحب کے دعوے نبوت کا ہے۔ اس باب میں میاں محمود صاحب، مورودی صاحب کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

مولانا مورودی صاحب نے اس پہلے میں لکھا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے مسلمانوں میں جو نبوت کا صریح اور قطعی دعوہ کیا، اس سے ان کے ماننے والوں اور عام مسلمانوں میں ایک مستقل نزاع قائم ہو گئی ہے۔ یہ بات سراسر غلط ہے۔ کیونکہ واقعات یہ ہیں:

(۹)

ذہب) حضرت بانی جماعت احمدیہ نے جس قسم کی نبوت کا دعویٰ کیا وہ مستقل قسم کی نبوت کا دعویٰ نہ تھا بلکہ آپ نے آخر تک اپنی نبوت کو امتی اور ظلی نبوت قرار دیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں "اب شریعت والماشی کوئی نہیں آسکتا اور نصیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو بیٹا امتی ہو" (ملت، مورخہ ۲۱، ص ۲۱)

۱۔ اس وقت مورودی صاحب کے بیان پر تنقید یا تبصرہ مقصود نہیں۔

میاں محمود صاحب نے اپنے بیان میں یہ فرمایا ہے کہ (۱) میرزا صاحب نے مستقل نبوت کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ (۲) وہ صاحب شریعت نبی نہیں تھے لہذا اس قسم کی نبوت کے دعوے سے ان کے ماننے والوں اور مسلمانوں میں نزاع کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکتی تھی۔ اب دیکھیے کہ اس دعوے کی حقیقت کیا ہے۔

جہاں تک مستقل نبوت کا تعلق ہے اجارا افضل۔ قاریان۔ بابت ۱۳، ۹، ۱۱ میں لکھا گیا تھا کہ حضرت مسیح موعود نے اپنے آپ کو کھلے طور پر نبی اللہ اور رسول اللہ پیش کیا ہے اور اپنے آپ کو زمرہ انبیاء و مرسلین میں شامل فرمایا ہے۔ پس آیات قرآنیہ کے لفظ رسول کا اپنے آپ کو مصداق ٹھہرانا صاف اور صریح اس امر کی دلیل ہے کہ حضرت مسیح موعود میں حیث النبوۃ ان ہی محضوں میں نبی اللہ اور رسول اللہ تھے جن محضوں میں ان آیات کو دیگر انبیاء سابقین مراد لئے جاتے ہیں۔

اس صریح اور صریح طور پر ظاہر ہے کہ میرزا صاحب کا اسی قسم کے نبی ہونے کا دعویٰ تھا جس قسم کے نبی انبیاء سابقین تھے۔ وہ زمرہ انبیاء و مرسلین میں شامل تھے اور جن محضوں میں قرآن نے نبی اور رسول کا لفظ ان حضرات کیلئے استعمال کیا ہے انہی محضوں میں میرزا صاحب نبی تھے۔ کہ میرزا محمود صاحب بتائیں کہ انبیاء سابقین جن کا ذکر قرآن نے کیا ہے اور جن کے زمرے میں میرزا صاحب اپنے آپ کو شریک سمجھتے تھے (مثلاً حضرت موسیٰ) مستقل نبی تھے یا امتی نبی تھے، جب وہ مستقل نبی تھے اور میرزا صاحب اپنے آپ کو انتہی جیسا ایک نبی سمجھتے تھے، تو پھر ان کا دعوے مستقل نبوت کا دعویٰ ہو گا یا کسی اور قسم کی نبوت کا!

تیز کیا میاں صاحب بتائیں گے کہ قرآن میں کہیں امتی یا ظلی نبی کا بھی ذکر آیا ہے۔ اور دیکھیے، ارشاد ہے:

جو لوگ نبیوں اور رسولوں پر حضرت جبریلؑ کا وحی لانا ضروری شرط نبوت قرار دیتے ہیں ان کے واسطے یہ مرد واضح ہے کہ حضرت میرزا صاحب کے پاس نہ صرف ایک بار جبریل آیا بلکہ بار بار رجوع کرتا تھا اور وحی خداوندی لانا رہا۔ قرآن میں نزول جبریل بہیروہی وحی صرف حضرت محمد رسول اللہ کے واسطے

ثابت ہے۔۔۔۔۔ ورنہ دوسرے انبیاء کے واسطے جبریل کا نزول از روئے قرآن شریف ثابت نہیں۔۔۔۔۔ اعلیٰ درجہ کی وحی کے ساتھ فرشتہ ضرور آتا ہے خواہ اس کو کوئی دوسرا فرشتہ کہو یا جبریل کہو۔ اور چونکہ حضرت احمد علیہ السلام بھی نبی اور رسول تھے اور آپ پر اعلیٰ درجہ کی وحی یعنی وحی رسالت کا نزول ہوتا ہے لہذا آپ کی وحی کے ساتھ فرشتہ ضرور آتا تھا اور خدا تعالیٰ نے اس فرشتہ کا نام تک بتا دیا ہے کہ وہ فرشتہ جبریل ہی ہے۔ (رسالہ احمدی ۵۔ بابت ۱۹۱۲ اور ۱۹۱۳)

کیا میرزا محمود صاحب فرمائیں گے کہ اس قسم کی اعلیٰ درجہ کی وحی ہونے والا یعنی اس جبریل کے ذریعے وحی پانے والا جو صرف محمد رسول اللہ کے پاس آتے تھے مستقل نبی تھا یا کسی اور قسم کا نبی! اور دیکھیے:

یہ شان بھی صرف انبیاء ہی کو حاصل ہے کہ ان کی وحی پر ایمان لایا جائے حضرت محمد رسول اللہ کو بھی قرآن میں یہی حکم ملا اور انہی الفاظ میں ملا:

بعد حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ملا پس یہ امر بھی آپ کی (میرزا صاحب کی) نبوت کی دلیل ہے۔ (رسالہ احمدی۔ ایضاً)

کیا حضرت خلیفۃ المسیح مآب فرمائیں گے کہ جس نبی کی وحی پر عینہ اس طرح ایمان لانے کا تقاضا ہو جو حضرت محمد رسول اللہ کی وحی پر ایمان لانے کا تقاضا تھا وہی مستقل نبی تھا یا ظلی اور اس کا وہی؟ اب یہ دیکھیے کہ میرزا صاحب کا دعویٰ تشریحی نبی کا تھا یا غیر تشریحی کا۔ اس باب میں خود میرزا غلام احمد صاحب فرماتے ہیں۔

لہذا ہم اس وقت میرزا صاحب کے دعوے کو قرآن کی روشنی میں نہیں پرکھ رہے۔ صرف انھیں مجنبہ نقل کرتے چلے جا رہے ہیں۔ ورنہ قرآن کی روشنی میں تشریحی اور غیر تشریحی نبوت کی تعریف ہی غلط ہے اور ظلی اور امتی نبی کی اصطلاح یکسر غیر قرآنی ہے۔

یہ بھی تو سمجھو کہ شریعت کیا چیز ہے جس نے اپنی وحی کے ذریعے سے چندا و امر و نواہی بیان کئے اور اپنی امت کیلئے ایک قانون مقرر کیا وہی صبا شریعت ہو گیا۔۔۔ میری وحی میں امر بھی ہوا نہ ہی بھی۔۔۔ اگر یہ کہو کہ شریعت کو وہ شریعت مراد ہے جس میں نئے احکام ہوں تو یہ باطل ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان
 هذا النبی الصّحف الا ولیّ صحف ابراهیم وموسىٰ - یعنی قرآنی تعلیم تورات میں بھی موجود ہے۔ (اربعین عَشْر)

چنانچہ میرزا صاحب نے اپنی شریعت کی ایک مثال خود بھی دی کہ جس میں بتایا ہے کہ ان کی شریعت کس طرح شریعت مجہری کی تاریخ ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں :-

جاہلی دینی لڑائیوں کی شدت کو خدا تعالیٰ آہستہ آہستہ کم کرنا لگا ہے حضرت موسیٰ کے وقت میں اس قدر شدت تھی کہ ایمان لانا بھی قتل سے نہیں بچا سکتا تھا اور شیر خوار بچے بھی قتل کئے جاتے تھے پھر ہمارے نبی کے وقت میں بچوں اور عورتوں کا قتل کرنا حرام کیا گیا اور پھر بعض قوموں کیلئے بجائے ایمان کے صرف جزیہ دیکر مواخذہ و نجات پانا قبول کیا گیا اور پھر مسیح موعود کے وقت قطعاً جاہد کا حکم موقوف کر دیا گیا۔ (اربعین عَشْر)

لیکن ہمیں اس بحث میں بھی پڑنے کی ضرورت نہیں کہ میرزا صاحب کا دعویٰ تشریحی نبی کا تھا یا غیر تشریحی کا۔ اسلئے کہ میرزا محمود احمد صاحب کے اپنے فیصلے کے مطابق شرعی اور غیر شرعی نبی میں کوئی فرق ہی نہیں ہوتا چنانچہ ان کا ارشاد ہے:

جن پر خدا کا کلام نازل ہوتا ہے وہ معمولی انسان نہیں ہوتے بلکہ ان کی ہستیاں دنیا سے جدا ہوتی ہیں۔۔۔ اور ایسے انسان شرعی ہوں یا

غیر شرعی، ایک ہی مقام پر ہوتے ہیں۔ (خطبہ جمعہ میان محمود احمد صاحب - بحوالہ الفضل مورخہ ۲۵ پیپے)

کیا میرزا محمود صاحب فرمائیں گے کہ اس کے بعد ایک مستقل نبی میں اور میرزا صاحب میں کیا فرق باقی رہ جاتا ہے۔

اس کے بعد میں محمود صاحب فرماتے ہیں:

حضرت بانی جماعت احمدیہ کا دعویٰ جیسا کہ اوپر کے حوالہ جات سے ظاہر ہے امتی نبی ہونے کا ہے۔۔۔ اسلئے مودودی صاحب کا یہ کہنا کہ نبی کے ماننے والے الگ امت ہو جاتے ہیں اور ماننے والے الگ حضرت بانی جماعت احمدیہ اور احمدیوں کے تینوں کے ہر کسی مخالفی۔ بانی جماعت احمدیہ بھی امت محمدیہ میں سے ہیں اور ہمارا عقیدہ ہے کہ امتی نبی کے انکار کو کوئی مسلمان امت محمدیہ سے خارج نہیں ہو سکتا۔ اس سے معزز عدالت سمجھ سکتی ہے کہ مودودی صاحب نے نئی امت کا جو نظریہ پیش کیا ہے وہ احمدی عقیدہ کے بالکل مخالف ہے اور حضرت بانی جماعت احمدیہ کو کوئی نئی امت نہیں بنائی۔ (ملت مورخہ ۲۱ پیپے)

یہ تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کا اعلان۔ اب سنئے کہ حقیقت کیا ہے۔ خود انہی حضرت نے جولائی ۱۹۱۳ء میں اپنے ایک خطبہ جمعہ میں فرمایا: حضرت مسیح موعود کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ میرے کانوں میں گونج رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا اختلاف صرف وفات مسیح اور چند مسائل میں ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات، رسول کویم، قرآن، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، غرضیکہ آپ نے تفصیل سے بتایا کہ ایک ایک چیز میں ہمیں ان سے اختلاف ہے۔ (الفضل مورخہ ۳۰ جولائی ۱۹۱۳ء)

کیا جناب خلیفہ صاحب بتائیں گے کہ ایک نئی امت اور کس طرح بنا کرتی ہے؟ اور سنئے۔ الفضل بابت ۳۱ پیپے میں یہ تحریر ہے:-

حضرت خلیفہ اول نے اعلان کیا تھا کہ ان کا (مسلمانوں کا) اسلام اور ہے اور ہمارا (قادیانیوں کا) اسلام اور ہے۔

اور دیکھئے:-

کہا جا تا ہے کہ حضرت مسیح موعود کا کام صرف اشاعتِ اسلام تھا اور اس کیلئے لوگوں کو تیار کرنا تھا اور یہی احمدی ہے۔ اگر یہی احمدیت تھی تو اور لوگ جو حضرت مسیح موعود کے زمانے میں شاعتِ اسلام کیلئے لٹھے تھے تو ان کیلئے حضرت مسیح موعود کو خوشی کا اظہار کرنا چاہیے تھا... لیکن آپ نے اس طرح نہیں کیا۔ (الفضل، موعودہ، ص ۷۸، ۷۹) اگے بڑھئے۔

کیا مسیح نامی سے اپنے پیروں کو موعود ہے، یہودیوں، الگ نہیں کیا، کیا وہ انبیاء جن کی سوانح کا علم ہم تک پہنچا، اور ہمیں ان کے ساتھ جانتیں بھی نظر آتی ہیں انھوں نے اپنی ان جماعتوں کو غیروں سے الگ نہیں کر دیا، یہ ایک شخص کو مانا بڑھ گیا کہ بیشک کہا ہے۔ پس اگر حضرت میرزا صاحب نے بھی جو کہ نبی اور رسول ہیں اپنی جماعت کو مہراجِ نبوت کے مطابق غیروں سے الگ کر دیا تو کوئی نئی اور انوکھی بات کونسی ہے۔ (الفضل، بابت ۲۶، فروری، ۲۳ مارچ ۱۹۵۳ء)

کیا جناب میاں محمود صاحب فرمایا ہیں گے کہ ان کی جماعت مسلمانوں سے الگ امت نہیں تو اور کیا ہے؟ — اب یہ دیکھئے کہ میرزا صاحب اپنے منکرین کو مسلمان سمجھتے تھے یا نہیں۔ اس کی بابت صاحبزادہ بشیر احمد صاحب، کلمۃ الفصل میں لکھتے ہیں:

اس جگہ ایک اور شبہ بھی پڑتا ہے اور وہ یہ کہ جب حضرت مسیح موعود اپنے منکروں کو حسبِ حکم الہی اسلام سے خارج سمجھتے تھے تو آپ نے ان کیلئے اپنی بعض آخری کتابوں میں مسلمانوں کا لفظ کیوں استعمال فرمایا۔ [اس کے بعد صاحبزادہ صاحب نے اس کی دلیل دیا اور آخر میں لکھا ہے] پس ایک یقینی بات ہے کہ حضرت صاحب نے جہاں سے بھی غیر غیروں کو مسلمان کہہ کر پکارا وہاں صرف طلبِ سچ کے واسطے ہی اسلام کا دعویٰ کرتے ہیں اور آپ حسبِ حکم الہی اپنے منکروں کو مسلمان نہ سمجھتے تھے۔

کیا میرزا محمود صاحب فرمائیے گے کہ یہ امتی نبی، اپنے منکرین کو مسلمان کیوں نہیں سمجھتا تھا اور انھوں نے جواباً ارشاد فرمایا ہے کہ امتی نبی کا منکر مسلمانوں کی امت سے خارج نہیں ہوتا تو میرزا غلام احمد صاحب کے عقیدے کے مطابق ہے یا اس کے خلاف؟ کیا میرزا محمود صاحب خود اپنی اس تحریر کو قبول چکے ہیں جس میں انھوں نے فرمایا تھا کہ:۔ کل مسلمان جو حضرت مسیح موعود کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے۔ خواہ انھوں نے حضرت مسیح موعود کا نام بھی نہیں سنا۔ وہ کافر اور دائرۃ اسلام سے خارج ہیں۔ (آئینہ صداقت، صفحہ ۱۲۱، مضافہ میاں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان)

قارئین یقیناً حیران ہوں گے کہ جس شخص کا اپنا یہ عقیدہ ہو وہ آج گس طرح سے کہہ سکتا ہے کہ میرزا صاحب کا منکر مسلمانوں کی امت سے خارج نہیں تھا؟ اس میں حیرت کی کوئی بات نہیں جو لوگ نبوت کا دعویٰ کرتے ہیں، جرات کر لیں پھر وہ ہر قسم کی تضاد یا منیوں کی جرأت کر سکتے ہیں! — پھر یہ بھی سن لیجئے کہ جس طرح میاں صاحب آج تحقیقاتی عدالت کیلئے یہ ارشاد فرما رہے ہیں کہ میرزا غلام احمد صاحب کی نبوت کا منکر دائرۃ اسلام سے خارج نہیں ہوتا، اسی طرح اس سے قبل ایک عدالت ہی میں یہ بیان بھی دیا جا چکا ہے کہ غیر احمدی کافر ہیں، چنانچہ اخبار الفضل کی اشاعت، بابت ۱۹، ۲۰ میں لکھا گیا تھا کہ

جو دہریہ جو غور نظر انداز خان صاحب کی بیعت تو صرف یہ تھی کہ ہم احمدی مسلمان ہیں ہمیں کافر قرار دینا غلطی ہے۔ باقی غیر احمدی کافر ہیں یا نہیں اس کے متعلق عدالت بیعت میں ہوا احمدیوں کا یہی جواب تھا کہ ہم ان کو کافر کہتے ہیں اور ہائیکورٹ میں بھی جو دہریہ صاحب نے اسی کی تائید کی۔

کیا میرزا محمود صاحب بتائیں گے کہ احمدیوں کا مذکورہ صدر بیان درست تھا یا وہ بیان جوا انھوں نے اب یاسی (شاید دونوں)!!

اب یہ دیکھئے کہ میرزا نبیوں کو غیر میرزا نبیوں یعنی مسلمانوں کے ساتھ کس قسم کے تعلقات رکھنے کا حکم دیا گیا ہے۔ سب سے پہلے خود میرزا غلام احمد صاحب کا ارشاد سن لیجئے۔ فرماتے ہیں:۔

صبر کرو اور اپنی جماعت کے غیر کے چھپے ہاتھ نہ دیکھو... پاک جماعت جب الگ ہو تو پھر ترقی ہوتی ہے (ارشاد میرزا صاحب، حکم بابت ۱۰، ۱۱)

اور خود میاں محمود صاحب کا ارشاد

حضرت یسع موعود نے سختی سے تاکید فرمائی ہے کہ کسی احمدی کو غیر احمدی کے پیچھے نماز نہیں پڑھنی چاہیے۔ باہر سے لوگ اس کے متعلق باہر پوچھتے ہیں، میں کہتا ہوں تم سختی
ذہنی پوچھو گے اتنی دفعہ میں ہی جواب دو گا کہ غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھنی جائز نہیں۔ جائز نہیں۔ جائز نہیں۔ (انوار خلافت صفحہ ۸۹)

نماز ہی نہیں۔ جنازہ تک پڑھنا بھی جائز نہیں۔ چنانچہ

حضرت (میرزا) صاحب نے اپنے بیٹے فضل احمد مرحوم کا جنازہ بعض اسیلے نہیں پڑھا تھا کہ وہ غیر احمدی تھا۔ (الفضل بابت ۱۵ ص ۲۲)

حتیٰ کہ غیر احمدی بچے تک کا بھی جنازہ پڑھنا جائز نہیں۔ (الفضل بابت ۴ ص ۵)

اس سے بھی ایک قدم آگے۔

سوال: کیا کسی شخص کی وفات پر جو سلسلہ احمدی میں داخل نہ ہو یہ کہنا جائز ہے کہ خدا مرحوم کو جنت نصیب کرے اور مغفرت کرے۔

جواب: غیر احمدیوں کا کفر بیعت سے ثابت ہے اور کفار کیلئے دعا کے مغفرت جائز نہیں (الفضل بابت ۷ ص ۲۲)

حتیٰ کہ اگر کوئی احمدی غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھ لے تو اس کا جنازہ بھی جائز نہیں۔

میرزا عقیدہ یہ ہے کہ جو لوگ غیر احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں ان کا جنازہ جائز نہیں۔ (میاں محمود صاحب۔ بحوالہ الفضل بابت ۱۳ ص ۲۲)

اور میرزا انہوں کو اپنے اس مذہب پر فخر ہے۔ چنانچہ الفضل بابت ۲۰ ص ۲۰ میں حسب ذیل واقعہ شائع ہوا تھا

تعلیم الاسلام ہائی اسکول (قادیان) میں ایک لڑکا پڑھتا ہے چار غریب نام۔ حال ہی میں جب وہ اپنے وطن سیالکوٹ گیا تو اسکی والدہ صاحبہ فوت ہو گئیں۔

متوفی کو اپنے نوجوان بچے سے بہت محبت تھی لیکن سلسلے میں داخل نہ تھیں اسلئے چار غریب نام نے اس کا جنازہ نہ پڑھا۔ اپنے اصول اور مذہب پر قائم رہا۔

شاہد اش اے تعلیم الاسلام کے غیور فرزند کہ قوم کو اس وقت تجھ سے غیور کیوں کی ضرورت ہے۔

مردودی صاحب کا ایک اعتراض یہ تھا کہ میرزائی، غیر میرزائیوں کو اپنی لڑکیوں کی شادی نہیں کرتے۔ اسکے جواب میں میاں محمود صاحب فرماتے ہیں:۔

اسی طرح مولانا مردودی صاحب کا یہ کہنا بھی درست نہیں کہ پیدلیوں اور عسائیوں کی طرح مسلمانوں اور احمدیوں نے آپس میں معاشرتی امور میں سلوک روا رکھا

کیونکہ اب تک غیر احمدی مسلمان اپنی لڑکیوں کا نکاح احمدی مردوں سے کرتے ہیں۔ اسی طرح کئی مثالیں احمدیوں کی بھی پائی جاتی ہیں جنہوں نے غیر احمدی

مسلمانوں سے اپنی لڑکیوں کے نکاح کئے۔ (ملت - ۲۱ ص ۲۵)

سوال یہ تھا کہ کیا احمدیوں کے نزدیک کسی غیر احمدی کو اپنی لڑکی دینا جائز ہے یا نہیں۔ میاں صاحب نہایت سادگی و پرکاری سے اس سوال کا جواب گول

کر گئے اور کہہ دیا کہ کئی مثالیں موجود ہیں جن میں احمدیوں نے غیر احمدیوں کو اپنی لڑکیاں دیں۔ یہ ایسا ہی جواب ہے جیسے کوئی پوچھے کہ کیا اسلام میں

شراب ناجائز ہے؟ تو اس کے جواب میں کہا جائے کہ کئی مثالیں موجود ہیں جن میں مسلمانوں نے شراب پی ہے! ————— سنئے اس باب میں میرزا میوں

کا مذہب کیا ہے۔ سب سے پہلے میرزا غلام احمد صاحب کا ارشاد ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں:

اپنی لڑکی کسی غیر احمدی کو نہ دینی چاہئے۔ اگر بیٹے تو بیشک لوگ لینے میں حرج نہیں۔ دینے میں گناہ ہے۔ (الحکم - ۴۴ مارچ ۱۹۱۵ء)

اس کے بعد خود میاں محمود صاحب کا ارشاد ملاحظہ کیجئے۔

حضرت مسیح موعود کا حکم اور زہد حکم کو کوئی احمدی غیر احمدی کو اپنی لڑکی نہ لے، اسکی تعمیل کرنا بھی ہر ایک احمدی کا فرض ہے۔ (بجائے غلط مجموعہ تقاریر میاں محمود احمد صاحب سے) یہ اس لئے کہ

غیر احمدیوں کی ہمارے مقلدے میں وہی حیثیت ہے جو قرآن کریم ایک مومن کے مقلدے میں اہل کتاب کی قرار دیکر تسلیم دیتا ہے کہ ایک مومن اہل کتاب عورت کو بیاہ لا سکتا ہے مگر مومنہ عورت کو اہل کتاب سے نہیں بیاہ سکتا۔ اسی طرح ایک احمدی غیر احمدی عورت کو اپنے جائزہ عقد میں لا سکتا ہے مگر احمدی عورت شریعت اسلام کے مطابق غیر احمدی مرد کے نکاح میں نہیں ری جاسکتی۔ (الفضل بابت ۱۶ ص ۱۶)

حضرت خلیفۃ المسیحؑ صاحب نے اپنے تبصرہ میں کہا ہے کہ ایسی مثالیں موجود ہیں جن میں احمدیوں نے اپنی لڑکیاں غیر احمدیوں کو دیں۔ اب یہ سنئے کہ انہی خلیفہ صاحب کے الفاظ میں ایسے احمدیوں کی پوزیشن کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

جو شخص اپنی لڑکی کا رشتہ غیر احمدی لڑکے کو دیتا ہے میرے نزدیک وہ احمدی نہیں۔ کوئی شخص کسی کو غیر مسلم سمجھے تو اسے اپنی لڑکی اس کے نکاح میں نہیں دیکتا۔ جو نکاح خواں ایسا نکاح چڑھائے اس کے متعلق بھی ہم وہی فتویٰ دینگے جو اس شخص کی نسبت دیا جاسکتا ہے جس نے ایک مسلمان لڑکی کا نکاح

ایک عیسائی یا ہندو لڑکے سے چڑھادیا ہو۔ (ڈائری میاں محمود احمد صاحب۔ الفضل ۲۳ ص ۲۳)

حتیٰ کہ میاں صاحب ایسے شخص کو کافر قرار دیتے ہیں۔ ارشاد ہے:

... خارج از احمدیت ہونے سے میری مراد ایسے امور ہیں کہ میں کی وجہ کفر کا فتویٰ لگ سکتا ہے چنانچہ غیر احمدی کو لڑکی کا رشتہ دینا بھی اسی قسم میں سے ہے۔ (ڈائری میاں محمود احمد صاحب۔ الفضل ۲۳ ص ۲۳)

اب خیریں بھی دیکھ لیجئے کہ من حیث المجموع میرزا لڑکیوں کی غیر مہتر لڑکیوں کے ساتھ تعلقات کی نوعیت کیا ہے۔ اس باب میں صاحبزادہ بشیر احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں:

غیر احمدیوں سے ہماری نمازیں الگ کی گئیں۔ ان کو لڑکیاں دینا حرام قرار دیا گیا۔ ان کے جائزے پڑھنے سے روکا گیا۔ اب باقی کیا رہ گیا ہے جو ہم ان کے ساتھ مل کر کر سکتے ہیں۔ دو قسم کے تعلقات ہوتے ہیں ایک نئی دوستی۔ دینی تعلق کا سب سے بڑا ذریعہ عبادت کا اکٹھا ہونا ہے اور دوسری تعلقات کا بھاری دربیہ رشتہ و نااطہ ہے۔ سو یہ دونوں ہمارے لیے حرام قرار دیئے گئے۔ اگر کوئی ہم کو ان کی لڑکیاں لینے کی اجازت دے تو میں کہتا ہوں کہ نصائی کی لڑکیاں لینے کی بھی اجازت ہے۔ غرض ہر ایک طریقہ سے ہم کو حضرت مسیح موعودؑ سے لڑکیاں سے الگ کیا ہے اور ایسا کوئی تعلق نہیں جو اسلام نے مسلمانوں کے ساتھ خاص کیا ہے اور پھر ہم کو اس سے روکا گیا ہے۔ (کلمۃ الفضل)

آپ ان نواہج کو دیکھئے اور پھر سوچئے کہ ایسی صاف صفا، واضح اور کھلی ہوئی تحریروں کی موجودگی میں میرزا بشیر الدین محمود صاحب کس دھڑلے سے کہتے ہیں کہ میرزا صاحب نے مستقل نبوت کا دعوے کیا۔ ان کی نبوت کے انکار سے کوئی شخص اسلام کے دائرے سے خارج ہوتا ہے۔ نہ ہم غیر مہتر لڑکیوں کو غیر مسلم سمجھتے ہیں۔ نہ ہم ان سے قطع تعلق کرتے ہیں اور نہ ہی انھیں اپنی لڑکیاں دینے میں کوئی باک سمجھتے ہیں! ایک معمولی آدمی بھی جسے اپنی ذمہ داری کا کچھ پاس ہو کبھی اس قسم کی غلط بیانی نہیں کرتا جس کا پول ایک منٹ میں کھل سکتا ہے۔ لیکن آپ جماعت احمدیہ کے صدر ان کے ہی کے صاحبزادے اور امیر المومنین کی جرأت کی داد دیکھئے کہ وہ کس طرح دن دہاڑے ساری دنیا کی آنکھوں میں دھول ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں؟

اور یہ سب اس لئے کہ تحقیقاتی عدالت کے سامنے ان کے صحیح عقائد نہ آنے پائیں کہ مبادا اس سے انھیں کچھ گزند پہنچ جائے۔ آپ شاید اس سے بھی حیران ہوں کہ انہی ٹری پوزیشن اور رزرو برانڈ نامی کی کیفیت؟ لیکن اس پر بھی متعجب ہونے کی کوئی بات نہیں۔ ان کے والد ماجد میرزا غلام احمد صاحب نے تو ان کو بھی طریقہ کرہ سمیت، "کا ثبوت دیا تھا جب ۱۸۹۹ء میں ان پر ڈپٹی کمشنر گورداسپور کی عدالت میں مقدمہ دائر ہوا تو انھوں نے حسب ذیل اقرار نامہ داخل عدالت کر کے اپنی جان چھڑائی تھی۔

میں میرزا غلام احمدؒ بحضور خداوند تعالیٰ باقرار صالح اقرار کرتا ہوں کہ آئمہ ————— (۱) میں ایسی پیش گوئی شائع کرنے سے پرہیز کروں گا جس کے یہ معنی ہوں یا ایسے معنی خیال کئے جاسکیں کہ کسی شخص کو (یعنی مسلمان ہر خواہ ہندو یا عیسائی وغیرہ) ذلت پہنچے گی یا وہ مورد عقاب الہی ہوگا۔ —————

(۲) میں خدا کے پاس ایسی اپیل (فریاد یا درخواست) کرنے سے بھی اجتناب کروں گا کہ وہ کسی شخص کو (یعنی مسلمان ہر خواہ ہندو یا عیسائی وغیرہ) ذلیل کرنے سے یا ایسے نشانِ ظاہر کرنے سے کہ وہ مورد عقاب الہی ہے یہ ظاہر کرے کہ مذہبی جہاد میں کون سچا اور کون جھوٹا ہے۔ ————— (۳) میں کسی چیز کو الہام بنا کر شائع کرنے سے محنتب رہوں گا جس کا یہ منشا ہو یا جو ایسا منشا رکھے کی معقول وجہ رکھتا ہو کہ فلاں شخص (یعنی مسلمان ہر خواہ ہندو یا عیسائی وغیرہ) ذلت اٹھائیگا یا مورد عقاب الہی ہوگا۔ (اقرار نامہ میرزا غلام احمدؒ بعد از دستبردنی ڈی پی کٹر گورداسپور۔ مورخہ ۲۳ فروری ۱۸۹۶ء)

لہذا باپ کا بیٹے پر اور ایک نبیؐ کا اپنے تخلص پر اتنا روحانی اثر تو ہونا ہی چاہئے کہ وہ ایسے مواقع پر اس قسم کی ہمت کا ثبوت دے — میرزا صاحب کے اس اقرار نامہ پر جو تبصرہ خود میرزا بیوں کی لاہوری جماعت نے کیا تھا وہ بھی قابل ملاحظہ ہے، انھوں نے لکھا تھا۔

تم (قادیانی) اپنے دعوے میں راست باز نہیں کہلا سکتے بلکہ ایک طرف نبی تراش نام رکھ کر دوسری طرف تیجہ میں صرف ایک نبی کا لفظ بول کر اس نبی کریمؐ کی ہتک کر رہے ہو پھر کیا وہ پہلے انبیاء بھی ایسے ہی محکوم ہوتے تھے کہ گورنٹ کے خوف سے آئمہ کے لڑائی میں پیش گوئیاں موت وغیرہ کے متعلق کرنے سے رک جائیں گے تھے کہ آئمہ ہم موت کی پیش گوئی کسی کی نہ کیا کریں گے۔ خدا کی گورنٹ زبردست ہی یا انسان کی ہچیلے میج نے تو سولی قبول کی مگر کلمہ حق پہنچانے سے انکار نہیں کیا۔

مگر اپنے من گھڑت نبی کے حالات سے تم خود ہی واقف ہو، ہمیں تشریح کرنے کی حاجت نہیں۔ (پیغام صلح۔ مورخہ ۱۰ جنوری)

بالکل سجا! اس قسم کا آدمی نبی کیسے ہو سکتا ہے؟ البتہ "مجدد" ضرور ہو سکتا ہے کیونکہ "مجدد" کے لئے یہ شرط نہیں کہ وہ خدا کی گورنٹ کو انسانوں کی گورنٹ سے زبردست سمجھے اور حق گوئی کی خاطر سولی قبول کرے!

یہ توجہ معترضہ تھا۔ مرکز بحث میرزا بشیر الدین محمود صاحب کا تبصرہ ہے۔ ان حوالہ جات کی روشنی میں جو اوپر درج کئے گئے ہیں ہم میرزا صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ

(۱) کیا میرزا غلام احمد صاحب خود میاں محمود صاحب صاحبزادہ بشیر احمد صاحب اور احمدی جماعت کے عقائد وہ ہیں جو مذکورہ بالا

حوالوں میں درج ہیں یا وہ ہیں جو انھوں نے اب اپنے تبصرہ میں بیان فرمائے ہیں؟

(۲) اگر احمدی جماعت کے عقائد وہ ہیں جو ان حوالہ جات میں درج ہیں تو پھر انھوں نے اپنے تبصرہ میں ان سے مختلف اور متضاد عقائد کیوں ظاہر کئے ہیں۔

(۳) اور اگر ان کے عقائد وہ ہیں جو ان کے موجودہ تبصرہ میں درج ہیں تو پھر ان تمام حوالہ جات کے متعلق کیا ارشاد ہے جو اوپر

درج کئے گئے ہیں؟

اگر میاں بشیر الدین محمود صاحب ان سوالات کا جواب دینے کی ہمت رکھتے ہوں تو طلوع اسلام کے صفحات اس کیلئے کھلے ہیں۔

دیکھیں کہ میاں صاحب بھی چودھری محو ظفر اللہ خاں صاحب کی طرح چپ سادھ لیتے ہیں یا ان سوالات کا جواب دینے کی ہمت

کرتے ہیں۔

نقد و نظر

روزنامہ "ٹائمز آف کراچی" کراچی نے اپنی ۱۶ ستمبر ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں حسب ذیل تبصرہ کیا:-

قرآنی فیصلے | قیام پاکستان کے فوراً بعد اصولی مسئلہ ہمارے سامنے آ گیا کہ اب جبکہ اسلام کے نام پر قطعاً ارض حاصل کر لیا گیا ہے تو اپنی زندگی کو کس طرح تعلیمات اسلامی کے مطابق ڈھالا جائے۔ یہ سوال بالکل قدرتی اور قابل فہم تھا لیکن اسکے جوابات پیش کرتے جن میں اکثر اس قدر پریشان اور اور پریشان کن تھے کہ یہ خیال پیدا ہونا شروع ہو گیا کہ اصول قرآنی پیغمبروں اور فرشتوں کے شایان شان ہوں تو ہوں عام انسانوں کی دنیا سے وہ بہت بالا ہیں یہ ایک خطرناک رجحان نکٹھا۔ یا اسے عدم فکر کہہ لیجئے۔ لیکن مذہب سے متعلق ہمارے ہاں جو پریشاں خیالی پائی جاتی ہے، یہ اس کا لازمی نتیجہ تھا۔

"طلوع اسلام" کا اقبال کے اس مکتب فکر کا علمبردار تھا جس کا پیش ہمارا تشکیل جدید اہلیات اسلامیہ تھا، اس مقام پر آگے بڑھا اور قرآنی روشی میں نئی عقائد و اعمال کے جائزہ لینے کی ذمہ داری سنبھالی قرآنی موضوعات و تعلیمات پر عجمی اور اصولی بحث کے ساتھ ساتھ اس مجلہ نے "باب الہدایات" کا ایک عنوان اس غرض سے شروع کیا کہ گونا گوں مسائل سے متعلق قارئین کے استفسارات کے جوابات دے۔ یہ عنوان ایسا مقبول ہوا کہ بہت جلد روزمرہ کی زندگی کے بہت سے مسائل سامنے آ گئے۔ ادھر قارئین نے جی کھول کر سوالات پوچھے اور ادھر طلوع اسلام نے ایسے واضح اور مدلل اور شافی جوابات دیئے کہ جن کی مثال مذہبی تاریخ میں دیکھنے سے بھی نہیں ملے گی۔ اس مجلہ کے نزدیک دین کا مدار قرآن اور تہما قرآن پر ہے۔ اس کی ہدایت کا واحد سرچشمہ کتاب اللہ ہے۔ جس حیرت انگیز طریق سے وہ قرآن کے معانی بیان کرتا ہے وہ دل پر بھی اثر کرتے ہیں اور عقل کیلئے بھی قابل قبول ہوتے ہیں۔ طلوع اسلام قرآن کی ترجمانی ایسے عمدہ طریق سے کرتا ہے کہ ہر شخص یہ سمجھ لیتا ہے کہ وہ اپنے خصوصی ماحول میں اپنی طبعی بشری خامیوں کے باوصف انھیں قبول و راجح کر سکتا ہے یعنی اسے یقین آ جاتا ہے کہ قرآن کی فوق العادہ مخلوق کیلئے نہیں بلکہ یہی علم سطح کے انسانوں کے لئے ضابطہ حیات ہے اور بالکل قابل عمل ہے۔

کتاب پیشتر موضوعات پر مشتمل ہے۔ ان میں قابل ذکر نماز، زکوٰۃ، صدقہ، تعدد ازواج، غلامی، ثواب، طلاق، شب بارات، عذاب قبر، تصویر کشی ارتقا، قومی ملکیت، نیابت الہی ہیں۔ دین سے متعلق شاید ہی کوئی کتاب اس سے زیادہ عمد حاضر کی عقل کیلئے قابل قبول ہو سکے۔

اور ۸ ستمبر ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں

جشن نامے | یہ کتاب امن فکر انگیز اور مکرر اسلئے مطبوعات کی ایک کڑی ہے جنہیں حال ہی میں ادارہ طلوع اسلام نے شائع کیا ہے یہ مجموعہ ہر ان مضامین کا جو قومی تقریبات، بالخصوص ایام آزادی کے موقعوں پر وقتاً فوقتاً "طلوع اسلام" میں شائع ہوتے رہے یہی عنوان کتاب کی وجہ تسمیہ ہے۔ یہ نام بظاہر پرانی اور متروک روش کا پتہ دیتا ہے لیکن اس میں ایک طنز ہے اس حقیقت پر کہ ان تقریبات کو محض "جشن" کی حیثیت دیدی گئی ہو اور بس۔ اس سے زیادہ ان کا کوئی استعمال نہ حکومت کے پیش نظر ہے نہ عوام کے پیش نظر۔

اپنی خصوصیت کے مطابق "طلوع اسلام" نے ہر نئی تقریب کو محاسبہ نفس کا موقع بنایا اور پوری صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے تنقید کا

حق ادا کیا۔ اس نے ملت کی کسی لغزش یا فروگذاشت کو نظر انداز نہیں کیا اور کڑی نکتہ چینی کی۔ ان تنقیدات سے نہ محض پاکستان کے چتر سادہ حالات و کوائف کا اجالی نقشہ سامنے آجاتا ہے بلکہ یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ ان کے منسلک میں کیا فحاشی تھی اور ایسے موقعوں پر کیا کرنا چاہیے تھا۔ یہ علمی بحث بھی ہے اور روزمرہ کے واقعات پر عام تبصرہ بھی۔ لیکن یہ ادبی جہناشک نہیں، گو اس میں ادبی چاشنی موجود ہے۔ جو شے خصوصیت سے کتاب کی اہمیت کو نمایاں کرتی ہے وہ یہ ہے کہ اس کا تہ جرعہ قرآن ہے۔ اس میں قومی معاملات کو قرآن ہی کی روشنی میں دیکھنے کی کوشش کی گئی ہے، قرآن ہی کے اصولوں پر ان کا تجزیہ کیا گیا ہے اور قرآن ہی سے راہنمائی حاصل کی گئی ہے۔

دسمبر ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں :-

سلیم کے نام | فکر اسلامی کی تشکیل جدید کی جو تحریک گذشتہ صدی میں اس برصغیر میں ابھری اور جسے اقبال نے اس صدی میں ایک متعین شکل عطا کی۔ پرویز اسی سلسلہ کی اگلے کڑی ہیں۔ انھیں علوم مشرقی و علوم مغربی پر بڑا عبور حاصل ہے اور آپ کا سارا تجربہ علمی قرآن کی تہن و تشریح کیلئے وقف ہے۔ انھوں نے اقبال کے بعد اس رشتہ کو آگے بڑھایا اور یہ ثابت کر دیا کہ ہمارے دور میں قرآن بالکل قابل عمل ہے۔ ان کی فوق العادت محنت اور بے پایاں جہن نے اسلام کا ایسا خاکہ مرتب کر لیا ہے جس میں عہد حاضر کا وہ انسان نہایت اطمینان و دلچسپی سے تعمیر خودی کر سکتا ہے جس کے قدم سائنس کی پروردہ مادیت کے بے پناہ تھیٹروں نے اکھاڑ کر رکھ دیئے ہیں۔ پرویز کی انتہائی کوشش ہے کہ دنیائے ملامت نے جن نوجوانوں کو اسلام سے برگشتہ کر دیا ہے انھیں اسلام کے حقائق و معارف سے متعارف کرادے۔ اقبال کی طرح انھیں بھی یقین ہے کہ نژاد نو کی اسلام سے برگشتگی ہرگز اس کا ثبوت نہیں ہے کہ اس نے اسلام کی بجائے کفر کو منتخب کر لیا ہے اور اپنا آخری فیصلہ کر لیا ہے۔ وہ صرف اس جذبہ تنفر میں جن میں اللہ اسلام کے نام سے پیش کرتا چلا آ رہا ہے۔ یہ وہ حقیقت اسلام کی مخالف سمت میں نہیں بلکہ اسلام کی جانب ایک قدم ہے۔ چنانچہ انھوں نے نوجوانوں کو دعوت دی ہے اور اس راہ پر لے جانے کا عزم کر لیا ہے جو رسول اللہ کا بتایا ہوا ہے اور قرآن میں ویسے کا ویسا محفوظ ہے۔

پرویز نے ایک نمائندہ نوجوان کو منتخب کیا ہے اس کا نام سلیم ہے۔ اس نوجوان کے دامن نگاہ کو پرویز نے لانا مال کر دیا ہے۔ ان کی زبان سادہ انداز آئی ہے اور طرز نگارش ایسا کہ دل و دماغ تک پہنچ جاتا ہے۔ اس کتاب میں اکیس خطوط ہیں جن میں کا ہر خط اتنا سبوت ہے کہ وہ موضوع متعلقہ کا احاطہ کر سکے۔ ان میں وہ مسائل زیر بحث لائے گئے ہیں جو نوجوانوں کے قلب و دماغ کو وقف پیچ و تاب بنا رہے ہیں۔ جوانی کا دور عمر کا نازک و اہم دور ہوتا ہے۔ عمر کے اس حصے میں ماضی کی اقدار کی اہمیت زیادہ نہیں ہوتی کیونکہ نگاہیں مستقبل پر لگنا شروع ہو جاتی ہیں۔ ہمارا نوجوان ماضی کے ورثے سے محروم ہوتا ہے اور مستقبل سے متعلق ندرت۔ یہ خطوط ایسے نوجوانوں کے نام ہیں۔

پہلے چھ خطوط رہائی کی زندگی سے متعلق ہیں لیکن ان کے بعد راہ بدل جاتی ہے اور قصداً علمی اور جگہ جگہ فلسفیانہ ہو جاتی ہے۔ کیس کہیں فنی چیزیں بھی سامنے آجاتی ہیں۔ صاحب کتاب اسلامی نظام کی تشریح کر کے سلیم کو بتاتے ہیں کہ سیاسی غلبہ یا مملکت مختصراً دیالذات نہیں بلکہ حصول مقصد کا ذریعہ ہے۔ یہ بحث کمینوزم پر بحث کے بغیر مکمل نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ اس پر مفصل گفتگو کی گئی ہے اور اس کا اسلام سے تقابل کیا گیا ہے۔ اس بحث میں بعض نئی باتیں پیش کی گئی ہیں۔ مثلاً مصنف نے بتایا ہے۔ اور اس کے جواز میں قرآنی آیات پیش کی ہیں۔ کہ اسلام کے نظام معاشرت

میں وسائل رزق اجتماعی قبضہ میں ہوتے ہیں اور ان کی انفرادی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اسی سلسلہ میں انھوں نے نظام روبریت یعنی قرآنی معاشرت کا ذکر بھی کیا ہے جسے وہ اپنی تحریرات میں خصوصیت سے پیش کر رہے ہیں۔ اسی ضمن میں انسانی نفس (خودی) کی بحث بھی آگئی ہے، نیز یہ بھی کہ انسانی نفس کا نفس مطلق سے کیا رشتہ ہے اور اس کا خط ترقی کیا ہے۔ کتاب میں نظام صلوة و زکوٰۃ نیز دیگر مسائل کا بیان بھی ملے گا۔ کتاب کے آخری حصے میں اس قسم کے تجریدی مسائل سامنے آئے ہیں مثلاً انسانی فطرت کیا ہے اور فطرت اللہ کی کیا مراد ہے؟ خدا کا تصور کیا ہے اور وحی کا کیا مقام ہے اور عقل انسانی کا کیا ہے؟ یہ بظاہر تجریدی مسائل ہیں لیکن ان پر بحث اس غرض سے کی گئی ہے کہ ان کا عملی پہلو نمایاں کیا جائے اور بتایا جائے کہ عملی زندگی پر ان کا کتنا گہرا اثر ہے۔

”سلیم کے نام“ جلد مسلمانان دہر“ کیلئے پیش بہا کتاب ہے۔

روزنامہ ”نوائے وقت“ لاہور نے اپنی ۳۰ نومبر ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں حسب ذیل تبصرہ شائع کیا۔

سلیم کے نام از روبریز۔ ناشران۔ ادارہ طلوع اسلام کوئی روڈ کراچی ۲۸ صفحات ۲۰۸ قیمت چھ روپے۔ جلد

جناب روبریز کا نام مملوح تعارف نہیں انھوں نے اپنی عمر عزیز قرآن کے مطالعہ اور اس کے بیان پر صرف کی ہے۔ یہ کوشش کس حد تک مشکور و کامیاب ہوئی ہے اس کا اندازہ ان جیشما تحریروں سے لگایا جاسکتا ہے جو کتاؤں اور مضامین کی شکل میں روبریز کے قلم سے گذشتہ چوتھائی صدی میں نکلیں اور مقبول عام ہوئیں۔ ادارہ طلوع اسلام نے حال ہی میں ان کے بعض مضامین متفرق موضوعات کے اعتبار سے یکجا شائع کیا ہے اور اس طرح نہایت پیش بہا لٹریچر کو عام ہی نہیں بلکہ محفوظ کر دیا ہے۔ اس قبیل کی ایک کتاب ”سلیم کے نام“ اپنی دنوں شائع ہوئی ہے۔ یہ کتاب ان خطوط پر مشتمل ہے جو وقتاً فوقتاً اسی عنوان سے ماہنامہ طلوع اسلام میں چھپتے رہے ہیں۔ ”سلیم“ عہد حاضر کا نائنڈہ نوجوان ہے جو باطنی و حوالی کی تاریخی گفتگو کا منظر ہے۔ اس کا قلب اس گہرے اضطراب کی آماجگاہ ہے جو اس دور کا خاصہ ہے۔ ایک طرف ماضی کے عوامل ہیں جو وراثتہ اسے حاصل ہوئے ہیں، دوسرے طرف افکار و خیالات کے وہ طوفان ہیں جو اس وقت تمام کرۂ ارض پر محیط ہیں اور جن کے لئے انسان ایک تنگے سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔ سلیم کا قلب نہ ماضی میں امان پاتا ہے نہ حال میں اسے عاقبت ملتی ہے۔ وہ ابراہیمؑ کی طرح نہ تار سے مرعوب ہوتا ہے نہ چاند سے متاثر اور نہ سورج کے سامنے ہی جھک سکتا ہے۔ ان کی فطرت ان سب سے ابا کرتی ہے لیکن اسے وہ مثبت افراد میسر نہیں آتے جو اسے ان طوفانوں میں کوساروں کی طرح محکم بنا دیں۔ روبریز نے ایسے نوجوانوں کو تاکا ہے اور اپنے تاک علم کو اس کے پیانے میں پوری بے جگری سے بخود دیا ہے۔ اس نے اقبال کے الفاظ میں سلیم کو قطرے نہیں ٹخنے شعلے عطا کئے ہیں۔ روبریز نے سلیم کو بتایا ہے کہ کس طرح اس کے ہر شک ہر خلس ہر اضطراب کا جواب قرآن کی جاں بخش نضاؤں میں مل سکتا ہے۔ روبریز، الفاظ سے نہیں کھیلا اس نے جذبات سے کام نہیں لیا، اس نے قرآن ہی سے واضح طور پر بتایا ہے کہ سلیم کی خلس کیلئے اور قرآن کے پاس اس کا دارا کیا ہے۔

کتاب میں ہمیں سبوط خطوط ہیں، ابتدائی خطوط میں لوگوں کے روزمرہ کے معاملات کے متعلق گفتگو کی گئی ہے۔ ان کا پس منظر پنجاب کے دیہاتی ماحول کے اسکے بورد کے خطوط جو تازہ قیام پاکستان کے بعد لکھے گئے ان اصولی مباحث کے حامل ہیں جو گذشتہ چھ سال سے ہمارے فلوب اذبان کیلئے وجہ اضطراب بنے ہوئے ہیں۔ اسلامی نظام کا قرآنی تصور حکومت و ملکیت کا اسلامی فلسفہ و نشا، نفس انسانی کا مفہوم و مقام، کمونزم اور اسلام کا تقابل، نظام روبریت کا تعارف صلوة و زکوٰۃ کی تشریح ایسے مسائل جن میں عرب و تشنگ کے پرے اٹھادیے جائیں تو ہماری جیشما جھنڈی ختم ہو سکتی ہیں لیکن روبریز نے انہیں موضوعات پر لکھا نہیں کی انھوں نے اخلاق کا بھی جائزہ لیا ہے اور اس سوال کا جواب بھی دیا ہے کہ انسان کئی کے راستے سے ہٹتا کیوں ہو اور کئی اور کئی کی تیز بے باوصف بری کی راہ کیوں اختیار کرتا ہے۔ اس خط میں اسلامی معاشرت کی اور اس وقت کے تصور ان سامنے آجاتے ہیں۔ ایک خط میں ختم نبوت پر بحث کی گئی ہے۔ یہاں انداز عام بحث سے نہایت مختلف ہے۔ نبوت کا مقام کیا ہے؟ ختم نبوت سے کیا مراد ہے؟ نبوت کیوں ختم کر دی گئی؟ سلیم کے نام عہد حاضر کے نوجوانوں کیلئے پیش بہا دولت ہے۔ وہ اس جھگڑے کے آہو کو سونے حرم لانے کی ضامن ہو سکتی ہے۔ سلیم پورے اعتبار سے اس کی فضائل میں اپنا نصیب تلاش کر سکتا ہے۔ اسلام کا کوئی صاحب علم اس کتاب سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔

مہتمم القرآن اعظم

(محترم مولانا قاری محمد طیب صاحب صدر مہتمم مدرسہ عالیہ دارالعلوم دیوبند)

[آج سے کچھ عرصہ پہلے تک آپ نے دیکھا ہوگا کہ ہمارے ذہنی مکاتب مدارس اور صاحب دمنابر سے ہمیشہ فضا و احادیث، قصص آیتانہ اور تاریخ و سیر کے چرچے ہوتے رہتے تھے۔ اور قرآن کا نام اس طرح تبرکاً لیا جاتا تھا جس طرح خطوط کے اوپر ۷۷ (غیر شعوری طور پر) تبرکاً لکھ لیا جاتا ہے۔ طلوع اسلام نے ۱۹۳۸ء میں قرآن کی دائمی مکمل اور غیر متبدل تعلیم کی آواز بلند کی اور توفیق ایزدی وہ دن بدن آگے بڑھتی چلی گئی حتیٰ کہ آج اس کے اثر کا یہ عالم ہے کہ خود ان گوشوں سے بھی جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے قرآن کی محکمیت اور اہمیت کے اعلانات ہوتے شروع ہو گئے ہیں۔ الحمد للہ علیٰ ذلک۔ اس کی ایک شہادت زیر نظر مضمون ہم سمجھتا ہے۔ صاحب مضمون قاری محمد طیب صاحب صدر مہتمم مدرسہ عالیہ دارالعلوم دیوبند ہیں۔ جہاں کے فارغ التحصیل طلبا کو قرآن کا جتنا علم ہوتا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ یہ کتنا بڑا انقلاب ہے کہ اس دیوبند کے مہتمم صاحب کی طرف سے اس کے ماہنامہ "دارالعلوم" میں قرآن کی عظمت کا اس طرح اعتراف کیا جائے۔ ہم قابل مبارکباد سمجھتے ہیں دیوبند کے مجلہ "دارالعلوم" کو جس کے شکر یہ کے ساتھ طلوع اسلام اپنی روش کے خلاف اس مضمون کو نقل کرتا ہے۔

خدا کرے کہ پاکستان کے کسی مکتب یا مسجد سے بھی قرآن کی آواز بلند ہونا شروع ہو جائے۔ (طلوع اسلام)

قوموں اور ملتوں کی تعمیر یا دگاڑوں اور محسوسوں سے نہیں ہوتی بلکہ لٹریچر اور مدون شدہ علمی ذخیروں سے ہوتی ہے۔ لٹریچر میں اس قوم کے مخصوص ذہنی جذبات کی محرک تعبیریں مرقوم ہوتی ہیں اور جو وہی دماغ ان لکیریوں سے گذرتا ہے وہ وہی اس میں متعلقہ جذبات بیدار ہو کر قواسے عمل کو برائے نیت کر دیتے ہیں اور قوم کے فکر و عمل کا ایک مخصوص خاکہ تیار ہو جاتا ہے جس سے یہ قوم اپنا وجود پالنے لگی اور اقوام کے جھگڑے میں اپنے اپنی مخصوص افکار و اعمال کے ذریعے ایک امتیازی وجود کے ساتھ موجود ہو جاتی ہے۔ مثلاً۔

ہندو قوم کا ایک خاص کلچر اور خاص رنگہ کی ایک تہذیب ہے، لیکن یہ تہذیب ان کی تعمیری یادگاروں اور محسوسوں جیسے اشوک کی لاٹ، الوراہ کے غار، ایجنڈا کی موتیوں اور سوناتہ کے مندر وغیرہ سے نہیں بنی، کہ ہندو قوم کا بنا اور بگڑنا ان چیزوں کے ہونے نہ ہونے پر موقوف نہیں۔ اس قوم کو جو چیز سنبھالے ہوئے ہے وہ ہما بھارت، گیتا اور شاستر، پُران وغیرہ کا لٹریچر ہے جو ان کی تہذیب و ثقافت کی تعبیر ہے اور ان کے دماغوں اور قومی جذبات کو تھامے کھڑی ہے۔

عرب قومیں ایران و فارس میں پہنچیں، اسے فتح کیا، وہاں کی قوموں کو فتح کیا، ان کے تہذیب و تمدن پر گہرا اثر ڈالا۔ بظاہر مفتوح قوم کو اس انقلاب کے بعد مٹ جانا چاہیے تھا لیکن جس چیز نے مضمون قوم کو مٹنے سے بچا لیا، بلکہ فاتح کے دل میں مفتوح کا گھر بنا دیا وہ شاہنامہ وغیرہ کا فارسی لٹریچر ہے۔ فردوسی نے اپنی قوم پر احسان کیا، اور ایرانیوں کی عظمت رفتہ کو

موت کے منہ سے نکال لیا، نہ صرف یہی بلکہ مسلمانوں کو اس حد تک اس عظمت کا دلدادہ بنا دیا کہ سلاطین اسلام اور اہل راء و عوام نے فخر کے ساتھ ان کا ناموں کو اپنی تاریخ میں جگہ دی اور اس حد تک متاثر ہوئے کہ ان کے ناموں سے تسمیہ تک مسلمانوں میں رائج ہو گیا۔ رستم خاں، بہراب خاں، جمشید علی، امیر خسرو، فیروز بخت، جلال بخت، فرخ میر وغیرہ اسمار نے وقعت کے ساتھ لٹریچر میں جگہ پائی۔ یہی وہ لٹریچر تھا جس نے نہ صرف مفترح کو بچا یا بلکہ فاتح کو مفترح کیا۔

عربوں کی شجاعت اور قومی روایات انتہائی جہالت اور فقدانِ تعلیم کے باوجود ان کے شاعروں اور خطیبوں نے قائم رکھیں، اس دور میں خطابت و شاعری میں ان کا لٹریچر اور فکری ذخیرہ پنہاں تھا جس کی تعبیروں میں ان کا تمدن اور کلچر لپٹا ہوا تھا، وہ شاعر بنتے نہ تھے بلکہ پیدا ہوتے تھے اور مفاخر عرب پر قصائد اور کہاوتیں کہہ کر قوم کی روایات تھامے ہوئے تھے۔

ماضی قریب میں گاندھی اور دوسرے لیڈروں کا یہی فکری ذخیرہ تھا جس نے اولاً خیالات کی دنیا میں انقلاب و ہیجان پکایا، پھر قول و عمل میں اس کی جلوہ گری ہوئی اور پھر آخر کار ملک میں انقلاب رونما ہو گیا، جو درحقیقت وہی فکری اور ذہنی انقلاب تھا جس نے اندر سے باہر آتے ہوئے مختلف روپ اختیار کئے اور بالآخر ملک کی غلامی کو آزادی سے بدل دیا جس سے واضح ہو گیا کہ قومیتوں کا مدار ان کا ان کا لٹریچر ٹھہر جاتا ہے غرض لٹریچر ہی خیالات کی دنیا بنا تا ہے اور پھر وہی عملی دنیا میں منظر ہو کر جلوہ گر ہو جاتا ہے، گویا قوم کے اوپر نظارہ لباس اُن، ریشم اور زندگی کا ہونا ہے لیکن اس کے پردہ میں قوم اپنے لٹریچر کے لباس سے بلبوس ہوتی ہے جو لباس اور بلبوس دونوں میں رچا ہوا ہوتا ہے اور رنگ لباس خود ہی ظہور کرتا ہے اور قومیتوں کی تعمیر و تخریب کا معیار لٹریچر ثابت ہوتا ہے نہ کہ یادگاریں، محسوس یادگاروں سے مٹی ہوئی کسی قوم کی یاد تو زردہ رہتی ہے لیکن خود قوم زردہ نہیں ہوتی، آج متعدد قوموں کی یادگاریں محسوس اور عمارتوں کی شکل میں موجود ہیں لیکن خود وہ قومیں موجود نہیں کیونکہ ان کے بقا کا ضامن لٹریچر موجود نہیں جس سے اس قوم میں حرکت اور زندگی پیدا ہوتی ہے، لیکن اگر کسی قوم کی مٹی یادگاریں مہدم ہو جائیں مگر معنوی ذخیرے محفوظ طریقہ پر ان کے کردار و گفتار سے بروئے کار آئے ہوں تو اس قوم کے منٹ جانے کا کوئی تصور نہیں بنا رہا جا سکتا۔

بہر حال قوموں کی حیات و حیات کا واحد معیار ان کا لٹریچر اور فکری عملی سرمایہ ہے جو قوم کیلئے بمنزلہ روح و حیات کے ہوتا ہے۔ لٹریچر کے ساتھ لٹریچر فرام کرنے والی شخصیتوں سے بھی قطع نظر نہیں کی جا سکتی۔ اگر لٹریچر جمع کرنے والے اچھے خیالات و جذبات کے حامل اور خود اس لٹریچر سے متاثر ہیں تو قلوب کی دنیا سنور کر بیرونی دنیا کو درست کرتی ہے ورنہ بگاڑ دیتی ہے، آج کے ہنگاموں، غارتگریوں اور آبروریزیوں کا الزام لوگ غنڈوں پر رکھتے ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ ان غنڈوں کو کس نے بنایا؟ اور ان کے ظالمانہ اور سفاکانہ افکار کی تعمیر کس نے کی؟۔ جواب اس کے سوا کیا ہے کہ اہل قلم نے، اخباروں نے، رسالوں نے، شاعروں نے، ادیبوں نے، سیاسی اور مذہبی پیشواؤں نے!۔ یہ انہی کی نیکی اور بدی تھی جس کا لباس غنڈوں اور دوسروں نے پہن کر اس نیکی بدی کو قلم سے زبان تک اور زبان سے ہاتھ پیر تک پہنچایا اور دنیا کو بد لیا، بلاشبہ دنیا میں انقلاب پروپیگنڈا کرتا ہے مگر پروپیگنڈے کو زندہ لٹریچر کرتا ہے، جس کی آلہ کار قوم بنتی ہے اور نفس کا ذہنی انقلاب آفاق میں خارجی انقلاب لے آتا ہے۔ ان اللہ لا ینخذلن قوم حتی ینخروا ما یا انفسہم۔

مسلمانوں کی قومی زندگی اور ان کی اجتماعی تشکیل و تنظیم اور ان کی عالمگیر ترقی بھی ان کے لٹریچر کا ثمرہ ہے، مسلمانوں نے عرب، ایران، روم و شام، مصر و فلسطین، عراق و خراسان، ترکستان، افغانستان، ہندوستان، جزائر شرق الہند اور ایشیا و یورپ کا بڑا حصہ فتح کیا، غیر مغنہ علاقوں پر اپنا اثر قائم کیا، عالم پر اپنا پرچم لہرایا اور مختلف روحی تہذیبوں اور تمدنوں کے سمندروں میں بھونچال ڈال دیے، لیکن یہ ان کی طوفانی ترقی، تعبیرات، مجسموں، یادگاروں، تصویروں اور موتیوں کی رسین منت نہیں کہ ان رسمیات کو تو اس نے خود ہی جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیا تھا، بلکہ یہ سب کچھ ان کے اس فطرت نواز لٹریچر کا ثمرہ تھا جس نے ان کے دل و دماغ کی تعمیر کی، ان کے نظر و فکر کو وسیع اور عالمگیر بنایا، ان کے قواعد علم و عمل کو میدا کر کے انھیں عمل کا ایک لامحدود میدان بخشا، اور ایک نصب العین پیش کر کے ان کی ہمہ گیر تنظیم کر دی، اس لٹریچر کا نام ”القرآن الحکیم“ ہے، اس لئے قرآن میں قرآن کو ”روح حیات“ کہا گیا ہے:

وَكذٰلِكَ اَوْحٰیۤنَاۤلِیْكَ رُوحًا مِّنْ اٰمِرِنَا۔

اور حدیث نبوی میں قرآن کو اقوام کی ترقی و منزل کا واحد معیار بتلایا گیا ہے:

رفع بهذا الكتاب اقواما و یضع به الآخرون

قرآن اول کے جلیل القدر مسلمانوں کے پاس لٹریچر کے سلسلہ میں ”قرآن عظیم“ کے سوا دوسری کتاب نہ تھی، اگر تھی تو اس کی اولین شرح و تفسیر تھی، جسکو حدیث کہا جاتا ہے اور اگر اس کے بعد کچھ اور تھا تو وہ انہی دونوں مصدر شریعت سے نکلا ہوا مسائل کا ذخیرہ تھا جسکو فقہ کہا جاتا ہے لیکن ان سب کی اصل اصول ہی کتاب میں تھی جس کے عالمگیر اصول نے اس قوم کے اخلاق، اعتقاد، اعمال اور افکار و جذبات میں بھی عالمگیری پیدا کی، یہاں تک کہ اسی قوم اور اس کے لٹریچر کی بدولت پوری دنیا میں شعوری اور غیر شعوری طور پر عالمی مقاصد کا تخیل پھیل گیا، اس لئے قرآن حکیم میں اس قرآن کو پوری دنیا اور اس کے سارے جازوں کیلئے پیغام ہدایت و معظمت بتلایا گیا ہے۔ ان ہوا کا ذکر ہی للعلمین جس سے واضح ہے کہ اس کے فطری اور کلی اصول نہ صرف مسلمانوں بلکہ ساری دنیا والوں کے لئے اصولی ترقی ہیں۔ دارین کیلئے اختیار کئے جائیں تو دارین کی نجات و فلاح ہے اور صرف دار دنیا کیلئے استعمال کئے جائیں تو دنیا کی بے سود ترقی ہے، غلط فہمی یا لاعلمی سے یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ اس قرآنی لٹریچر کے مسائل حیات اور شئون زندگی کسی آگے یا پیچھے دور کے ساتھ مخصوص ہیں، اور کم از کم آج کے ترقی یافتہ دور میں ان کیلئے کوئی گنجائش نہیں اور اس لئے کہا جاتا ہے کہ مذہب کو سیاسی اور معاشرتی میدان سے رخصت دیدی جائے، اور اس کی جگہ مناسب وقت لادینی تصور اور فکر پیدا کیا جائے کہ اس کے بغیر عالمی نظم اور عالمی سیاست و ادارت قائم نہیں ہو سکتی، اور اس دور میں عالمی حکومت قائم ہونا قومی خود کشی کے مرادف ہے، لیکن یہ عجیب شتم ظریفی ہے کہ عالمی زندگی، عالمی سیاست اور بین الاقوامی ادارت و نظم کے نام پر جب اس کے اجزاء ترقیبی یا اسباب و موانع کو لگایا جاتا ہے تو وہ سب کے سب وہی ہوتے ہیں جن کی طرف سب سے پہلے اسلام ہی نے توجہ دلائی، اور اس نے اس نقشہ پر عالمی نظام کا اعلان کیا، مثلاً موانع کے سلسلے میں کہا جاتا ہے کہ جنگ نسلی، ایذا زات، اقتصاد دی اور نیچ، سیاسی برتری اور کمتری، آقائی اور غلامی، کفری، قومیتوں اور وطنیتوں کی تعصب آمیز حد بندیوں، قومی طبقات کا عدم توازن، رابطہ عوام کی درمیانی رکاوٹیں ختم نہ کر دی جائیں گی عالمی نظام قائم نہیں ہو سکتا۔

سہ اس لئے اس اصل الاصول پر متفرع جزئیات زمانے کے تقاضوں کے ساتھ بدلتی رہیں گی اور یہ اصل الاصول ہمیشہ تک غیر متبدل رہے گی تاکہ اس میں سے ہر دور میں نئی نئی شاخیں پھولتی رہیں اور اپنا پھل دیتی رہیں۔ (طلوع اسلام)

سوال یہ ہے کہ ان موانع کو آپ کے سامنے پیش کس نے کیا؟ اگر اسلام نے اور بلاشبہ اس نے اور صرف اسی نے تو پھر یہ کہنا کہ آج کے ترقی یافتہ دور میں اس کا پیش کردہ فکر کا رآمد نہیں، کیا خود اپنے ہی منہ پر طمانچہ مارنا نہیں ہے؟ یا اسی طرح جب عالمی نظام کے اسباب و معدلات گناہے ہوئے کہا جاتا ہے کہ اخوة عامہ، ہمہ گیر مساوات، نسلی اکتائی اور پوری دنیا کا ایک عالمی کرڈ اور مسلک سامنے نہ لایا جائیگا اس وقت تک معاش کا عمومی توازن، بین الاقوامی شوری، قوانین بین الملل، عالمی حکومت قائم نہیں ہو سکتی۔

سوال یہ ہے کہ ان اجزاء کا شعور آپ میں کہاں سے آیا؟ اگر اسلامی لٹریچر سے آیا ہے اور بلاشبہ صرف اسی سے آیا ہے کیونکہ اس سے پہلے بین الاقوامیت کا لغو لگا کر کسی ملت نے بھی کوئی مکمل بین الاقوامی پروگرام پیش نہیں کیا جس میں تمام شعبہ ہائے زندگی کی رعایت ہو تو پھر یہ کہنا کہ یہ لٹریچر آج کے دور میں کافی نہیں، خود اپنے ہی کو جھٹلانا نہیں تو اور کیا ہے؟ اور اس کا مطلب کے سوا اور کیا نکلتا ہے کہ دنیا اس قانون کے عالمگیر اجزاء کو تو ماننا چاہتی ہے، مگر اس کی طرف منسوب کر کے ماننا نہیں چاہتی، گویا مانگ کر لینا نہیں چاہتی، چرا کر لانا چاہتی ہے، یا بالفاظ دیگر خدائی قانون اور مذہب کا نام رکھ کر تسلیم کرنا نہیں چاہتی، بلکہ اپنا مفروضہ کہہ کر قبول کرنا چاہتی ہے، یہ انذار تسلیم اچھا ہو یا برا۔ مگر اس سے یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ آج کی دنیا زندگی کی جدوجہد اور شہن جات میں ان اسلامی اصول سے کسی طرح بھی مستغنی نہیں ہے اور وہ طوعاً یا کرہاً ان کی طرف جھکنے کے سوا چارہ کار نہیں دیکھتی۔

غور کیا جائے آج جبکہ سنجیدہ اور فکر مند غیر مسلم بھی اسلام کے معاشی اور سیاسی نظام کو اسے کسی خاص دور یا خاص فرقہ کیلئے مخصوص نہیں سمجھتے تو مسلم کیلئے اس کی کیا گنجائش کھل سکتی ہے کہ وہ اسے کسی دور کے ساتھ مخصوص سمجھنے کی جرأت کرے، نیز جبکہ عامۃ اقوام دنیا کی بین الاقوامی زندگی ہی ان شہن جات کے بغیر زندگی نہیں بنتی، گویا کسی قوم کو بھی اس بارہ میں مسلم بنے بغیر چارہ نہیں ہوتا، اگر وہ بلا اعلان اور بلا عنوان کے ہی مسلم بنے تو خود مسلم قوم کی زندگی اس دستور حیات کے بغیر کیسے بن سکتی ہے اور کس طرح زندگی کہلائی جاسکتی؟ مسلم قوم حسی یادگاروں کے زندہ نہیں رہ سکتی بلکہ اپنی انہی لٹریچری یادگاروں اور شہن جات معنوی ہی سے برقرار رہ سکتی ہے اس کی زندگی تاج محل، آگرہ، لال قلعہ، دہلی، قلعہ معلی لاہور، قطب کی لاٹ، چاریسار دکن، انجم آباد سندھ، قصر عابدین مصر، سعودی محل جدہ، یا افغانستان و ایران اور روم و شام کی عالیشان عمارتوں یا تصویروں سے نہیں، کہ یہ بننے اور بگڑنے والی چیزیں ہیں، ان پر نہ اس قوم کی ماضی کی تعمیر ہوئی نہ مستقبل کی ہو سکتی ہے بلکہ یہ فہم اپنے اسی آسمانی لٹریچر اپنی قومی روایات اپنے اخلاق اور روحانیت اور اپنی ہی روایتی شہن جات سے بنی ہے اور انہی سے باقی رہے گی۔ اس قوم کا کام نہ تقالی سوجل سکا ہے نہ عرویت کر بلکہ دلیری کے ساتھ اپنی ہی بنیادوں پر اپنی تعمیر کرنے سے چل سکتا ہے، دوسروں کی بنیادوں پر اپنی تعمیر اٹھانے سے تعمیر اپنی نہیں کہلائی جاسکتی بنیادوں کو ہر وقت حق ہے کہ وہ ملبہ اٹھالیے کا مطالبہ کریں۔ اس صورت میں دست نگر قوم کی نہ بنیاد باقی رہتی ہے نہ عمارت۔

کسی قوم کی تنظیم اعلانوں یا تنظیم کی تناؤں کے اظہار سے نہیں ہوتی بلکہ فکر و خیال کی ہم آہنگی اور یکسانی سے ہوتی ہے، اسلئے ایک صحیح اور فطری نصب العین کو عملی طور پر لیکر کھڑے ہو جانے ہی سے قوم نظم ہو سکتی ہے اور اس کیلئے قرآن کی تباہی ہوئی عالمگیر بنیادوں کو بڑھ کر کوئی نصب العین نہیں ہو سکتا۔

— را، اس کا عالمی نعرہ لا الہ الا اللہ ہے جو تمام انبیاء کا دین ہے، جس سے خود ساختہ اور محدود رنگ برنگ کے فرضی خداؤں، وطن، قوم، نسل، رنگ، صورت اور مجسمہ وغیرہ کی نفی ہو جاتی ہے اور حقیقی توحید سامنے آجاتی ہے جس پر اقوام عالم جمع ہو سکتی ہیں۔ تعالوا الی کلمۃ سواہ بیننا و بینکم۔

— (۲) اسکی عالمی سیاست کا اساسی مقام خلافت ہے جس سے ملوکیت شہنشاہی اور سیاسی آقائی و غلامی کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور صحیح قسم کی جمہوریت اور اپنے ہمہ گیر اصول کے لحاظ سے پوری دنیا کی بین الاقوامیت قائم ہو جاتی ہے جس سے مکڑے مکڑے شدہ مملکتیں ایک کنٹرول میں آ سکتی ہیں —

(۳) اس کا عالمی قانون ضابطہ فطرت (کلام الہی) ہے جس سے قانون سازوں کی نشوونما اور اس کے راستے سے آبیوالی قومی خود غرضیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور باہمی آویزشوں سے تنگ آئی ہوئی پارٹیاں ایک نقطہ پر جمع ہو سکتی ہیں — (۴) اس کی عالمی اجتماعیت کا مظاہرہ میت اللہ کے ارد گرد جمع ہو کر اپنی عقیدت و محبت کا ثبوت دیتے ہیں جس سے بین الاقوامی انتشار اور افرادیتوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور پھرے افراد عالم ایک مرکز پر جمع ہو سکتے ہیں — (۵) اس کا عالمی مرکز کعبہ محترم ہے جو ناف عالم اور مرکز حیات و ہدایت ہے جس سے مقنا درخ باشندوں کی تضاد حسنی ختم ہو کر رخ کی وحدت اور ہمہ گیری پیدا ہو جاتی ہے — (۶) اس کی عالمی عبادت نماز ہے جس میں نہ گھی تیل کی ضرورت ہے نہ کسی ام و صورت کے مواجہ کی اور نہ کسی خاص عمارت کی۔ خدا کی ساری زمین اس کے لئے مسجد ہے اور زمین کی جنس کا ہر حصہ اس کیلئے پاک و طہور ہے، بحر و بادل اور فضا تو ہوا میں ہر جگہ رہ کر یہ عبادت ادا کی جاسکتی ہے اور جس کی جماعتی منظم صورت سے تشنگی اور شرک فی المقصود کا خاتمہ ہو کر دنیا کے تمام منطوقی کے افراد ایک رخ پر ہو سکتے ہیں — (۷) اس کی عالمی معاشرت کی روح اخوت و مساوات ہے جس سے بناوٹی امتیازات کا خاتمہ ہو کر ایک عالمگیر برادری بھائی چارہ کی زندگی کا سامن بنیاد پڑ جاتی ہے اور اخلاقی بین الاقوامیت پیدا ہو جاتی ہے — (۸) اس کی عالمی اخلاقیات کا جوہر احترام انسانیت ہے جس سے چھوت چھات اور ذات پات کی پرگندگیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور بلند و پست فرق مراتب کے ساتھ ایک سطح پر آجاتے ہیں۔

بہر حال اصول مذکورہ سے دیانت، سیاست، معاشرت اور اخلاقیات وغیرہ سے تمام ایسی حد بندیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے جن کے رہتے ہوئے عالمی نظام قائم نہیں ہو سکتا تھا اور ایسے ہمہ گیر حسی اور معنوی نقطے فراہم ہو جاتے ہیں جن پر مذہبی اور غیر مذہبی قومیں جمع ہو کر ایک قوم بن سکتی ہیں، پس اگر بین الاقوامیت پسندوں کو مذہب سے اسلئے گریز ہے کہ عامۃً مذاہب کی حد بندیوں تمدن و تہذیب کی ہمہ گیری میں حارج ہیں تو ان عالمگیر حدود و مذاہب کے بعد جو اسلام نے پیش کی ہیں یہ عذر باقی نہیں رہتا۔ اگر خدا سے بغاوت اور کنارہ کشی مقصود ہے تو اس عذر رنگ کا پردہ محض دھوکہ دہی ہو کر رہ جاتا ہے البتہ سنجیدہ دنیا کے نزدیک کبھی با وقعت اور درخور اعتنا نہیں ہو سکتا، تاہم آج جبکہ دنیا کی اکثریت طوعاً یا کرہاً خود ہی ان اصول کی طرف آ رہی ہے خواہ مذہب پسندی کے رنگ اور اعتقاد و عقیدت کے اندازہ سے نہ ہی سیاسی اور تمدنی اندازہ سے ہی۔ تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ متعصب اقوام کی خاطر انھیں دنیا کے سامنے پیش کرنے سے شرمایا جائے، یا اگر دنیا لادینی فکر سے بین الاقوامیت کی طرف بڑھ رہی ہے مگر انہی اصول کی مدد سے، تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ دینی فکر کو اسے بین الاقوامیت کی دعوت دینے میں جھجک محسوس کی جائے جو ان اصول کا اصل منشا اور مقصود ہے، بلکہ عام انسانیت کی ہی خواہی اور سہمردی کا تقاضا ہے کہ دنیا کی بین الاقوامیت میں سے لادینی تصور کو خارج کرنے کی پوری سعی کی جائے کیونکہ اس سے لادینی تصور کی بین الاقوامیت قطع نظر اس سے کہ لادینی جمہوریت اسلام کے اور سہمردی کے منشا کے ساتھ خلاف ہے، تجربے کے لحاظ سے ہی دنیا کے لئے مہلک اور مخرب ثابت ہو رہی ہے۔ چنانچہ جب سے یہ لادینی تصور کی بین الاقوامیت نمودار ہوئی ہے، جب ہی سے دنیا کی بین الاقوامی تخریب ہلاکت بھی روز بروز قریب ہوتی جا رہی ہے، عالم سے عالمی امن و سکون رخصت ہو چکا ہے، دلوں کا چین مٹ چکا ہے اور اعتماد باہمی فنا ہو گیا ہے جو مدنیت صحیحہ کی روح ہے۔ بین الاقوامی تحریک لادینی کے دخل سے بین الاقوامی فساد بن کر رہ گئی ہے جس سے کسی قوم میں بھی سکھ اور چین باقی

نہیں رہا۔ دہاں حالیکہ بین الاقوامیت کی ضرورت پوری دنیا سے فساد مٹانے کیلئے تھی نہ کہ شر و فساد پھیلانے کیلئے، اسلئے صالح بین الاقوامیت بنانے کا ذریعہ دین کے سوا کوئی دوسرا نہیں ہو سکتا، لیکن اس غیر لادینی نظام ملت کے ہونے ہوئے حقوق شہریت کے تحفظ اور مظلوموں کی بے لاگ حمایت کسی مشترکہ پلیٹ فارم کی نفعی مقصود نہیں اور نہ یہ دینی تنظیم اس مخلوط تنظیم کے منافی ہے، بلکہ ایسی مخلوط تمدنی تنظیموں کے لئے یہ دینی تنظیم بجائے منافی ہونے کے معین ثابت ہوگی، کیونکہ جب تک دیانت و راست بازی کے ساتھ قلوب میں اخلاص اور مظلوموں کی حقیقی ہمدردی نہ ہوگی مشترک جماعتیں بے غرضی سے کام نہیں کر سکتیں اور یہ ہمدردی بغیر خدا پرستی اور نظام دین کی تکمیل کے ناممکن ہے، اسلئے یہ شہری یا مخلوط تنظیم جس کا حاصل صرف شہریت و تمدن کے حقوق کی نگہداشت اور مشترکہ آواز سے ان کے مطالبہ میں قوت پیدا کرتا ہے، اس دینی تنظیم ہی سے سچائی کی روح حاصل کر سکتی ہے۔

بہر حال امت کے سامنے دینی معیار سے نظم ملت کا پروگرام پیش کیا جانا اور اسے لیکر عملاً چلنا از بس ضروری ہے، جس کی غرض و غایت اسلام کے بین الاقوامی پروگرام پر خود قائم ہو کر دلوں کی سچائی اور خلوص سے اسے دین کے سامنے پیش کرنا ہے، اسلام نے اپنی تنظیم عصیت پر نہیں کی بلکہ فطرت پر کی ہے، اسلئے قدرتنا نہ تو اس میں تنگی ہے نہ تعصب اور ظاہر ہے کہ عالمگیر پروگرام پیش کرنے والا مذہب آلودہ تعصب و تنگی پر بھی نہیں سکتا۔ اسلئے اقوام کی طرف جب قدر اس نے سالمیت و رواداری کا ہاتھ بڑھایا ہے، اتنا یا اس کا عشر عشر بھی کسی ملت نے نہیں بڑھایا بلکہ وہ ملتیں جن کا سوا یہی محدود نظریات اور تنگ تنگ حد بندیوں ہوں عمومی رواداری اور بین الاقوامی سالمیت کا ثبوت دے بھی نہیں سکتیں۔

انداز میں صورت آج کے دور میں اسلام کو دوسرے مذہب پر قیاس کر کے یہ کہہ دینا کہ مذہب ایک شخصی اور انفرادی تعلق ہے جو بندہ اور خدا کے درمیان قائم ہوتا ہے اسے سیاست معاشرت سے کوئی واسطہ نہیں بلاشبہ اسلام کی بنیادوں کی تکذیب کر دینا ہے، مذہب سیاست کی یہ تفریق ان مذاہب پر راست آسکتی ہیں جو حقیقتاً اجتماعیت سے خالی رہ کر صرف اعتقاد و عبادت تک محدود ہیں لیکن جو مذہب معاشرت سیاست سے لیکر عبادت تک اجتماعیت گیری کا رنگ لئے ہوئے ہوا اور جس نے دنیا کی سیاست میں عالمگیری کا رنگ بھرا ہوا ہے انفرادیت کے مذہبوں پر قیاس کر کے محض عبادت کی حدود سمجھ لینا اور اسے صرف بندہ اور خدا کا درمیان رشتہ کہہ کر پکارنا اسلام سے ناواقفیت یا محض مصلحت اندیشی کی علامت ہے جیسا کہ اس کے برعکس اسلام کو لادینی اجتماعیتوں پر قیاس کر کے اسے محض ایک بین الاقوامی تحریک سمجھ لینا جیسا کہ ہمیں بندہ اور خدا کا کوئی درمیانی رشتہ ملحوظ نہ ہو، افراط و تفریط اور اس کی تعلیمات سے بے خبری کا نتیجہ ہے۔

بہر حال ہماری اجتماعیت تنظیم بین الاصلامی بھی ہے اور بین الاقوامی بھی ہے اور اس کے تحت بین الوطنی بھی ہے لیکن ان سب کی روح وہی اخلاقیات روحانیت ہے جو اللہ کے قانون میں مذکور ہوتی ہے اسلئے بقا و ترقی اور تعمیر و تنظیم کی سب سے پہلی اور سب سے آخری منزل مسلمانوں کیلئے قرآن کی تعلیم کو رائج کرنا اور اس کی طرف دنیا کو دعوت دینا ہے۔ امام مالک نے اس بارہ میں اصل حقیقت سے پردہ اٹھا دیا ہے فرمایا ہے: لا یصلح آخر ہذہ الامم الا بما صلح بہ اولہا۔ (اس امت کے آخر طبقہ کی اصلاح بھی اسی چیز سے ہو سکتی ہے جس سے امت کے اول طبقہ کی اصلاح ہوئی) اور وہ بلاشبہ قرآن ہے۔ پس اگر اس دور لادینیت میں مسلم قوم کو اپنے حال اور مستقبل کی طرف سے مطمئن ہونا ہے تو رسوم و بالائز ہو کر وہ اس لٹریچر کو سمجھالے جس نے ابتدا سے جم دیا تھا اور جو ماضی میں اس کی تشکیل اور تنظیم کا بے خطا معیار ثابت ہوا ہے یعنی "القرآن العظیم" وہی آج بھی اسکی بقا و ترقی اور وحدت و تنظیم کا ضامن ہو سکتا ہے اور آج کی پارٹیوں کی تخریبی ماسی کے ہجوم میں بھی اگر اس کی روشنی ہمارے اندر اور باہر ہے تو اسلامی تہذیب و تمدن کا بال بھی بچا نہیں ہو سکتا۔ و یا اللہ التوفیق۔

تواتر دوم دور سے مراد ایک حافظاً قرآن کا دوسرے حافظ قرآن کو اپنے حفظ کی جانچ اور مشق و بہارت کے لئے قرآن کا زبانی سنانا ہے۔

خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال حضرت جبرئیل علیہ السلام کو قرآن سناتے تھے اور حضرت جبرئیل علیہ السلام آپ کو سناتے تھے جس سال آپ کی وفات ہوئی اس سال دوباراً آپ نے حضرت جبرئیل علیہ السلام کے ساتھ دور فرمایا، یہ مشہور روایت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں صحاح وغیر صحاح کی متحد کتابوں میں موجود ہے۔

پھر صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن سناتے تھے اور ایک صحابی دوسرے صحابی کو سناتے تھے۔ اس کا سلسلہ آج تک جاری ہے کہ حفاظ ایک دوسرے کو سنایا کرتے ہیں۔

تہا بی حفاظ روزانہ قرآن کا دور کرتے ہیں صرف اپنے حفظ کو باقی رکھنے کے لئے۔ دور کے وقت معانی و مطالب کا خیال رکھنا ضروری نہیں ہوتا۔ صرف یاد کی مشق مقصود ہوتی ہے۔ اور یہ چیز ایسی ہے جو حفاظ کیلئے ضروری ہے۔

تواتر تیسرے قرآن مجید میں آیا ہے

افلا یتدبرون القرآن ؕ ام علیٰ قلوب اقصا لها (۱)

کیوں نہیں لوگ قرآن میں تدبر یعنی غور و فکر کرتے؟ کیا دلوں پر تالے لگے ہوئے ہیں۔

اسی لئے صحابہ رضی اللہ عنہم کے وقت ہی سے ہر مسلم تلاوت قرآن تدبر یعنی اس کے معنی و مفہوم کو سمجھنے ہوئے غور و فکر کے ساتھ کرتا تھا۔ صحابہ کے بعد تابعین اور ان کے بعد تابع تابعین، پھر تابع کے اتباع پھر ان کے اتباع۔ غرض چار پانچ صدی تک مسلسل ہر مسلم تلاوت قرآن تدبر و تفکر کے ساتھ ہی کرتا تھا۔ اور اس وقت تک ہر مسلم اتنی عربی جانتا اپنے پر فرض سمجھتا تھا کہ وہ قرآن مجید کی آیات کریمہ کے معانی و مفہوم کو عموماً سمجھ سکے۔ عجمی مسلمان بھی اتنی عربی ضرور سمجھ لیتے تھے۔

اس کے بعد منافقین عجم نے یہ پروپیگنڈہ شروع کیا کہ جب تک قرآنی آیات و سورتوں کے متعلق یہ علم پوری طرح حاصل نہ ہو کہ کون آیت اور کون سورت پہلے آئی ہے اور کون بعد کو۔ کون کی ہے اور کون سنی، کون ناسخ ہے اور کون منسوخ، کون محکم ہے اور کون متشابہ کون عام ہے اور کون خاص، کس آیت کی کونسی شان نزول ہے، اور کس آیت کی تفسیر حدیث میں کیا آئی ہے۔ وغیر ذلک۔ اس وقت تک ان لوگوں کے لئے جو ان باتوں سے پوری طرح واقف نہیں ہیں قرآن میں بطور خود تدبر و تفکر کرنا حرام ہے۔ بس جو اگلے مفسرین و فقہار و مجتہدین جس آیت کے جو معنی لکھ گئے ہیں اسی کے مطابق سمجھنا چاہئے اور اسی پر ایمان رکھنا چاہئے۔ انہوں نے اپنے اپنے کے خلاف رائے قائم کرنا چاہئے کہ تفسیر بالرای ہے اس لئے حرام ہے۔ غرض اگلے مفسرین جن کے امام اور اتنا واکل ابو جعفر محمد بن جریر طبری ہیں جو ایک شیعہ مفسر تھے جن کے بارے میں حافظ ابو الفضل احمد بن علی البیہقی متوفی ۳۵۰ھ جیسا محدث اور جلیل القدر امام الحدیث والرجال جن کے متعلق انساب معانی ورق ۳۰۵ میں لکھا ہے کہ لہذا لیکن نہ نظیر فی زمانہ اسناداً وحفظاً ودرایتاً بالحدیث وضبطاً و اتقاناً۔ اور جن پر کسی شخص کی کوئی جرح نہیں ہے، انہوں نے ان ابن جریر مفسر و محدث مشہور کے بارے میں تحریر فرمایا ہے کہ کان

یضع للہ وافض۔ یعنی ابن جریر طبری رافضیوں کی حیات میں حدیثیں گھڑا کرتے تھے اور انھیں کے چھپے چھپے تقریباً سارے مفسرین چلنے رہے اور انھیں کی پیش کردہ روایتوں کے مطابق تفسیریں لکھتے رہے۔ الا ماشاء اللہ اور ابن جریر سے بھی پہلے سدی دکنی و ضحاک و حنظل ہی جیسے لوگوں سے پچانوے فی صدی تفسیری روایتیں ہیں اور باوجود اس کے کہ ان میں سے ہر ایک کے مجروح اور سخت مجروح ہونے پر ائمہ حدیث و رجال کا اتفاق ہے مگر ان کو وضلع یا کذاب یا کم از کم منکر حدیث و متروک قرار دیتے ہوئے بھی تفسیری حدیثیں سب کے سب انہی جیسوں سے لیتے رہے۔ چنانچہ حافظ ابن حجر عسقلانی تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۲۷ ترجمہ جریر بن سعید الانذلی ابو القاسم البغلی (متوفی ۲۵۷ھ) سے منقول ہے۔

قال ابو قدامہ السخسی قال یحیی القطان تساہلوا فی اخذ التفسیر عن قوم لا یوثقونہم فی الحدیث ثم ذکر الضحاک وجوہہ وراہد بن السائب (الکلبی) وقال ہوا لا یحمل حدیثہم ویکتب التفسیر عنہم۔

یعنی امام ابو قدامہ سرخسی نے فرمایا کہ امام الحدیث یحیی القطان سہارا دے کر فرمایا کہ لوگوں نے اسی جماعت سے تفسیر لینے میں تساہل برتا جو کہ حدیثوں کے موقع پر قابل وثوق نہیں سمجھے۔ پھر ضحاک اور جوہر اور محمد بن السائب الکلبی کا ذکر فرمایا اور کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی حدیث تو برداشت نہیں کی جاتی مگر ان کی تفسیر لکھی جاتی ہے۔

غرض یہ عالم ہے دنیا کے تفسیر کا، اور تقریباً چھ سات سو برس سے یا اس سے کچھ بعد سے ہمارے علماء آج تک یہی کہتے آ رہے ہیں، تم خود اپنی عقل اور اپنی سمجھ سے کام نہ لو، بس جو اگلے مفسرین لکھ گئے ہیں اسی پر ایمان رکھو اور اسی کو قرآن کا صحیح معنی و مفہوم ماننے سے رجوع نہ کرو۔ وہ تفسیر و شان نزول کی روایت، قرآنی آیت کے سیاق و سباق کے مطابق ہو یا نہ ہو، غرض اس گمراہ کن پروپیگنڈے کے اثر سے اگرچہ بہت لوگ قرآنی آیات میں تدریس و تفکر کا وہ آزادانہ طریقہ جو خیر القرون میں ہر مسلم کا تھا اس کو تو بہت حد تک چھوڑ بیٹھے مگر انھیں تفسیری روایتوں کے حدود میں رہ کر تدریس اور تفکر ضرور کرتے رہے اور جہاں کسی روایت کو ان کی دیانت نے قبول نہ کیا تو پھر وہ روایت لکھ کر اس کی تردید بھی کر دیا کرتے تھے۔ مثلاً سورہ اعراف کے آخری رکوع کی پہلی آیت پڑھئے اور فلما اتخذہا حملت حلاً خفیفا ثمرت بہ کی تفسیر و شان نزول کی روایت ملاحظہ فرمائیے اور پھر قاضی بیضاوی نے جو اپنی کتاب تفسیر بیضاوی میں اس روایت کی تردید کی ہے اس کو دیکھئے اور اس کے بعد محشی بیضاوی نے جو ان کی تردید پر خلگی ظاہر کی ہے اور اس روایت کو صرف اس سبب سے صحیح ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ یہ روایت ظلال خلاب کتابوں میں مذکور ہے، اس پر بھی نگاہ عبرت ڈالئے۔

مختصر یہ کہ فرقہ بندی اور روایت پرستی کا جب دور دورہ ہو گیا تو پھر تدریس فی القرآن کا رخ بھی بدل گیا اور تدریس کا مقصد صرف اپنے فرقے کی حیات یا روایت پرستی کے منہ خابے کی کھوکھلی دیوار کی پشت پناہی ہی رہ گئی مگر صحیح یا غلط تدریس فی القرآن کرنے والے ہر زمانے میں رہے۔ جدیدی سے لیکر اس وقت تک کوئی ایسا دن نہیں پیش کیا جاسکتا جس میں کوئی نہ کوئی تدریس فی القرآن نہ کر رہا ہو۔ اور وہ اپنے نزدیک صحیح ہی معنی میں تدریس نہ کر رہا ہو۔ چاہے کسی کا تدریس حقیقت، غلط ہی کیوں نہ ہو۔ غرض اس تدریس فی القرآن کا نواتر بھی مذکورہ بالا لوازمات کی طرح آج تک عہد نبوی سے اس وقت تک بلا انقطاع چلا آ رہا ہے جس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

تواتر استنباط احکام شرعی میں سے وہ احکام جن کا تعلق حقوق و معاملات سے ہے، اس کے متعلق چونکہ آگے دن بعض ایسی صورتیں پیش آتی رہتی ہیں جو پہلے کبھی پیش نہیں آئی تھیں۔ یا اگر عقلاً پیش آئی بھی ہوں تو اس کے بارے میں کوئی ثبوت نہیں ملتا کہ اس قسم کی کون صورت پہلے عہد نبوی یا عہد خلفائے راشدین میں بھی پیش آئی تھی اور اس وقت اس صورت کے بارے میں یہ فتویٰ صادر ہوا تھا اور ایسی کوئی روایت نہیں ملتی یا ملتی تو ہے مگر ناقابل قبول ذرائع سے تو یقیناً اس وقت کے مدبرین فی القرآن اور مفسرین فی الکتاب کا یہ فرض ہوگا کہ وہ قرآنی آیات میں تدبر کر کے اس صورت کے متعلق کوئی حکم نشائے قرآنی کے مطابق استنباط کریں۔ عہد نبوی سے لیکر ائمہ مجتہدین تک پھر مجتہدین کے تلامذہ اور پھر ان کے تلامذہ یہاں تک کہ اس وقت تک جب کوئی نیا مسئلہ سامنے آجاتا ہے جس کی کوئی نظیر سابق نہیں ملتی تو باوجود انہی کو روانہ نظیہ کے حضرات مقلدین بھی استنباط مسائل پر مجبور ہوجاتے ہیں اور قرآنی آیات میں تدبر کر کے استنباط حکم کی سعی کرتے ہیں۔ مثلاً جنک کا سود، انشورس، وغیرہ کہ ان چیزوں کے متعلق سوائے کاجواب ہدایہ و شرح وقایہ یا بخاری و مسلم میں صراحتہ نہیں ملنے کا۔ لاجلہ استنباط ہی کرنا پڑے گا اور دینی احکام کا استنباط قرآن میں ہی سے ہو سکتا ہے جو اہل قانون الہی ہے۔ اس کے بعد حدیثوں سے عہد نبوی و عہد خلفائے راشدین و زمانہ مجتہدین وغیرہ کی نظیریں زیر غور آئیں گی۔ البتہ جو لوگ اہل قانون اور نظائر کا فرق نہیں سمجھتے وہ قرآن مجید کو مہزول یا مسوخ یا معطل قرار دے کر صرف روایات و اقوال ہی سے استنباط بھی کریں یہ ادبیات ہے۔ مگر وہ بھی مجبور ہیں کہ صحیح یا غلط اپنے استنباط کو قرآن سے بھی مستند و مؤید قرار دینے کے لئے دو ایک آیت بھی ضرور پیش کر دیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ قرآن مبین کے بغیر ان کا کوئی دینی استنباط والا حکم قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

غرض تدبر فی القرآن کی طرح قرآن سے استنباط احکام کا تواتر بھی عہد نبوی سے آج تک مسلسل بلا انقطاع چلا آ رہا ہے۔ اس پورے چودہ سو برس کے اندر دینے اسلام میں کوئی ایسا دن نہیں گذرا جس میں کوئی نہ کوئی عالم دین کسی نہ کسی دینی مسئلے میں قرآن سے استنباط نہ کر رہا ہو۔

ماحصل تواتر اسنادی کی تینوں قسموں کو الگ الگ ایک ایک قسم شمار کیجئے تو یہ سولہ قسموں کے تواترات ہوتے اور ہر تواتر ایسا مسلسل اور غیر منقطع جو اپنے چودہ سو برس سے آج تک اس طرح چلا آ رہا ہے کہ اتنی طویل مدت کا کوئی دن ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جس میں ان تواترات شانزدہ گانہ میں سے کسی ایک تواتر کو بھی منقطع کہا جاسکے۔ کیا قرآن مجید کے سوا دنیا کی کسی چیز میں اس قسم کا تواتر نام و کامل و مکمل اپنے شانزدہ گانہ اقسام کے ساتھ دکھایا جاسکتا ہے؟ لا والله!

میں تواتر کو آغاز بحث میں کلاسیکیت کی سرخی کے ماتحت کسی گزشتہ چیز یا گزشتہ بات یا کسی ایسی چیز کے متعلق جو بہت زمانے سے چلی آ رہی ہے یقیناً ضابطیت حاصل کرنے کا واحد ذریعہ ثابت کر چکا ہوں جو شخص کوئی بات نہ جانتا ہو وہ دوسروں سے پوچھ کر یقین حاصل کرے اس کا حکم خود قرآن مبین میں موجود ہے۔ فرمایا گیا ہے کہ فاسئلوا اہل الذکر ان کمتم لا تعلمون۔ اگر تم نہ جانتے ہو تو جو لوگ یاد رکھنے والے ہیں (یا علم رکھنے والے ہیں) ان سے پوچھ لو۔

جس سے صاف ظاہر ہے کہ دس واقعہ کار جس بات کو یک زبان ہو کر بیان کریں وہ بات یقین کر لینے کے قابل ہے۔ تو پھر جن باتوں کو ساری دنیا متفق اللفظ ہو کر بیان کر رہی ہے وہ باتیں کیوں موجب یقین نہ ہوں گی۔

تواتر مصنوعی | تواتر کی ایک قسم مصنوعی بھی ہے یعنی کسی ایک جماعت نے اپنے کسی خاص مقصد کے ماتحت ایک جھوٹی بات

گھڑی اور باہمی صلاح و مشورہ کر کے اس جماعت کے افراد مختلف دور و نزدیک مقامات میں پھیل کر اس جھوٹی بات کو سچی قرار دے کر مشہور کرنے لگے اور پھر جن لوگوں نے اس جماعت کے افراد سے سنا وہ لگے اس کو دوسروں سے بیان کرنے۔ یہاں تک کہ کچھ دنوں کے بعد وہ جھوٹی بات ایک سچی خبر متواتر بن کر دنیا میں رفتہ رفتہ مشہور ہو گئی۔ عجمی ملحدین و منافقین نے ایک زبردست سازش کر کے اس طرح کئی جھوٹی حدیثیں گھڑ گھڑ کر پھیلائیں اور باوجود محدثین کی کافی چھان بین کے آج تک ان کے مجملدات میں کئی موضوع و مکتوب حدیثیں موجود ہیں اور انھیں حدیثوں کی بدولت آج امت میں اس قدر دینی فرقہ بندیوں اور اختلافات موجود ہیں۔

اسی قسم کے مصنوعی متواترات آپ کو روایت پرستوں اور فرقہ بندیوں میں بہت ملیں گے۔ مگر ان مصنوعی متواترات کا اگر آپ تجزیہ کریں گے تو ان کے تواتر کی حقیقت کھل جائے گی۔ اور ان کا مصنوعی ہونا آپ پر آفتاب نمروز کی طرح روشن ہو جائے گا۔ یعنی اس خبر متواتر کے تواتر اس قدر تواتر مند و تواتر مند الیہ کو دیکھئے، اس کے تواتر زبانی و تواتر مکانی کو دیکھئے۔ صرف انھیں پانچ تواتروں پر گواہ نقد و نظر ڈالنے کے بعد ہر متواتر مصنوعی اور ہر تواتر غلطی کی حقیقت معلوم ہو جائے گی اور بدیہی قرآن بھی ایسے جھوٹے متواترات کو بھونٹا ثابت کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں۔ اگر غلو و تعصب اور ضد اور ہٹ دھرمی سے الگ ہو کر دیکھو ان مصنوعی متواترات کو دیکھا جائے اور ان کے تجزیہ کے بعد قرآن کی روشنی میں حقیقت کی جستجو کی جائے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ حقیقت امر کا پتہ نہ ملے۔

مثلاً جمع قرآن ہی کا واقعہ نے یحییٰ عوام میں مشہور ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ جامع قرآن تھے۔ یہاں تک کہ جسد و عین کے خطبوں میں عام طور سے حضرت عثمانؓ کے نام مبارک کے ساتھ جامع القرآن کا لفظ پڑھا جاتا ہے اور جاہل ہی خطیب نہیں بلکہ علمائے کرام بھی بغیر کسی جھجکی کے دعویٰ جامع القرآن امیر المؤمنین عثمان بن عفان خطبوں میں پڑھا کرتے ہیں۔

مگر جب علمائے کرام کو چھیڑیے تو وہ کہتے ہیں کہ نہیں اصل جامع قرآن تو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ ہیں حضرت عثمانؓ نے تو اسی بعد صدیقی کے جمع کئے ہوئے قرآن کی متعدد نقلیں کر کے مختلف ملکوں میں بھجوا دی تھیں اور ایک نقل اپنے پاس رکھ لی تھی جیسا کہ امام بخاری نے اپنی کتاب میں درج فرمایا ہے اور ترمذی و نسائی وغیرہ میں بھی ہے۔

عوام نے حضرت عثمانؓ کو جامع قرآن مشہور کر رکھا ہے۔
غرض حضرت عثمانؓ کے جامع قرآن ہونے کا جو تواتر عوام میں ہے اس کو تو علماء خود ہی غلط کہتے ہیں۔ باقی رہا حضرت صدیقؓ کا جامع قرآن ہونا جو علماء و محدثین و مورخین کے نزدیک متواتر ہے اب اس کے تواتر کا حال سنئے۔ روایت بخاری وغیرہ میں یہ ہے کہ سب سے پہلے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو قرآن جمع کرنے کا خیال پیدا ہوا انھوں نے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے کہا کہ قرآن کو جمع کرایجئے، انھوں نے حضرت زبیر بن ثابت رضی اللہ عنہ سے کہا اور انھوں نے قرآن جمع کرنا شروع کر دیا جس جس کے پاس

جس جس چیز پر لکھا ہو قرآن ان کو ملا اور پھر صدور الرجال سے بھی یعنی لوگوں کو جو زبانی یاد تھا۔ سورہ توبہ کی ایک آیت خزیمہ یا ابو خزیمہ کے پاس ملی۔

جمع قرآن کا اتنا بڑا اہم واقعہ جس کے لئے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ حسب روایت بخاری وغیرہ بمشکل حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بار بار اصرار اور تقاضے کے بعد تیار ہوئے اور پھر زید بن ثابت رضی اللہ عنہ بھی جس کے لئے بمشکل آمادہ ہوئے اور دونوں یہ محسوس کر رہے تھے کہ جو کام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا وہ کام ہم کیونکر کریں۔ یقیناً دوسرے اکابر صحابہ بھی ضرور صلاح مشورہ میں شریک ہوں گے اور رائے قائم ہو جانے کے بعد جس صحابی کے پاس جتنا بھی کسی چیز پر لکھا ہو گا وہ اس کو لیکر زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے پاس آیا ہو گا جس کو جتنا یاد ہو گا اس نے ان کو سنایا ہو گا غرض اگر یہ واقعہ جو بخاری وغیرہ میں جمع صدیقی کا مذکور ہے صحیح ہوتا تو یقیناً ہر صحابی اور ہر صحابیہ اس سے واقف ہوتے یہاں تک کہ مراد سے کچھ بھی اس سے بے خبر نہ ہوتے مگر اس واقعے کی روایت نہ حضرت عمرؓ سے ہے نہ حضرت صدیق اکبرؓ سے، نہ خزیمہ سے نہ ابو خزیمہ سے نہ کسی اور صحابی سے۔ بس صرف زید بن ثابت ہی سے یہ واقعہ روایت کیا جاتا ہے اور کن روایت کرتا ہے؟ عبید بن سباق جو زید بن ثابت کی وفات کے وقت دو برس سے زیادہ کا کسی طرح بھی ثابت نہیں کیا جاسکتا اور صرف اسی عبید بن سباق سے تنہا ابن شہاب زہری روایت کرتے ہیں۔

اب دیکھئے واقعہ عہد صدیقی کا۔ اور اتنا بڑا اہم واقعہ مگر آغاز عہد صدیقی سے سو برس تک کے اندر اس واقعے کی اطلاع صرف زید بن ثابت کو تھی اور ان سے صرف ایک دو برس کے بچے نے سنا تھا جس کو اس نے برابر پرستہ رکھا کبھی کسی سے نہ کہا یہاں تک کہ اپنے بیٹے سے بھی بیان نہ کیا۔ کہا تو اپنے سن کہولت میں صرف ابن شہاب زہری سے۔

کوئی صاحب انصاف و دیانت بتائے کہ جو واقعہ ایسا اہم ہو جس کی اطلاع ساری دنیائے اسلام کو ہونی چاہئے اس کی خبر سو برس تک کی طویل مدت میں صرف ایک ہی شخص کو ملو اور اس سے صرف دو برس کے ایک بچے کو ملے اور وہ اپنے سن کہولت میں صرف ایک ہی شخص سے بیان کرے؟ کیا ایسی خبر کبھی متواتر کہی جاسکتی ہے؟ چاہے اس کے بعد وہ خبر دنیا بھر میں مشہور کر کے اس پر تواتر کا لبادہ اوڑھا ہی کیوں نہ دیا جائے۔

ہاں اس بات کو متواتر کہا جاسکتا ہے کہ یہ خبر صحیح بخاری، ترمذی، نسائی اور مسند احمد وغیرہ میں ہے۔ چاہے یہ روایت بذات خود موهوم ہو یا جیسی بھی ہو۔

تو صرف بخاری وغیرہ کتب میں اس روایت کا مذکور ہونا اگر قطعیت تو اتنا رکھتا ہے تو اس سے واقعہ جمع صدیقی تو متواتر نہیں کہا جاسکتا۔

کیا طلسم ہوشربا میں جو قصے جادو گروں کے مذکور ہیں ان قصوں کا طلسم ہوشربا میں مذکور و موجود ہونا قطعی نہیں ہے؟ اور

لہ دیکھو کتاب احادیث جمع قرآن اور ان کی بے لوث تنقید۔

اس کے پڑھنے والوں میں متواتر نہیں ہے؟ مگر کون ذی عقل و صاحب ہوش ہے جو ان قصوں کو کبھی قطعی و متواتر کہے۔
 تو حضرت عمرؓ کا حضرت صدیق اکبرؓ کو جمع قرآن پر آمادہ کرنا ان دونوں بزرگواروں کے زمانے میں متواتر نہیں صرف ابو خزیمہ یا خزیمہ کے پاس آخر سورہ توبہ کا ملنا ان کے زمانے میں متواتر نہیں۔ غرض تو اتنا زمانہ کافی کا بالکل فقدان۔ اسی طرح اہل مدینہ زید بن ثابتؓ کے سوا سب کے سب اس سے بے خبر اس لئے تو اترا مکانی بھی سرے سے مودوم حضرت عمر فاروقؓ و حضرت صدیق اکبرؓ و حضرت زید بن ثابتؓ و حضرت ابو خزیمہ و حضرت خزیمہ رضی اللہ عنہم یعنی سند الہم کا وجود تو ضرور متواتر ہے مگر جس جس بات کی اسناد ان بزرگوں کی طرف اس روایت میں کی گئی ہے نہ وہ سند باقیں متواتر نہ ان کی اسناد متواتر اور ظاہر ہے کہ صرف سند الیہ کے متواتر ہونے سے کسی بات کو متواتر نہیں کہا جاسکتا۔ ورنہ ساری جھوٹی سچی حدیثیں متواتر ہو جائیں گی۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو ان حدیثوں کے منوالیہ ہیں ان کی ذات مطہرہ نقیضاً متواتر اور قطعی ہے۔ اسی لئے کوئی محدث بھی اس کا قائل نہیں کہ ساری حدیثیں متواتر ہیں۔ بلکہ وہ تو اترا میں صرف تو اترا اسناد کا اعتبار کرتے ہیں اور ہی اس جمع قرآن والی روایت میں نہیں ہے۔
 غرض اس طرح ہر مصنوعی متواتر کی جانچ کی جائے تو نہایت صفائی اور غایت وضاحت کے ساتھ ان تمام مصنوعی متواترات کا طبع تو اترا کا مصنوعی رنگ اڑا کر اس کے کذب و انحراف کی اصل حقیقت نمایاں کر دی جاسکتی ہے۔ یہ کوئی مشکل بات نہیں ہے۔ ضرورت ہے تو صرف حق طلبی اور دیانت کی درخشندہ اور تعصب سے ضرور ہٹ دھرمی پیدا ہو جاتی ہے اور جب طبیعت میں ہٹ دھرمی آگئی تو پھر انسان دن کو رات اور رات کو دن کہنے پر آمادہ ہوتا ہے۔
 اکھ لند کہ قرآن مجید کا پہلا دعویٰ جو لاریبیت کا ہے، میں اس کو نہایت واضح طور سے ثابت کر چکا ہوں تو فیقی الا باللہ اب قرآن مجید کے دوسرے دعوے پر نگاہ انصاف ڈالئے۔

قرآن مجید کا دوسرا دعویٰ

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِنْ حَكِيمٍ مُبِينٍ

باطل نہ اس کے آگے سے آسکتا ہے نہ اس کے پیچھے سے۔ نہ حکمت و حمد کے انک کی طرف سے آتی ہوئی کتاب ہو۔
 یہ دعویٰ دراصل اس بات سے متعلق ہے کہ اس کتاب میں کسی طرح کی تشریح و تصحیف اور کسی قسم کی تغیر و تبدیل نہیں کی جاسکتی کیونکہ اگر کوئی لفظ یا کوئی عبارت کسی لفظ سے پہلے کسی آیت میں بڑھادی گئی تو نقیضاً بڑھانے والا کسی ایسے مفہوم کے پیدا کرنے کیلئے وہ لفظ یا وہ عبارت بڑھانے کا جو مفہوم قرآن پاک کے مقتضائے کلام کے مخالف ہے۔ یا کم سے کم قرآن میں کا وہ منشا نہیں ہے۔ اور جو بات قرآن کی نہیں ہے اگر قرآن میں داخل کی جائے گی تو وہ نقیضاً باطل ہی ہوگی۔

قرآن مجید کی ہر آیت اور اس کا ہر لفظ قرآن ہے۔ جیسا کہ خود قرآن میں ہی ہے۔ وہاں تلوامد من قرآن (اور جو قرآن ہی تم اس کتاب میں سے تلاوت کرتے ہو) یعنی قرآن کی ہر آیت اور اس کا ہر لفظ قرآن ہے اور ہر حرف منزل من اللہ ہے

تذیل من حکیم حمیدہ ہے۔ اس لئے اس کے کسی حرف کے بھی آگے پیچھے سے باطل نہیں آسکتا۔ اگر کسی حرف پر ایک نقطہ بھی بڑھ گیا تو وہ نقطہ باطل ہوا۔ اس لئے ایک نقطہ کا بھی اضافہ نہیں ہو سکتا۔ کسی حرف یا کسی کلمے یا کسی عبارت کا اضافہ کیا ہو سکتا ہے اسی طرح کوئی عبارت یا کوئی لفظ یا کوئی حرف بلکہ ایک لفظ بھی اگر اپنی جگہ سے ہٹا دیا گیا اور نکال دیا گیا، یا آگے پیچھے کر دیا گیا تو یقیناً ایسا کرنے والا کسی ایسے ہی مفہوم پیدا کرنے کے لئے کرے گا جو مفہوم قرآن کا منشا نہیں ہے۔ پھر بھی قرآن سے زبردستی نکالا جائے تو یقیناً باطل ہی ہوگا اس لئے کہ آیاتہ الباطل کا زبردست اعلان بیانگ دہل پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ جس طرح قرآن میں کسی طرح کی زیادتی نہیں ہو سکتی اسی طرح کسی طرح کی کمی اور کسی طرح کی تغیر و تبدل بھی نہیں ہو سکتی۔

حقیقت یہ ہے یہ دعویٰ ایک بڑا اہم دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی دوسرا کبھی نہیں ہو سکتا۔ اس دعوے کا واضح ثبوت کون نہیں جانتا کہ یہود و نصاریٰ نے تو ریت و انجیل و زبور کو کس طرح مسخ کر کے رکھ دیا

و پیدا و راستا کا حال بھی تاریخ کے ماہرین سے پوشیدہ نہیں مسلمانوں کے یہاں بھی ان کی صدیوں منافقین و ملاحدہ کے دستبرد سے بچ نہیں سکیں۔ محدثین کی کافی حجان میں کے باوجود ان کے جلدات موضوع و مشتبہ حدیثوں سے محفوظ نہ رہ سکے۔ مفسرین نے مستقل کتابیں تصنیف کر کے بعض ائمہ کی طرف منسوب کر دیں۔ کتب مفسرین کا مستقل کام ہی یہی تھا کہ جلد بندی و خوش نویسی کا پیشہ اختیار کر کے لوگوں کی کتابوں میں اپنی طرف سے گھٹاؤ بڑھاؤ کر دیا کرتے تھے۔ جس سے انہیں اپنی کتاب جلد باندھنے کے لئے یا خوشحفا صاف کرنے کیلئے دی، اس اس کی کتاب کی شامت آگئی۔

جن منافقین و ملاحدہ کا یہ برتاؤ اہل حدیث رسول اللہ صلعم کے ساتھ ہوا وہ کتاب اللہ کو کب محفوظ چھوڑ سکتے تھے۔ چنانچہ کتاب اللہ کے ساتھ بھی ان منافقین و ملاحدہ نے کیا کچھ نہ کیا۔ جس کی تفصیل آگے آئے گی۔ مگر آفتاب پر شاگ ڈالنے سے آفتاب پر گہر نہیں پڑتی۔ باوجود اس کے کہ اختلاف قرأت کا ایک انبار ان مفسرین نے لگا دیا اگر قرآن مجید حفاظت الہیہ کے ماتحت حمید نبوی سے آج تک صرف ایک ہی قرأت ثابتہ و صحیحہ و متواترہ کے ساتھ قراۃ، تلاوت، تعلیم، تعلیم، حفظاً، کتابت اور پھر طاعت جلا کر رہا ہے۔ اور ساری دینائے اسلام میں صرف اسی ایک قرأت متواترہ قدیمہ کے مطابق لکھا اور پڑھا جا رہا ہے اور جب سے طاعت کا فن ایجاد ہوا اسی ایک قرأت کے مطابق ہر جگہ چھپ رہا ہے۔

قرآن مجید کے قدیم تاریخی نسخے دنیا کے بڑے بڑے کتب خانوں میں موجود ہیں۔ حضرت عثمان ذی النورین، حضرت علی مرتضیٰ اور بعض دوسرے صحابہ اور بعض ائمہ اور بعض تابعین و تابع تابعین رضی اللہ عنہم اجمعین کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے نسخے بھی موجود ہیں مگر ان سبھوں کے درمیان ایک نقطہ کا بھی فرق نہیں ہے اور نہ ان نسخوں میں اور آج کل جو دینائے اسلام میں نسخے مسلمانوں کے مکانوں اور کتب فروشوں کی دکانوں میں موجود ہیں ان میں کسی طرح کا بھی کوئی اختلاف ہے۔

صحیح ہے کہ بعض قدیم نسخوں میں نقطے اور اعراب نہیں ہیں مگر جن نسخوں میں نقطے اور اعراب دیئے ہوئے ہیں ان سے ان کو مختلف کہنے کی کوئی وجہ نہیں ہے جہاں تمام نقطے دیئے نسخوں میں جو علموں یا نئے تھانہ سے ہے وہاں بے نقطے والے نسخوں میں

خوای نخواستہ تائے فوقانیہ سے تعلمون پڑھنا ہٹ دھری نہیں تو اور کیا ہے؟ اسی طرح جہاں تمام اعراب دیئے ہوئے نسخوں میں یَحْمَدُونَ کی سین کو فتح ہے وہاں بغیر اعراب والے نسخوں میں خواہ مخواہ یَحْمَدُونَ کی سین کو کسرہ دیکر پڑھنا بے حیائی کے سوا اور کیا کہا جائے گا؟

قرآن مجید کے بعض نسخے | عوام میں مشہور ہے کہ پشتہ (صوبہ بہار) کی مشہور عالم فدا بخش خان بہادر سی آئی ای مرحوم کی اوزمیل لائبریری میں قرآن مجید کا ایک ایسا نسخہ ہے جو شیعوں کی روایت کے مطابق چالیس پاروں کا ہے۔ یہ محض افترا اور بہتان ہے۔ اگرچہ ایک مدت ہو گئی مگر میں نے خود اپنی آنکھوں سے اس نسخے کو دیکھا ہے اور قرآن مجید صحیح قرأت متواترہ کے مطابق لکھا ہوا ہے۔ آخر کتاب میں کچھ اوراق پر شیعوں کے مطابق روایات سے نکال نکال کر کچھ الفاظ اور کچھ عبارتیں لکھ کر ان کی نشاندہی کی ہے کہ یہ لفظ فلاں سورہ میں فلاں جگہ پر فلاں آیت میں فلاں لفظ کے بعد تھا جس کو نکالنے والوں نے نکال دیا۔ اور فلاں سورہ میں فلاں جگہ پر یہ عبارت بھی تھی وغیر ذلک۔ اور بعض طویل عبارتیں بھی ہیں جن کا نام سورہ ولایت وغیرہ رکھ دیا ہے۔ غرض یہ سارا اصفانہ چند اوراق پر اخیر میں ہے نفس قرآن مجید میں ان اضافوں کو داخل کرنے کی ہمت اس کا تب بنیث کو بھی نہ ہوئی۔

اسی طرح ایک نسخے کا ذکر خواجہ حسن نظامی صاحب دہلوی نے اخبار منادی میں کیا تھا جس کو میں برس کم و بیش ہوسے کہ وہ نسخہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی ترتیب دی ہوئی آیتوں اور سورتوں کے مطابق ہے۔ میں نے اس نسخے کو خود دیکھا نہیں ہے کہ میں اس کی حقیقت پر روشنی ڈالوں۔ مگر عقل و درایت سب سے بڑھ کر ہے عقل سلیم اس شخص سے جو اس کو حضرت علیؑ کا ترتیب دیا ہوا نسخہ یقین کرنا ہے حسب ذیل سوالات کرتا ہے۔

(۱) یہ نسخہ جس کے پاس ہے، اس کے پاس کس سلسلے سے پہنچا؟

(۲) اس نسخے پر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ ان کے صاحبزادوں، ان کے پوتوں اور پھر ان کی اولاد کے دستخط اور نہیں بھی ہیں یا نہیں؟ نہیں ہیں تو کیوں؟ اور اگر ہیں تو ان کی صحت کی کیا دلیل ہے؟

(۳) حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی شہادت سنگمہ میں ہوئی تھی۔ اگر یہ نسخہ انھیں کے دست مبارک کا لکھا ہوا ہے تو یقیناً سنگمہ پہلے کا لکھا ہوا ہوگا۔ اس نسخے کا ذکر ان کی اولاد اور احفاد میں سے کبھی کسی نے نہیں کیا یا نہیں؟ نہیں کیا، تو کیوں؟ اور کیا تو کہاں کیا؟ کس کتاب میں اس کا ذکر ہے؟

(۴) حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے متعلق یہ روایت ناقابل اعتبار ضرور ہے کہ حضرت صدیق اکبرؑ جب خلیفہ منتخب ہو چکے تو حضرت علیؑ کو گوشہ عزلت میں بیٹھ گئے اور نماز کے وقتوں کے سوا اور کسی وقت گھر سے باہر نہیں نکلتے تھے، کسی نے حضرت صدیق اکبرؑ سے کہا کہ وہ آپ کی خلافت کو پسند نہیں کرتے اس لئے گھر سے باہر نہیں نکلتے تو حضرت صدیق اکبرؑ نے ان سے پوچھا ایسیجا۔ انھوں نے کہا کہ میں نے یہ عہد کیا ہے کہ جب تک قرآن جمع نہ کر لوں گا اپنی چادر نہ اڑھوں گا بجز نماز کے وقتوں کے۔ میں جمع قرآن میں

رقبہ عالم

طے شدہ معاہدہ کے مطابق کوریا کی جس مورتمر سیاسی کو ۲۸ اکتوبر کو انعقاد پذیر ہو جانا چاہیے تھا آج تک اس کے متعلق ذی طے ہو سکا ہے کہ اس کی ترکیب کیا ہو، نہ متعین ہو سکا ہے کہ وہ کب منعقد ہو اور کہاں۔ کیونکہ نمایندگان نے اب تک ساڑھو اسی پر عرضت کیا ہے کہ اقوام متحدہ اس فیصلہ کے برخلاف کہ شرمکائے کانفرنس بننا سب اقوام پر ہی مشتمل ہوں، اس میں غیر جانب دار بھی شامل کر لئے جائیں۔ اقوام متحدہ کے نمائندوں نے اس تجویز کو مسترد کر دیا۔ اور جب اقوام متحدہ نے یہ فیصلہ کیا کہ کانفرنس کی ترکیب تو دہری ہوگی جس کا فیصلہ کیا جا چکا ہے، البتہ اگر کیونسل چاہیں تو اپنی طرف سے اپنے نمائندوں کی حیثیت سے اور ان کو بلا سکتے ہیں۔ بشرطیکہ کیونسل نمائندوں کے لئے یقیناً قابل قبول نہیں ہو سکتی کیونکہ گروہ اس طرح روس اور دیگر غیر جانب دار ممالک کو شریک کانفرنس رکھیں اس طرح روس کا اتنا ان کے لئے مفید نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ روس ان کے نمائندہ کی حیثیت سے آئے گا کہ غیر جانبدار کی حیثیت سے۔

کانفرنس کے انعقاد کے سلسلے میں ایک الجھن یہ بھی آئی کہ آیا اس کی ترکیب تشکیل کا تصفیہ پہلے کر لیا جائے یا اس کے وقت اور مقام کا تعین پہلے کیا جائے کیونکہ ترکیب کا مسئلہ سب سے پہلے حل کرنا چاہتے تھے اور نمایندگان اقوام متحدہ وقت اور مقام کا تعین پہلے کرنا چاہتے تھے کیونکہ ان کے نزدیک تشکیل کا معاملہ طے شدہ تھا۔ اس قفل کو اب یوں رفع کیا گیا ہے کہ کانفرنس کے یہ دو لڑائی پھولوں کے وقت زیر بحث لائے جائیں اور آگے طے کئے جائیں۔ جو سکتا ہے کہ اب مذاکرات کا یہ نیا دور تجویز ثابت ہو کیونکہ امریکہ کے رویے میں بھی کچھ ایسی تبدیلی نظر آتی ہے جو کیونسلوں کے لئے قابل قبول ہو سکتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ امریکہ کانفرنس کے انعقاد کے وقت اس امر پر راضی ہو سکتا ہے کہ غیر جانب دار کمیشن (دو پنج ارکانی کمیشن جو ہندوستان کی سرکردگی میں جنگی قیدیوں کی واپس کا معاملہ سلجھا رہا ہے) کو بھی کانفرنس میں بصر کی حیثیت سے شامل ہونے کی اجازت دے دی جائے۔ بہر حال امریکہ اس قسم کی رعایت کانفرنس شروع ہونے کے بعد دینا چاہتا ہے۔ دکھائی ہے۔ یہ تجویز مفاہمت کی ایک صورت ہے کہ اس میں روس کا داخلہ خارج از بحث ہے۔ اقوام متحدہ کے امریکی نمائندے مسٹر برن نے آخری مرتبہ جب کیونسلوں کا یہ مطالبہ رد کیا کہ غیر جانب دار ممالک بھی شریک ہو سکیں تو اس نے یہ یقین دلایا کہ آگے چل کر جب کہ مورتمر کو ریاست متعلق کچھ کارروائی کر چکی ہوگی، امریکہ اپنی جانب کے شرمکائے مورتمر کے سامنے یہ تجویز پیش کرے گا کہ وہ مزید یعنی غیر جانبدار ممالک کی شرکت پر غور کریں، یہ رعایت کیونسلوں کو عطا نہیں کر سکتی اس میں ایک جوہم وعدہ ہے جسکی تکمیل کے امکانات ہیں۔

جنگل میں

کوہیل کے محدود محاذ پر جو جنگل میں لڑی جا رہی ہے، ویسی جنگ بساط عالم پر بھی لڑی جا رہی ہے۔ مغربی اقوام نے روس کو لوگالو کانفرنس میں شرکت کی دعوت دی تھی تاکہ دول راہ جزئی اور تسلیم سے متعلق کچھ تصفیہ کر سکیں اس کانفرنس کی تاریخ انعقاد اب متعین ہو گئی تھی پھر اسے ۹ نومبر تک ملتوی کیا گیا، لیکن روس نے اس دعوت کو مسترد کر دیا۔ اس کا مطالبہ یہ ہے کہ دول راہ کی بجائے دول خمسہ (پنجمین کیونسل چین) کی کانفرنس منعقد ہو اور اس کا کوئی طے شدہ لائحہ عمل نہ ہو بلکہ اس میں حسب ضرورت تمام ایسے عالمی مسائل کو زیر بحث لایا جاسکے جو بین الاقوامی کشیدگی پیدا کرنے کے ذمہ دار ہیں۔ مظاہر کے

اقوام مغرب اس دعوت کو قبول نہیں کر سکتیں۔ لیکن موجودہ بین الاقوامی سیاست کے پس منظر میں یہ تعطل تاویر برقرار نہیں رکھا جاسکتا۔ اس وقت کرنا میں دو خطا فریقوں میں تقسیم ہے اور ان میں سے ہر ایک فریق جنگی اہلہ میں غرق ہو چکا ہے۔ اسلحہ کی رفتار پیدل اور خوفناک حد تک تیز ہو چکی ہے اس میں خطرناک اہلہ اٹیم اور ہائیڈروجن بموں کی ایجاد نے کیا ہے۔ ہیر گری تباہی کے نئے حربے و محض مدیانت ہو چکے ہیں بلکہ ان کے بہت بڑے ذخیرے تیار ہو چکے ہیں۔ چرچل کو ہلاکت کے ان بے پناہ آلات میں امید کی کرن نظر آتی ہے کہ شاید تباہی کا خوف ہی انسان کو مضبوطی کی غیر متوقع، فضا بخش دے لیکن ہر حال یہ معاملہ کا ایک پہلو ہے اس کے تاریک پہلو کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ اسلحہ کی یہ دوڑ بجائے خود جنگ کی طرح ڈال سکتی ہے اور اگر ایک مرتبہ صحت کا کھیل شروع ہو گیا تو اس بچا ہوا

برمودا کانفرنس

چنانچہ چرچل کی انتہائی کوشش ہے کہ دو اربعہ کی قائدین کی کانفرنس منعقد ہو تاکہ جنگ کے امکانات کم کئے جاسکیں۔ چرچل نے سٹی ہیرلینجی بیاری سے پیشتر یہ تجویز پیش کی تھی کہ انخوف سے ملاقات کی جائے اور اسٹالین کی موت سے روس میں جو نمایاں تبدیلی واقع ہوئی ہے اس سے فائدہ اٹھایا جائے اس وقت امریکہ نے اس تجویز کی تائید کی۔ چنانچہ یہ طے ہوا کہ برمودا میں امریکہ، انگلستان اور فرانس کے قائدین اعلیٰ کی ایک موثر طلب کی جائے تاکہ انخوف سے ملاقات کرنا پڑے تو اس سے پہلے اپنے اختلافات رفع ہو جائیں۔ یہ کانفرنس جولائی میں ہونی قرار پائی تھی لیکن چرچل کی مخالفت سے معرض التوا میں پڑ گئی۔ اب یہ ملتوی شدہ کانفرنس ۴ سے ۹ دسمبر تک برمودا میں ہی منعقد ہو رہی ہے۔ روس اس قسم کے کانفرنس کا شدید مخالف ہے۔ اپنی دلوں روس کے وزیر خارجہ مالوٹ نے اس پر اظہار خیال کرتے ہوئے کہا ہے کہ اس سے بین الاقوامی کشیدگی میں اور اضافہ ہوگا۔

اس کانفرنس کا کوئی متین ایجنڈا نہیں۔ لیکن جن حالات میں اس کا انعقاد گل میں لایا جا رہا ہے ان سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ بین الاقوامی سیاست کے تمام پہلوؤں کا اس میں جائزہ لیا جائے گا۔ یہ کانفرنس انخوف سے ملاقات کا پیش خیمہ ثابت ہوگی یا نہیں۔ اس سے متعلق کچھ کہنا قبل از وقت ہے۔ چرچل اس ملاقات پر بہت زور دے رہا ہے اس لیے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اگر مجھ سے پہلا ملاقات کرنی پڑی تو یہی میں درپیش نہیں کروں گا۔

تحدید اسلحہ

اسی ضمن میں تحدید اسلحہ کا مسئلہ بھی ان دلوں اقوام متحدہ میں ابھر کر سامنے آیا۔ تحدید اسلحہ کا معاملہ گزشتہ سات سال سے اقوام متحدہ کے پیش نظر ہے۔ ہنوز روز اول والی بات ہے۔ اس کی مقرر کردہ مجلس تحدید اسلحہ دو سال سے کوشش پیورہ میں مصروف ہے۔ لیکن اسلحہ میں تخفیف چاہتے ہیں مگر وہ کسی ایک لائحہ عمل پر متفق نہیں ہو سکے۔ روس کا مطالبہ یہ ہے کہ اپنی آلات کو فی الفور ممنوع قرار دے دیا جائے اور دیگر اسلحوں میں ایک ہتھیار کی تخفیف کر دی جائے۔ اقوام مغرب اس کے برعکس پہلے یہ جاننا چاہتی ہیں کہ ہر قوم کے پاس اسلحہ سے کس قدر تاکہ یہ فیصلہ کیا جاسکے کہ کس قدر تخفیف کی گنجائش ہے۔ مغرب روس کے مطالبہ سے متفق نہیں اور روس مغربی تجویز کا موید نہیں۔ پرتعل جاری ہے اور بظاہر جاری رہتا نظر آتا ہے۔ اب کے یہ معاملہ اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی میں پیش ہوا تو یہ قرارداد منظور ہوئی کہ مجلس تحدید اسلحہ کو اپنی سماجی جاری رکھنی چاہیں تا وقتیکہ تخفیف اسلحہ کا مقصد پورا ہو جائے مجلس کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ یکم ستمبر ۱۹۵۳ء تک اپنی رپورٹ پیش کرے۔ یہ فیصلہ سوائے اعتراض عجز کے اور کیا ہو سکتا ہے ابہر حال ایک سال کے لئے تو بات ٹل گئی۔ ٹریٹ کا فیصلہ جس نے بساط یورپ پر کافی چیل چیل پیدا کر دی تھی کچھ اعتدال پر آنا نظر آتا ہے۔ مارشل پلٹو کا انقباض و غضب جس نے شروع شروع میں مغربی اقوام پر ان کا اعتماد متزلزل کر دیا تھا اب کم ہو رہا ہے وہ اب جنگ کی بجائے مصالحت کی گفتگو کر رہے ہیں۔ طاوای حلقوں میں البتہ اس ضمن میں کافی ہنگامہ آرائی کی گئی۔ خود ٹریٹ میں بھی اور روم میں باقاعدہ بلوے ہوئے جن کا نشانہ بیشتر برطاوای تھے کیونکہ اہل اطلالیہ کو یہ گمان ہے کہ برطانیہ ان کے راستے میں حال ہے اٹلی کے وزیر اعظم نے امریکہ اور انگلستان کو یہ دھکی دی کہ اگر ٹریٹ کا علاقہ ان کے سپرد کیا گیا تو وہ وزارت سے مستعفی ہو جائیں گے مارشل پلٹو

کے شوق کا یہ اثر ہوا ہے کہ امریکہ اور انگلستان نے قوری انخلاق کا خیال ترک کر دیا ہے اور ایس تجویز پر غور ہو رہا ہے کہ ٹریٹ کا تفسیر دول خمسہ یعنی امریکہ، برطانیہ، فرانس، یوگوسلاویہ اور اٹلی کے باہمی مذاکرے سے پہلے ہی سے اس تفسیر کے پر اسن طریق سے طے پانے کے امکانات پیدا ہو گئے ہیں۔

فرانس کی کشمکش

جنوب مشرقی ایشیا میں ویٹ نام کی جنگ ایک نئے دور میں داخل ہو رہی ہے ویٹ نام کی فوجیں فرانس کے خلاف بدستور مصروف پیکار ہیں۔ گو بعض مواقع پر فرانس کو کامیابی بھی حاصل ہوئی ہے لیکن یہ حیثیت بحری فوج کا دم اکھڑتا جا رہا ہے جنگ عظیم کا پٹا ہوا یہ ملک ابھی تک ان زخموں سے جانبر نہیں ہو سکا جو اس کی پسپائی اور شکست کا باعث بنے تھے۔ اب یہ دوجہا ران حوادث کی ناسپ نہیں لاسکتا۔ جو شمالی افریقہ اور جنوب مشرقی ایشیا میں اس کے خلاف برپا ہو رہے ہیں۔ ویٹ نام کی جنگ ایس مقام پر جا پہنچی ہے کہ فرانس میں عام داویلا ہو رہا ہے کہ اسے بند کر دیا جائے۔ ہر چند یہ جنگ فرانس کے لئے کم شکن ہے مگر اسے ختم کرنا فرانس کے بس کی بات نہیں۔ کیونکہ اگر یہ جنگ ختم کر دی جائے تو اس کا نتیجہ اقوام مغرب کے خلاف ہو گا۔ امریکہ اس جنگ کو یکوزم کے خلاف جنگ تصور کرتا ہے اور گو وہ براہ راست اس جنگ میں شریک نہیں ہوا۔ وہ بالواسطہ فرانس کی پیٹھ ضرور ٹھونک رہا ہے اور یورپ میں اس کی مدد سے اولسطہ سے کر رہا ہے۔ اختتام جنگ کی صورت میں کیوزم کے خلاف یہ ہم مور یہ ختم ہو جائے گا جس سے ایشیا میں کیوزم کے لئے راستہ صاف ہو جائے گا اب فرانس کے لئے مشکل اندیشہ ہے کہ وہ جنگ جاری رکھنے کے قابل نہیں اور جنگ کے خاتمہ میں ایسی کی ہی نہیں بلکہ تمام اقوام مغرب کی شکست ہے۔ نہ جانے مانڈن نہ پائے رفیق

اس الجھن کے حل کی ایک صورت یہ نکالی گئی ہے کہ ویٹ نام کی تینوں حکومتوں (ویٹ نام، کبودیا اور لاؤس) کو خود مختاری دے دی جائے فرانس نے اس ضمن میں کچھ اقدام کر کے بزم غولش ان سلطنتوں کو اصلاحات سے بھی نوازا ہے مگر وہ اتنی ناکافی ہیں کہ ان سے مرض کا کوئی مداوا نہیں ہو سکتا۔ فرانس و قیوع اصلاحات دنیا بھی نہیں چاہتا۔ کیونکہ اگر وہ ویٹ نام میں سیاسی خود مختاری دے دے تو لامحالہ اس کا اثر شمالی افریقہ پر پڑے گا۔ فرانس یہ ہرگز گوارا نہیں کر سکتا کہ ویٹ نام کو بھی ہاتھ سے کھوئے اور مکر اور جوش کو بھی۔ اسی سال گریہوں میں جب ایک ایک لاؤس میں ہنگامہ جدال سے قتال گرم ہو گیا تو اس کے ہمسایہ سلطنت کبودیا کے بادشاہ نے یہاں تک کہہ دیا کہ اگر اس کے ملک کو کھلی آزادی نہ دی گئی تو لاؤس کی شکست کے بعد اس کی حکومت میں بغاوت نہ ہو جائے گی جس کا تذکر ناممکن ہو گا۔ اس کے ساتھ ہی اس نے ڈرامائی انداز میں دارالحکومت کو غیر باد کہہ دیا اور اپنے آپ کو بیکہر جلاوطن کر لیا کہ جب تک فرانس آزادی نہیں دے گا وہ دارالحکومت میں واپس نہیں گے گا چنانچہ چھ ماہ کی جلاوطنی کے بعد شاہ کبودیا اپنے دارالحکومت میں واپس آیا ہے کیونکہ فرانس سے معاہدہ ہو گیا ہے جس کی رو سے فوجی، عدالتی اور پولیس کی اختیارات کبودیا کو حاصل ہو گئے ہیں گو یہ خود مختاری کی طرف ایک قدم ہے لیکن اتنا ناکافی ہے اور اس سے خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہو سکے گا۔ ان اصلاحات سے فرانس کے خلاف جذبات ادا نہیں گئے اور لڑائی بند ہونے کے امکانات زیادہ نہیں ہوں گے گو یا بدلی سے جو علاج تجویز کیا گیا ہے اسے مرض میں اضافہ ہو گا کہ افاقہ۔

برما کی مشکل

ویٹ نام کے حالات کا اثر ہمسایہ ممالک پر بھی پڑے گا۔ ان میں قابل ذکر برما ہے۔ برما کا پویشیان کن مسئلہ چنانہ کائی شیک کی وہ بارہ ہزار فوج جو چین میں شکست کھا کر برما میں پناہ گزین ہو گئی تھی۔ لیکن رفتہ رفتہ اس نے برما ہی میں جنگ کی طرح ڈال دی اپریل میں اس کے متعلق اقوام متحدہ نے فیصلہ کیا تھا کہ امریکہ کی نگرانی میں مذاکرات کئے جائیں اور ان کو برما سے نکال دیا جائے چھ ماہ کی جدوجہد کے بعد بارہ ہزار میں سے صرف دو ہزار کے انخلاق کا فیصلہ ہو سکا اور وہ بھی حسب منشا ختم ہو گیا۔ نیشلسٹ چین کے رویے سے صاف پتہ چلتا ہے کہ وہ ان فوجوں کو

برائے نکالنا نہیں چاہتا۔ کیونکہ وہ اسے کیولنٹ چین کے خلاف حملے کے لئے تیار رکھنا چاہتا ہے لیکن برما کے لئے یہ صورت ازمد خطرناک ہے ان فوجوں نے اندرونی پامنی کی نمایاں صورت پیدا کر رکھی ہے جب تک یہ فوجیں موجود ہیں برما میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ برمی اس صورت حال کی ذمہ داری امریکہ پر رکھ رہے ہیں کیونکہ ان کا کہنا ہے کہ اگر امریکہ حکومت فائدہ سوا کی پیٹھ ٹھونکنے کو اس کی طرف سے عدم مفاہمت کا سوال ہی پیدا نہ ہو۔

جنوب شرقی ایشیا کی طرح مشرق وسطیٰ بھی گہرے اضطراب میں ہے اور جو مسائل اسے وقت المہتاب بنا رہے ہیں ان کے حل کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ ایران کا معاشی بحران لایحل ہے۔ اب بحران سے دوچار ہونے کے

مشرق وسطیٰ کا اضطراب

باوجود تہمت ملک خاندان کی کا شکار ہے اس کی ساری قوتیں اندرونی نزاع میں ضیاع ہو رہی ہیں۔ سپیکر کا بیخوش آئینہ نظر نہیں آتا، ایران ایسے قائد کو محروم ہے جو اس کا سفید سنہال کران طوفانوں سے بچا کر کسی ساحل تک لے جائے ڈاکٹر مصدق کی تیار ت کے دوران میں ملک یکسوئی سے ایک مسئلے کے حل میں مصروف نظر آتا تھا اب وہ یکسوئی بھی مفقود ہے۔ یہ غلطی بات ہے کہ عدلیہ عرض کا ازالہ اس سے ہوا اب جی اس کی توقع کی جاتی ہے حکومت ایران کی ساری کوششیں ان دونوں ڈاکٹر مصدق کے مقدمے پر مرکوز ہیں ان کے خلاف شاہ کی حکم عدلی اور خلافت آئین مجلس ختم کرانے کے الزامات ہیں اور عدلیہ کی سز کا مطالبہ کیا گیا ہے ڈاکٹر مصدق نے تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے کہ وہ ملک کے غدار ہیں چنانچہ انھوں نے یہ کہہ دیا ہے کہ اگر صحیحہ ان کے حامی مطالبہ کر رہے ہیں کہ انھیں شاہ نے معافی دے دی تو وہ خودکشی کر لیں گے کیونکہ معافی کا مطلب ان کے نزدیک یہ ہے کہ وہ مجرم ہیں وہ اپنے آپ کو مجرم نہیں کہلاتے۔ ملک میں ان کی حمایت میں جا بجا چنگامے ہستے رہتے ہیں۔ اور بعض مقامات حتیٰ کہ طہران تک میں اچھا خاصا کشت و خون ہو جا رہا ہے ڈاکٹر مصدق بی طور پر اسے اپنی حمایت تصور کرتے ہیں اور عدلیہ میں بلور شدادت پیش کرتے ہیں۔ جزل ناہدی کی حکومت اسے کیولنٹوں کی کارستانی سمجھتے ہوئے یہ کیولنٹوں کے استعمال پر توجہ مرکوز نہیں اور انھیں خلافت قانون قرار دینے اور دار و گیر میں مصروف ہے کیونکہ یہ چند خلافت قانون ہیں لیکن مصدق کے مقدمے میں ان کے لئے ہنگامہ خیزی کی بہت گنجائش ہے اور اس کا فائدہ اٹھا رہے ہیں ملک رفتہ رفتہ کیولنٹوں کے زیر اثر جا رہا ہے اور اظہار اس سے بچنا آسان نظر نہیں آتا۔

مصر کا اڈطل بھی بدستور ہے بظاہر انگلستان اور مصر کے نمائندے اختلاف سویر سے متعلق گفتگو کر رہے ہیں

مصر و سوڈان کی جدوجہد

مصر و سوڈان کے بارہا اور ہونے کی توقع نہ ہونے کے برابر ہے اس سے پیشتر ان کے نتیجے سے جو خوش فہمی وابستہ کی جا رہی تھی وہ ختم ہو چکی ہے۔ مصری نمائندے اعلیٰ طور پر اپنے اضطراب کا اظہار کر رہے ہیں۔ کرنل حسین الشافی، ایک فوجی نمائندے نے حال ہی میں یہاں تک کہ دیکھ سوز کی جنگ ناگزیر ہے اور اس کے لئے تاریخ بھی مقرر کر دی گئی ہے نیز یہ جنگ توقعات کے خلاف بہت جلد لڑی جائے گی۔

انگلستان و مصر کا سوڈانی تنازع بھی نئی منزل میں داخل ہو رہا ہے۔ سوڈان کے نئے آئین کے مطابق انتخابات شروع ہو گئے ہیں بلکہ جنوبی سوڈان میں جہاں کی آبادی پس ماندہ قبائل پر مشتمل ہے انتخابات مکمل بھی ہو گئے ہیں ان انتخابات میں برطانیہ کو توقع اور کوشش کے باوجود خاطر خواہ کامیابی نہیں ہوئی چنانچہ انگلستان کے وزیر خارجہ مٹرا لین نے مصر پر الزام لگایا ہے کہ وہ انتخابات میں مداخلت کر رہا۔ مصر کو برطانیہ سے بھی یہی شکایت ہے کہ مصری حکومت نے دستاویز کی بنا پر برطانیہ پر مداخلت کا الزام لگایا ہے، سوڈان میں برطانیہ کا رویہ جس قسم کا رہا ہے اس کے پیش نظر اس کی انتخابات میں مداخلت مطلقاً جبران کن نہیں۔ اس نے اب تک ہزیم کے جیلوں اور بہانوں سے سوڈان پر اپنا قبضہ برقرار رکھنا چاہا۔ لیکن سوڈان ثابت کر رہا ہے کہ برطانیہ کا اقتدار

یہودی فتنہ

ممالک عربیہ کے لئے سب سے زیادہ پریشان کن مسئلہ یہودیوں کا ہے جنہوں نے پھر جنگ کے شعلے بھڑکانے شروع کر دیئے ہیں ایک طرف اسرائیلی حکومت نے دریائے اردن کا رخ بدل دینے کے لئے کام شروع کر دیا اور دوسری طرف اردن کی سرحدیں داخل ہو کر مین گاؤں میں جن میں سے ایک کا نام قبیہ نقا کوئی ساتھ تو میوں کو ہلاک کر دیا۔ عربی احتجاج پر یہ معاملہ اقوام متحدہ تک پہنچا دیا گیا ہے۔ امریکہ اور انگلستان نے ان اسرائیلی اقدامات کو سنگین قرار دیا اور امریکہ نے غصے میں انگریزی اور فرانسیسی کوئی ساتھ تو میوں کو ہلاک کر دیا۔ البتہ امریکہ نے جب مالی امداد ملتوی کی تو اس نے کام بند کر دیا اور اس پر امریکہ نے امداد پھر شروع کر دی۔ امریکہ کا یہ عارضی عضو اسرائیلی حکومت کی پالیسی پر یقیناً کوئی مستقل اثر نہیں پیدا کر سکتا۔ اور اس سے وہ خطرہ برگڑ نہیں مل سکتا جو اسرائیل کے قیام سے عالم عرب کے لئے پیدا ہو گیا ہے۔ یہ خطرہ کس قدر حقیقی ہے اس کا اندازہ اس طوفانی رپورٹ سے ہوتا ہے جو نگران امن جنرل پنک نے اقوام متحدہ کو پیش کی اس میں انہوں نے حادثہ قبیلہ کویتز بخارا کا نکتہ اخیری قرار دیا۔ اور اس کی ساری ذمہ داری اسرائیلیوں پر عائد کی۔

یوں تو اسرائیل کا وجود ہی ممالک عربیہ کے لئے مستقل خطرہ ہے لیکن اسرائیلی عرب تعلقات کے پیش نظر دو امور خصوصی اہمیت رکھتے ہیں پہلا مسئلہ کوئی ایک لاکھ مہاجر عربوں کا ہے جو یہودی سلطنت کے قیام کے بعد بے خانمان ہو گئے یہودی ان تباہ حال عربوں کو واپس لینے کے لئے تیار نہیں اور عرب انہیں اپنے ہاں بسائیں سکتے چنانچہ وہ جب سے بے گھر ہوئے ہیں ذلت اور محرومی کی زندگی گزار رہے ہیں اپنی دنوں اقوام متحدہ کی جماعت URWA نے جو اس کام پر مامور ہے یہ اعلان کیا ہے کہ ان مہاجرین کی بحالی ناممکن ہے۔ جب تک یہ ہجوم بے پناہ بحال نہیں ہو جاتا امن کی دفعا قائم نہیں ہو سکتی دوسرا مسئلہ دریائے اردن کا ہے۔ یہ دو سو میل لمبا دریا تو انہی واپاشی کا پیش بہا منسج ہے یہودیوں کی اس پر خاص نظر ہے انہوں نے دولت اور علم کے ذریعے سے اپنا لیا تو اس سے عربوں کو بہت نقصان پہنچے گا۔ یہ دریا یہودیوں اور عربوں کے مابین مستقل وجہ نزاع بن گیا ہے۔ امریکہ کی کوشش رہے کہ اس کے استعمال کی ایسی صورت نکل سکے جس سے عربین مطمئن ہو جائیں لیکن جانبین کی باہمی بد اعتمادی ایسے منصوبہ کی تکمیل میں بڑی طرح حائل ہے۔

تسوید آئین

پاکستان میں جنہیں دستور ساز کا اجلاس مشرقی پاکستان کے انتخابات کی بدولت غیر معین عرصے کے لئے ملتوی ہو گیا ہے قیاس کیا جاتا ہے کہ یہ اجلاس دستور ساز کا اجلاس طلب کیا جائے گا اور جولائی ۱۹۵۴ء تک سارا دستور مرتب کر لیا جائے گا اب تک مجلس نے بنیادی اصولوں کی سفارشات کی ایک سو تیس دفعات منظور کی ہیں اور آٹھ ارکان کی ایک کمیٹی بنا دی گئی ہے جو اس حصہ آئین کی تسوید کرے جو منظور ہو چکا ہے یہ رفتار ترقی مہربان منت ہے اس فارمولا کی جو ذریعہ اعظم محمد علی کی مساعی سے مرتب ہوا اور جو سوائے دہر سوات نیات کا لاغیر اس فارمولا سے نہیں سازی کا کام تو رہا لیکن صوابیت کے اس نہ کا نکتہ ثابت نہیں ہو سکا جو سادات نیات سے پاکستانی جدی سیاست میں داخل کیا گیا تھا کہ اس میں صوابیت کے مسئلہ پر مفاہمت ہی سارکھی گئی ہے اور جب تک مفاہمت کا تعلق ہے تو یہ قدم پرانے کا ثبوت دیا گیا ہے۔ کس کی جرات سے واضح فصلیں داہنی اور مکہ کا مظاہرہ نہیں کیا گیا اور ایسا ہوتا ہی کیسے؟ اس اجلاس میں مشرقی بنگال کے نمایندگان اس عزم کے ساتھ شریک ہوئے تھے کہ وہ صوبائی مطالبات کو آئین کی اساس بنوائیں یہ عزم بدین و جہتاً اس کا گذاری کی بنا پر وہ آئے والے انتخابات جیتنا چاہتے تھے چنانچہ جو بھی دفعات منظور ہوئی ہیں ان میں اسی امر کو ملحوظ رکھا گیا ہے کہ گویا مشرقی پاکستان اور مغربی دو علیحدہ ممالک ہیں اور وہ بعض امور کو مشترک رکھنا چاہتے ہیں ان مباحث (اور فیصلوں میں) صوابیت کا یہاں تک مظاہرہ ہوا کہ فضل الرحمن صاحب نے اپنے صوبہ کے لئے مکمل خود مختاری کا مطالبہ کیا تاکہ وہ اپنے قوانین خود بناسکیں۔ اور لایین صاحب نے یہ منظور کر لیا کہ سال میں پارلیمان کا ایک اجلاس ضرور ہوا جائے گا۔

جیساں پر مالی نقطہ نگاہ سے اعتراض کیا گیا تو بروہی صاحب نے فرمایا کہ چونکہ دفاعی مجلس مقتدیہ کو یہ اختیار دے دیا گیا ہے کہ وہ چاہے تو ڈھاکہ میں اجلاس نہ ہونے دے اس لئے گھبرانے کی ضرورت نہیں کیونکہ آئین میں اس گنجائش کے باوجود ڈھاکہ کا سیشن ناممکن بنایا جاسکتا ہے۔

اس سیشن کا غالباً سب سے اہم واقعہ ہندو دارکان دستور پر کا فیصلہ عدم تعاون ہے انھوں نے یہ اعتراض کرنے کے بعد کہ ملک کا نام جمہوریہ اسلامیہ پاکستان رکھ دیا گیا ہے اور آئین کی اساس دوقومی نظریے پر اٹھائی جا رہی ہے، یہ اعلان کیا کہ وہ آئین سازی میں شریک نہیں ہو سکتے چنانچہ وہ مجلس سے باہر نکل گئے اور پھر نہیں آئے اس کا جواب بھی بروہی صاحب نے دیا اور انھیں کہا کہ آپ نام سے نہیں گھبرائیے کیونکہ نام میں کیا ہے حکومت کی پالیسی تو ہدایتی اصولوں کے مطابق ہوگی یہ جواب معذرت خواہانہ تھا۔ اور اس سے یوں ظاہر ہوتا تھا جیسے محض دکھانے کے لئے نام رکھ دیا گیا ہے وہ مقتصد اسلامی جمہوریہ نہیں۔ حالانکہ ضرورت اس بات کی تھی کہ عدم تعاون کرنے والے ہندوؤں کو یہ بتایا جاتا کہ پاکستانی بنا ہی ان اصولوں کی خاطر ہے اس کے ساتھ ہی انھیں یہ بھی بتایا جاتا کہ نظام اسلامی میں ان کا مقام و درجہ کیا ہوگا اور وہ کس حد تک ان کے لئے خوش آئند ہو سکتا ہے۔

آئین کے اسلامی ہونے کے ضمن میں یہ فیصلہ اہم ہے کہ کوئی ایسا قانون منظور نہیں کیا جائے گا جو قرآن و سنت کے منافی ہو۔

نظام اسلامی

قرآن و سنت کا تعلق تاریخین طلوع اسلام پر جو بظنی واضح ہے کیونکہ اس کے صفحات میں اس پر شرح و بسط سے روشنی ڈالی جا چکی ہے اس سے قطع نظر بھی کر لیا جائے تو یہ سقم اپنی جگہ باقی رہتا ہے کہ قرآن تو ایک خاص کتاب کا نام ہے لیکن سنت کی سختی میں یہ نہیں بتایا گیا کہ اس سے مراد کون سی کتاب یا کتب ہیں چونکہ آخر کار یہ فیصلہ کیا کوئی قانون قرآن و سنت کے مطابق ہے یا نہیں اسے عدالت کرے گی اس لئے یہ ضروری ہے کہ متعین کر دیا جائے کہ سنت سے مراد کیا ہے اور وہ کہاں مل سکتی ہے؛ یعنی اس کی کون سی مستند کتابیں ہیں یہ ضرورت اولیٰ اہم ہو جاتی ہے جب تک فیصلہ کو دیکھا جاتا ہے کہ تمام مسلمہ اسلامی فرقوں کے عقائد و اعمال میں مدخلت نہیں ہوگی اور سنت کا مفہوم ہر فرقے کے مطابق ہوگا اس سے سنت کا مفہوم اور پریشانی کن ہو جاتا ہے یہاں اس سے بحث نہیں کہ قرآن نے فرقہ بندی کی اس قدر مذمت کی ہے کہ اسے شرک تک کہہ دیا ہے لیکن ہمارے آئین ساز ایسا اسلامی آئین بنا رہے ہیں جو مسلمہ فرقوں کو آئین حیثیت دیکر مستقل بنادے گا۔ دوسری اسلامی شق یہ ہے کہ ایک محکمہ "امر بالمعروف و نہی عن المنکر" کا قائم کیا جائے گا جو مسلموں میں اسلام پر "وعظ" کیا کرے گا۔ گویا حکومت کی موجودگی میں جبکہ نفرت نافذ نہ ہوگی ایک مجلس وعظ و تہادی قائم کی جائے گی جو تبلیغ اسلام کرنی رہے گی اسی سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ کس قسم کی اسلامی حکومت تشکیل پا رہی ہے آئے والی اسلامی حکومت کا رہا سہا مجرم اس سے کھل جائے کہ یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ ہالی امور قرآن و سنت، والی شق سے مستثنیٰ ہوں گے یا استثنا ۲۵ سال تک رہے گا اور اس کے بعد ختم نہیں ہو جائے گا بلکہ ایک کئی مقرر کی جائے گی جو اس مسئلہ پر غور کرے گی گویا ایسی اسلامی حکومت قائم ہوگی جس کی مالی اساس اسلامی نہیں ہوگی کیا اسے اسلامی نظام کہا جاسکتا ہے۔

مجلس دستور ساز کا اجلاس مشرقی پاکستان کے انتخابات کے لئے ہی ملتوی نہیں کیا گیا بلکہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ اجلاس مقتدیہ ان انتخابات کی خاطر کیا گیا تھا اس میں جو فیصلے ہوئے ہیں اور جس قسم کا آئین منظور ہوا ہے وہ انتخابات ہی کے مرحلہ منت منت ہیں گویا نور الدین اودان کے ساتھیوں کی یہ توشہ رہی کہ اس کا گذاری کے زور پر انتخاب لڑے جائیں نہ کہ اس کا گذاری پر جو صوبائی حکومت چلانے میں دکھائی گئی ہے اس ضمن میں زبان کا مسئلہ سامنے آتا ہے اس کے متعلق کوئی فیصلہ منظر عام پر نہیں آیا۔ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اسے ملتوی کر دیا گیا ہے لیکن بنگالی ارکان مختلف انداز سے باتیں کر رہے ہیں مشرقی پاکستان کے وزیر اور مجلس دستور ساز کے رکن عیض الدین نے اپنی دونوں اپنی تقریروں میں کئی بار دہرایا ہے کہ بنگالی قومی زبانوں میں سے ایک بنگالی

اور مجلس دستور ساز اس کا فیصلہ عقرب کر دے گی۔ وہ چونکہ مجلس دستور ساز کے رکن ہیں اس لئے کہا جا سکتا ہے کہ ان کی تقریر میں اندرونی اطلاع چھپی ہوئی ہوگی۔ فوراً بلا میں نے بھی واپس جا کر کہا ہے کہ بنگالی مزدور قومی زبان ہوگی اس کے مقابل میں ملک غیر و ذخاں نوٹ لایا گیا ہے کہ دو قومی زبانوں کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا اس سے نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ قائدین پاکستان نے زبان کا فیصلہ نہیں کیا۔ اگر ایسی صورت ہے تو فوراً بلا میں اور ان کے اصحاب کس بنا پر کہہ رہے ہیں کہ زبانیں دو ہوں گی اگر ایسا نہیں ہے تو ملک نوٹوں کا اعلان کیا معنی رکھتا ہے ہر حال بنگالی ارکان کا مقصد ایسے زبانوں سے ظاہر ہے ان کی دیکھا دیکھی ان کے مخالفین ان سے بڑھ چڑھ کر کہتا ہے کہ اب بھی ابھی جناح عوامی لیگ کی درودہ کنونشن ختم ہوئی ہے اس کی صدارت مولانا جہانگیری نے کی جو صوبائی جماعت کے صدر ہیں حالانکہ جماعت کے کنوینر سہروردی اجلاس میں موجود تھے یہ بلا و جنہیں۔ جہانگیری صوبائی مطالبات میں زیادہ متشدد ہیں اور ان کی صدارت سے ہول کے رخ کا بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے اس کے علاوہ مخالف پارٹیاں ایک متحدہ محاذ مسلم لیگ کے خلاف کھینچ رہی ہیں چونکہ مسلم لیگ کی قیادت کا سارا زور صوبائی مطالبات پر ہے اس سے مخالف جماعتیں اس سے زیادہ متشدد نظر آتی ہیں گویا انتخابات پاکستانی لفظ فقر سے نہیں بلکہ متشدد صوبائیت کی نشانیں لڑے جا رہے ہیں۔ یہ انتخابات صوبائی عصیبت کو اس لئے بھی تقویت دیں گے کہ مشرقی پاکستان میں ہندو اقلیت تعداد اور حیثیت کے لحاظ سے بہت اہم ہے مخالفت پارٹی کی خصوصی کوشش ہوگی کہ وہ انھیں ساتھ ملایں تاکہ ان کی مدد سے مسلم لیگ کو شکست دیں اس تعاون سے پاکستانی مفاد پر اور زور پڑے گی۔ ایک لحاظ سے کہا جا سکتا ہے کہ یہ انتخابات نہایت اہم ہوں گے کیونکہ ان کے دوران میں اور ان کے نتیجے سے نپہ چل جائے گا کہ مشرقی بنگال مرکز پاکستان سے کس قسم کا تعلق رکھنا چاہتا ہے اس کا اثر آئین پر بھی پڑے گا۔

ہندوؤں کے منصوبے

جس قسم کی اسلامی حکومت ہماری مجلس دستور ساز تیار کر رہی ہے اس پر سرسری بصرہ اوپر آچکا ہے اس کے ساتھ ہندوؤں کے احتجاج اور عدم تعاون کا بھی ذکر آچکا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ مخالفین نظام اسلامی ان کو ششوں بھی جو صحیح اسلامی نظام کے قیام پر منتج نہیں ہو سکتیں کس نظر سے دیکھتے ہیں یہ معاملہ زیادہ کھڑکھڑا گیا ہے یوں تو ہندوستان کی فرقہ پرست ہندو جماعتوں نے اس پر کافی تنقید کی ہے لیکن خود نپہنت ہندو اپنے جذبات کو قابو میں نہیں رکھ سکے۔ ۱۵ نومبر کو انہوں نے ایک بیان میں "دنیائوس اور عیسوی جمہوری طرز حکومت کی مذمت کی۔ اور یہاں تک کہہ دیا کہ اس سے ہندوستان اور پاکستان کے تعلقات خراب ہو جائیں گے اس بیان کا جو ہمارے معاملات میں مداخلت ہے، بلکہ بین الاقوامی سیاست میں پاکستان کو بدنام کرنے کی دویم کوشش ہی ابھی تک کوئی ٹولس نہیں لیا گیا۔ ہندو ایک گہری چال چل رہا ہے اس کا مقصد یہ کوشش ہے کہ پاکستان اسلامی نظام حکومت قائم نہ کر سکے بلکہ وہ اسے عالم اسلامی اور دیگر اقوام سے علیحدہ کر رہا ہے اب وہ ترکی میں خاص طور پر پروگنڈا کر رہا ہے کہ ترکی نے جس دنیاوی ولایت کے لیادہ کو تیار کر دیا تھا پاکستان ہی کی پیروی کر رہا ہے اور یہاں تک کہ وہ اسے دورے ممالک مسلم میں بھی کچھ ہو رہا ہے ترکی میں پروگنڈے کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اس کے دہلیہ پاکستان اور امریکہ کے درمیان بھی اختلافات کی خلیج مائل کی جا سکتی ہے امریکہ کے پیش نظر مشرق وسطیٰ کے دفاعی نظام کی تجویز ہے جو مصری برطانوی تنازعہ کے باعث معرض عمل میں نہیں آ رہی ایسے نظام میں پاکستان کی لمحی ظاہر ہے جو سکتا ہے کہ ایسی تجویزوں کے لئے تو پاکستان بھی اس میں شریک ہو جائے لیکن ہندوستان کی ہتلائی کوشش ہے کہ نہ ممالک اسلامی متحد ہو سکیں نہ پاکستان کا ان سے کوئی اتحاد ہو سکے۔ چنانچہ وہ پہلے تو یہ پروگنڈا کرتا رہا کہ مشرق وسطیٰ کے دفاعی منصوبے میں اسے شریک نہ ناچائے پھر اس لیے یہ پیڑا لاکر آگیا کہ اگر اس میں پاکستان کو شریک کیا گیا تو اس سے جنگ ہندوستان کے دروازے تک آن پہنچے گی لہذا وہ گوارا نہیں کر سکتا کہ پاکستان ایسے منصوبے میں شریک ہو اب وہ اس کے ساتھ ساتھ پروگنڈا بھی کر رہا ہے کہ امریکہ پاکستان میں فوجی معاہدہ ہونے والا ہے جس کی رو سے امریکہ پاکستان میں فوجی

اڈسے قائم کرے گا۔ یہ پروپیگنڈا اس شدت سے ہوا ہے کہ لکھنؤ کے لیڈروں کو اس کے متعلق بار بار وضاحت کرنی پڑی ہے کہ الیہا کوئی معاہدہ نہیں ہو رہا۔ ہندوستان ہستوروی سرلاب دہا ہے آیا الیہا معاہدہ ہو رہا ہے یا نہیں اس کے متعلق وثوق سے کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ لیکن ہندو جس انداز سے پاکستانی سیاست میں قبیل ہو رہا ہے وہ صرف صورت ہے اور نتیجہ ہے کہ حکومت پاکستان ہندو اس اس غلط فہمی کو اب تک فروغ نہیں کر سکی کہ وہ ہمارے ملک کے معاملات میں اس قدر دخل نہیں ہو سکتا اگر یہ پروپیگنڈا کامیاب ہو گیا تو پاک تان بین الاقوامی سیاست میں ہمارا ہائے گا۔

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں

معراج الشاہینت

بڑے سائز کے قریب ۱۰ صفحات کا عدالتی طرز پر مضمون جو پڑھ کر دل میں گہرا اثر چھوڑتا ہے۔ اس میں مولانا صاحب نے اپنے عقائد و عقیدوں کو اس حد تک بیان کیا ہے کہ اس سے دلچسپی اور توجہ حاصل ہوتی ہے۔

نوادرات

علامہ حافظ محمد اسلم صاحب کے ہاں مضامین کا قابل قدر مجموعہ، صفحات ۱۰۰، قیمت دو روپے (علاوہ محصول ڈاک)۔

اسلامی نظام

پروفیسر صاحب اور علامہ محمد اسلم صاحب نے لکھی ہے۔ یہ کتاب ایک بنیادی کتاب ہے جس میں اسلامی مملکت کے نظام اور اس کے بنیادی اصول بیان کیے ہیں۔ اس کا مطالعہ ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے۔

قرآنی دستور پاکستان

آئینی جدوجہد کے سلسلے میں ادارہ طلوع اسلام کی پیشکش قرآن کی روشنی میں مسودات قرارداد مقاصد و بنیادی اصول و حقوق جو حکومت کے اعلان کے لیے تیار کیے گئے ہیں۔ اس کتاب میں مسودات اور مقاصد اور بنیادی اصولوں کی پہلی پورٹ پر قرآن کی روشنی میں تفسیر و تشریح کی گئی ہے۔

اسباب الممت

دور حاضرہ کی انقلاب آفرین کتاب مختصر مگر ساری ہزار سالہ تاریخ کا پتہ دیتی ہے جس نے قوم کے سنجیدہ عقلمندانہ طبقے کے قلب و دماغ میں انقلاب پیدا کر دیا۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ زندگی میں پہلی مرتبہ صحیح طور پر بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیلئے اس کا علاج کیا جھانمات ۵۰ صفحات۔

تین اہم عزائمات

فدائے مذہب کے عجیب و غریب حقائق مثلاً (۱) تبدیل مذہب کرنے والوں کو قتل کر دیا جائے گا (۲) غلام و لونڈیاں بچہ و نہایت بلا نکاح حرم سراؤں کی ذریت بنائی جاسکیں گی (۳) یتیم بچوں کو وراثت سے محروم رکھا جائے گا قرآن کی روشنی میں تلا کے خود ساختہ مذہب کا ابطال اور تینوں مسائل کا حل اگر دیکھنا چاہتے ہیں تو اس کتاب کو ملاحظہ فرمائیے جھانمات ۱۲ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

سیلم کا مخطوط

مخبر طنائی گرد پوش۔ قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)۔

قرآنی فیصلے

مخبر طنائی گرد پوش۔ قیمت دو روپے (علاوہ محصول ڈاک)۔

جشن نامے

بلند حقائق کا مجموعہ اور عبرت و وعظت کا مرقع یہ کتاب چھ سالہ دور آزادی کی کشمکش کی تاریخ ہے۔ جھانمات ۵۶ صفحات جلد میں گرد پوش دو روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)۔

روز مرہ زندگی کے اہم مسائل و معاملات کے متعلق

ہماری بصیرت کے مطابق

قرآنی فیصلے

دور حاضرہ کی عظیم الشان کوشش جس میں روزمرہ زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات کے متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ان مسائل و معاملات میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ کتاب آپ کو دوسرے تمام سہاروں سے بے نیاز کر دے گی۔ اسے فقہ کی کتاب نہ کہئے۔ اس سے قرآن کی بصیرت افروز راہ نمائی حاصل ہوگی۔

ضخامت چار سو آٹھ (۴۰۸) صفحات۔ قیمت مجلد چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام

کوی روڈ (صدر) - کراچی

طلوع اسلام کی نئی پیشکش

چشم نامے

یہ ایک عجیب و غریب کتاب ہے جس کی مثال ہمارے لٹریچر میں کہیں نہیں ملیگی۔ آزادی سے کیا مفہوم ہے جشن کسے کہتے ہیں جشن آزادی کیا ہوتا ہے طلوع اسلام نے ہر سال جشن آزادی کی تقریب پر کیا کیا مشورے دئے اور جشن منانے والوں کی نگاہوں کا رخ کس طرف پھیرا، یہ سب کچھ آپ کو اس نئی کتاب میں ملیگا۔ جس کا نام ہے۔

چشم نامے

یہ کتاب بلند حقائق کا مجموعہ اور عبرت و موعظت کا مرقع ہے۔ شروع میں فریب پچاس عنوانات ایسے ہیں جنہیں پڑھ کر ہیک وقت آپ کے شعور پر مسکراہٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں طنز و تنقید کے ایسے گہرے نشتر اور اثر و درد کے ایسے خونچکن منظر شاید ہی کہیں مل سکیں۔ کتاب کیا ہے ہمارے چہ منانہ دور آزادی کی سمٹی ہوئی تاریخ ہے۔

ضخامت ۲۵۶ صفحات قیمت مجلد مع گزردہ پش دو روپے آٹھ آنے۔

بہت جالومنگا لیجئے کیونکہ کتاب محدود تعداد میں چھپی ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

کوی روڈ (صدر) - کراچی

Read
The Times of Karachi

(WITH WHICH "EVENING TIMES" IS INCORPORATED)

AN INDEPENDENT NATIONAL DAILY

Editor: Z. A. SULERI

FOR ALL THE NEWS AND FEARLESS VIEWS
ATTRACTIVE MAGAZINE SECTION ON SUNDAY



روزنامہ

ٹائمز آف کراچی

(سابقہ ایوننگ ٹائمز)

کا مطالعہ آپ کو دیگر اخبارات سے بے نیاز کر دیگا۔

تازہ خبریں - بے لاگ تبصرے - معلوماتی مضامین

اتوار کو میگزین کے چار صفحات

ایڈیٹر: زیڈ۔ اے۔ سلیری

مینجر ٹائمز آف کراچی

کراچی - ۱